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«Τ
ο ΠΑΣΟΚ είναι ένα ατε-
λείωτο... Δελφινάριο»,
σχολίασε χθες η Ντόρα

Μπακογιάννη με αφορμή όσα συμ-
βαίνουν στη Χαριλάου Τρικούπη και
πολύ φοβάμαι ότι δεν έχει άδικο. Και
έχει πολλούς... δελφίνους και ταυτό-
χρονα θυμίζει θεατρική επιθεώρηση
από το Δελφινάριο. Οι διεκδικητές
της αρχηγίας που αμφισβητούν τον
Νίκο Ανδρουλάκη είναι τόσοι πολλοί
που έχω χάσει το μέτρημα. Περίπου
το ένα τρίτον της ΚΟ θέλει να γίνει
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Μέχρι τώρα
μετράω τουλάχιστον 5 με 6 άτομα.
Μεταξύ αυτών λογίζονται, κατά πολ-
λούς, οι βουλευτές του κόμματος

Παύλος Γερουλάνος και Μανώλης
Χριστοδουλάκης, ο Μιχάλης Κατρί-
νης, ίσως ο Οδυσσέας Κωνσταντινό-
πουλος, ο Παύλος Χρηστίδης αλλά
και ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας. Τόσοι πολλοί υποψήφιοι για
ένα τόσο μικρό κόμμα, θα έλεγε κα-
νείς ότι πρόκειται για φαινόμενο που
αγγίζει τα όρια της παραδοξότητας.
Και προσέξτε, όλοι τους πιστεύουν
ότι έχουν τεράστιο feedback στην

κοινωνία και ότι μπορούν να γίνουν,
ας πούμε, πρωθυπουργοί. Ο καθένας
πιστεύει για τον εαυτό του ότι ο κό-
σμος θα τον σηκώσει στα χέρια και το
ΠΑΣΟΚ θα απογειωθεί! Έχουν τόσο
μεγάλη ιδέα για τον εαυτό τους που
νομίζουν ότι είναι λαοφιλείς. Τα ίδια
βέβαια πίστευε και ο Ανδρουλάκης
όταν ανέλαβε πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
και μετά προσγειώθηκε στη σκληρή
πραγματικότητα της τρίτης θέσης με
ταβάνι το 12%... Η θεατρικότητα πάν-
τως των όσων θα συμβούν στο ΠΑ-
ΣΟΚ δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί.
Σύντομα θα ζήσουμε καταστάσεις
απείρου κάλλους, αφού ο πρόεδρος
Ανδρουλάκης θα «ταμπουρωθεί» στη

Χαριλάου Τρικούπη και δεν πρόκει-
ται να αποχωρήσει έτσι εύκολα από
την ηγεσία. Οι επίδοξοι μνηστήρες θα
του φωνάζουν «Νίκο, φύγε» και αυ-
τός θα απαντά «ελάτε να με βγάλε-
τε…». Σουρεάλ καταστάσεις τις οποί-
ες είμαστε καταδικασμένοι να ζή-
σουμε… Ας μην ξεχνάμε ότι ο Αν-
δρουλάκης όλο αυτό το διάστημα
που είναι πρόεδρος έχει στήσει έναν
δικό του μηχανισμό τον οποίο ελέγ-
χει πλήρως και είναι απολύτως βέ-
βαιο ότι θα ξαναβάλει υποψηφιότη-
τα. Συμπερασματικά, η παράσταση
«νέος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ» θα κό-
ψει πολλά εισιτήρια και θα προσφέ-
ρει άφθονο γέλιο. 

Οι επίδοξοι 
μνηστήρες 

θα φωνάζουν
«Νίκο, φύγε» 

και αυτός 
θα απαντά «ελάτε 

να με βγάλετε…».

Κόμμα... Δελφινάριο
γεμάτο δελφίνους

Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής «P»





ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Η
αμφισβήτηση του Νίκου Αν-
δρουλάκη στο ΠΑΣΟΚ έχει αρχί-
σει να φουντώνει, ενώ σιγά σιγά,

μετά το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών,
κορυφαία στελέχη της Κουμουνδούρου
επαναφέρουν το αίτημα για σύγκλιση με
το ΠΑΣΟΚ στην κατεύθυνση της «συγκόλ-
λησης» που θα καταφέρει να αντιπαρατε-
θεί στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη Νέα
Δημοκρατία. 

Σε αυτή την ομάδα «είδε φως και μπή-
κε» και ο Νίκος Παππάς, ένας από τους
ανθρώπους στον οποίο ο Στέφανος Κασ-
σελάκης οφείλει την επικράτησή του επί
της Έφης Αχτσιόγλου το περασμένο κα-
λοκαίρι. 

Μιλώντας στο Action24, ο άλλοτε στε-
νότερος συνεργάτης του Αλέξη Τσίπρα
μπορεί να μην τάχθηκε υπέρ της «ρευ-
στοποίησης» του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ
σε έναν καινούργιο φορέα, αλλά προ-
έκρινε τη λύση τύπου Συνασπισμού, δη-
λαδή μιας ομοσπονδίας κομμάτων που
διατηρούν και την αυτοτελή τους λει-
τουργία. 

Μάλιστα έφερε σαν παράδειγμα και τη
Γαλλία λέγοντας πως εκεί «μόλις προκή-
ρυξε εκλογές ο Μακρόν υπό το βάρος του
αποτελέσματος των ευρωεκλογών και σε
τρία εικοσιτετράωρα, σοσιαλιστές, πρά-
σινοι, η Αριστερά και το κόμμα του Με-
λανσόν είπαν, κατεβαίνουμε μαζί στις
βουλευτικές εκλογές». Ίσως ο κ. Παππάς
να έχει κοντή μνήμη, αλλά αμφότερα τα
αντίστοιχα εγχειρήματα στην Ελλάδα εί-
χαν την ίδια κατάληξη. 

Ομοσπονδία κομμάτων
Τόσο ο Συνασπισμός του ΚΚΕ με την

ΕΑΡ και άλλες δυνάμεις το 1989 κατέληξε
με τους μικρότερους «εταίρους» να ζη-
τούν την ομογενοποίηση του κόμματος,
κάτι που συνέβη αφού πρώτα διασπάστη-
κε το ΚΚΕ, όσο και όταν ο Συνασπισμός
ξαναέγινε ομοσπονδία κομμάτων με την
ονομασία ΣΥΡΙΖΑ που τελικά αναγκάστη-
κε να καταργήσει κόμματα και τάσεις
όταν έφτασε να διεκδικεί την εξουσία. 

Η πρόταση του Νίκου Παππά είχε και
συνέχεια. Ο πρώην υπουργός υποστήριξε
ότι αν ο επικεφαλής ενός τέτοιου μορφώ-
ματος δεν προκύψει μέσα από τη δια-
πραγμάτευση μεταξύ των μερών του, τότε
μόνη διέξοδος είναι «η απεύθυνση στη
λαϊκή βάση της προοδευτικής παράτα-
ξης». Θα έλεγε κανείς ότι ο Νίκος Παππάς
σκέφτηκε πονηρά εδώ και θεωρώντας
πως ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το μεγαλύτερο από τα
δύο κόμματα, θέλει να επιβάλει διά της
πλαγίας τον ηγέτη της αρεσκείας του στο
υπό διαμόρφωση(;) κόμμα. Όμως όχι.
Στην πραγματικότητα ο Νίκος Παππάς
αδιαφορεί για το αν ο ηγέτης του νέου

μορφώματος (αν αυτό προκύψει) θα είναι
από το ένα ή το άλλο κόμμα. 

Άλλωστε κανείς δεν εγγυάται στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ότι σε μια τέτοια περίπτωση θα κερ-
δίσει τον πρόεδρο του νέου φορέα απλά
επειδή έχει μεγαλύτερο εκλογικό ποσο-
στό. Άλλωστε στις εσωκομματικές του
ΠΑΣΟΚ ψήφισαν περισσότεροι από ό,τι
στις εσωκομματικές του ΣΥΡΙΖΑ. Παράλ-
ληλα, είναι πολλοί εκείνοι που παραμέ-
νουν στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά θα προτιμούσαν
να ψηφίσουν και τον… διάβολο πλέον αν-
τί του Στέφανου Κασσελάκη. 

Το βεβαρυμένο παρελθόν 
του κυρίου 13-0

Σε τελική ανάλυση, ο Νίκος Παππάς, ο
κύριος 13-0, ενδιαφέρεται μόνο να είναι
«κουμανταδόρος», κάτι σαν «Λαλιώτης
2.0» σε έναν μεγαλύτερο φορέα από τον
σημερινό ΣΥΡΙΖΑ. Εξάλλου το παρελθόν
του αποδεικνύει ότι ξέρει να κρύβεται
καλά στις… σκιές και να κινεί τα νήματα
από τα παρασκήνια. Τα χέρια του είναι λε-
ρωμένα όχι μόνο με την υπόθεση του δια-
γωνισμού των τηλεοπτικών αδειών, όπου
καταδικάστηκε από το Ειδικό Δικαστήριο
για το αδίκημα της παράβασης καθήκον-
τος, βάσει του νόμου περί ευθύνης
υπουργών, αλλά και με το ΣΥΡΙΖΑ chan-
nel που πήγε να στήσει με τον Καλογρίτσα
καθώς και με τη σκευωρία της Novartis
και τις δολοφονίες χαρακτήρα που οργα-
νώθηκαν από τα υπόγεια της Κουμουν-
δούρου. Υπενθυμίζεται ότι τότε η κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ είχε σχεδιάσει την… εξόν-
τωση δέκα κορυφαίων πολιτικών στελε-
χών. Μάλιστα, ο αμετανόητος Νίκος Παπ-
πάς σε συνέντευξή του όταν ρωτήθηκε
για την καταδίκη του είχε δηλώσει χωρίς
ντροπή: «Τιμή μου, καμάρι μου». 

Οι κινήσεις που κάνει λοιπόν το τελευ-
ταίο διάστημα μόνο τυχαίες δεν είναι. Αν-
τίθετα, έχει κάνει όλους τους υπολογι-
σμούς και έχει αρχίσει ήδη από τώρα να
στρώνει το έδαφος για να γίνει ο γενικός
κουμανταδόρος από το παρασκήνιο σε
έναν νέο ευρύτερο φορέα, ο οποίος θα
έχει πλέον υπολογίσιμη δύναμη και θα
μπορεί να κάνει σχέδια να διεκδικήσει
μελλοντικά ακόμη και την κυβέρνηση.
Αυτός είναι ο τελικός στόχος του, να βρε-
θεί ξανά «καβάλα στ’ άλογο» και να ξα-
ναρχίσει από θέση εξουσίας τα γνωστά
του τερτίπια.

ΤΟ ΥΠΟΥΛΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ «ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΗ»

Στήνει νέο
«μαγαζί»

με ΣΥΡΙΖΑ 
και ΠΑΣΟΚ

Ο καταδικασμένος 
Νίκος Παππάς μεθοδεύει 
τις εξελίξεις για να κινεί 
τα νήματα από το παρασκήνιο
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«Τ
ο κόμμα μας είναι επιβεβλημένο
να αλλάξει», ξεκαθάρισε ο Στέφα-
νος Κασσελάκης στην ομιλία του

στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ, στην
πρώτη της συνεδρίαση μετά τις ευρωεκλογές.
«Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να είναι διαφορετικός, σύγ-

χρονος, ανανεωμένος», τόνι-
σε ο πρόεδρός του, προαναγ-
γέλλοντας πως πρέπει να
ανοίξουν το κόμμα «ώστε να
είναι πιο προοδευτικό και πιο
φιλόξενο».  

Αυτή την ανάγκη, όπως τη
χαρακτήρισε, «θα τη δούμε
κατάματα στο καταστατικό

συνέδριο. Οι αλλαγές πρέπει να πείθουν ότι εί-
μαστε ένα κόμμα ίσων ευκαιριών». Μάλιστα ο
Στέφανος Κασσελάκης, βλέποντας το κύμα αμ-
φισβήτησης που χτυπά τόσο τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και
το ΠΑΣΟΚ, εμφανίστηκε ανοιχτός αλλά και αν-
τίθετος σε έναν νέο φορέα, δηλώνοντας
όμως… υποψηφιότητα για την ηγεσία του. 

«Με ταπεινοφροσύνη θα ανταποκριθώ»
«Αν θεωρητικώς περισσότερα σχήματα της

δημοκρατικής παράταξης φτάσουν στο σημείο
συναίνεσης, τότε το τελευταίο πράγμα που θα
ήταν εμπόδιο θα ήταν η δική μου καρέκλα. Και
αν είναι προϋπόθεση να υπάρχει εκ νέου εκλο-
γή προέδρου από το επανιδρυμένο κόμμα, από
τον μεγαλύτερο προοδευτικό χώρο, τότε με τα-
πεινοφροσύνη και αίσθημα ευθύνης θα αντα-
ποκριθώ σε αυτή την προϋπόθεση και θα θέσω
εκ νέου υποψηφιότητα για την ηγεσία. Διότι
όντως συμφωνώ ότι οι ηγεσίες πρέπει πάντα να
έχουν τη σφραγίδα της βάσης». 

Παράλληλα, σε μια μομφή που απευθυνόταν
πιθανότατα στους οπαδούς του Αλέξη Τσίπρα,
ξεκαθάρισε στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που θα
ήθελαν την απομάκρυνσή του από τη θέση του
προέδρου ότι «σενάριο να αποχωρήσω, για να

έρθει από μηχανής θεός, δεν υπάρχει».
Ακόμα συμπλήρωσε: «Η ψήφος του λαού με

ανέδειξε αντίπαλο της Νέας Δημοκρατίας. Η
ίδια η Νέα Δημοκρατία με ανέδειξε σε αντίπαλό
της». «Ελάτε να φτιάξουμε το κόμμα του μέλ-

λοντος», κάλεσε τα στελέχη και τους φίλους του
ΣΥΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης εξαπολύοντας
παράλληλα βέλη κατά του απόντα Παύλου Πο-
λάκη που απείχε από την ψήφιση του νομοσχε-
δίου για την ισότητα στον γάμο, με τη φράση «σε
αυτό το μεγάλο κόμμα της Αριστεράς δεν θα
υπάρχουν αποχές από θέματα αρχής». 

«Το μέλλον της Ελλάδας είμαστε»
Ακόμα κάλεσε τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ

να προχωρήσουν σε κοινές δράσεις με ΠΑΣΟΚ
και Πλεύση Ελευθερίας αλλά με «σεβασμό
στην αυτοτέλεια των υφιστάμενων σχημάτων».
«Αρχίστε με το κατηγορητήριο για τον Κώστα
Καραμανλή, που έχουμε ετοιμάσει. Πρέπει να
μας δει η κοινωνία να καταθέτουμε προτάσεις.
Ελάτε, σύντροφοι του ΠΑΣΟΚ. Το μέλλον της
Ελλάδας δεν είναι με το τζάκι Μητσοτάκη, το
μέλλον της Ελλάδας είμαστε εμείς και είμαστε
τώρα. Ανεξάρτητα από την απόφασή σας θα
δείξουμε τι μπορούμε να κάνουμε». 

Ο Κασσελάκης 
έβαλε 
υποψηφιότητα 
για τον… 
νέο φορέα 

Ο Κασσελάκης 
έβαλε 
υποψηφιότητα 
για τον… 
νέο φορέα 

Κατά την ομιλία του 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 
του ΣΥΡΙΖΑ απηύθυνε ανοιχτό 
κάλεσμα για συνεργασία σε ΠΑΣΟΚ
και Πλεύση Ελευθερίας
- Ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει
σενάριο να αποχωρήσει

Γιατί θα γίνει σε δύο δόσεις η συνεδρίαση της ΚΟ
Με την ομιλία του Στέφανου Κασσελάκη ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε η

συνεδρίαση της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, αν και υπήρχαν αρκετοί βουλευτές που
περίμεναν να τοποθετηθούν για το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών της Κυ-
ριακής. Η ομιλία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ διήρκεσε περίπου μια ώρα και
όταν ολοκληρώθηκε, ο Θάνος Μωραΐτης διευκρίνισε ότι θα γίνει σε δύο δό-
σεις η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, καθότι «σήμερα ο πρό-
εδρος έχει ειλημμένες υποχρεώσεις».

Ο βουλευτής Κώστας Μπάρκας ζήτησε να προσδιοριστεί ο χρόνος της
επόμενης συνεδρίασης, ενώ ο Γιώργος Καραμέρος ρώτησε τον κ. Μωραΐ-
τη: «Με την ίδια σύνθεση; Παρόντος προέδρου;», για να λάβει θετική απάν-
τηση από τον διευθυντή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

Πάντως κατά τη χθεσινή συνεδρίαση ηχηρή ήταν η απουσία του βουλευ-
τή Χανίων Παύλου Πολάκη, ο οποίος, ωστόσο, την ίδια ώρα σχολίαζε στα
μέσα κοινωνική δικτύωσης την οικοδόμηση ενός δρόμου στα Χανιά, τονί-
ζοντας ότι πρόκειται για έργο ΣΥΡΙΖΑ. Βεβαίως, χθες δεν έλειψαν και τα
απρόοπτα. Το πρώτο συνέβη μόλις είχε ανέβει στο βήμα ο Στέφανος Κασ-
σελάκης. Εκείνη τη στιγμή ο πρόεδρος της ΚΟ Σωκράτης Φάμελλος έριξε
κατά λάθος το ποτήρι με το νερό του, με τους βουλευτές να του φωνάζουν
χαμογελώντας ότι είναι «γούρι». Λίγη ώρα αργότερα και ενώ ο Κασσελά-
κης ήταν ακόμη στο βήμα έριξε το δικό του ποτήρι και γυρίζοντας προς τον
Φάμελλο του είπε αστειευόμενος ότι τον κόλλησε και πως τελικά «κυριο-
λεκτικά ο κόσμος μας βλέπει».                                                                                                  Μ.Π.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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ΜΜετακινούμενος 
ο Φλωρίδης; 

Μπορεί να υπάρχει στο Μαξίμου μια γε-
νικότερη άποψη για τον Γιώργο Φλωρίδη
σχετικά με το πόσο καλός και χρήσιμος
υπουργός είναι, όμως κάτι πουλάκια μού
ψιθύρισαν ότι έχει αποκτήσει
κακές σχέσεις με ένα πρό-
σωπο το οποίο θεωρείται
κομβικό σε όλα τα επίπε-
δα. Οι κακές γλώσσες λέ-
νε ότι ο υπουργός Δικαιο-
σύνης δεν διατηρεί καλές
σχέσεις με την εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη. Μάλιστα
κάποιοι έχουν αρχίσει και το «γυρνάνε»
στη δημοσιογραφική πιάτσα. Θα μου πεί-
τε, είναι λόγος αυτός για να μετακινηθεί;
Όχι τόσο ισχυρός. Πάντως, οι ίδιες πηγές
μου λένε ότι ίσως ο κ. Φλωρίδης μετακι-
νηθεί σε κάποιο άλλο υπουργείο. Μου
έδωσαν και δύο εναλλακτικές: ή να πάει
στο υπουργείο Ανάπτυξης ή να πάει στη
φορολογική πολιτική… Εγώ θα επέλεγα
το πρώτο… 

Τέλος ο Γκρίνμπεργκ
από το Μαξίμου 

Ο Παύλος Μαρινάκης προανήγγειλε την
αποχώρηση του συμβούλου επικοινωνίας
του Κυριάκου Μητσοτάκη, Σταν Γκρίνμ-
περγκ. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δή-
λωσε ότι η συνεργασία ολοκληρώνεται στα
τέλη Ιουνίου, απαντώντας σε ερώτηση που
δέχθηκε κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης
των πολιτικών συντακτών για το πώς πλη-
ρώνεται ο Σταν Γκρίνμπεργκ. «Ο κ. Γκρίνμ-
περγκ -μάλιστα νομίζω ότι ολοκληρώνεται
[η συνεργασία] γιατί τελείωσαν και οι εκλο-
γές- ήταν με σύμβαση, η οποία λογικά τε-
λειώνει στο τέλος Ιουνίου, με τη Νέα Δημο-
κρατία», απάντησε ο Παύλος Μαρινάκης.
«Πληρωνόταν μηνιαίως με τιμολόγια τα
οποία έκοβε στη Νέα Δημοκρατία», συμ-
πλήρωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.
Πάντως, στο Μαξίμου δεν θα τους λείψει ο
Αμερικανός, καθώς το κλίμα ήταν λίγο έως
πολύ βαρύ για εκείνον αφού είχε πείσει
όλο το σύστημα ότι η ΝΔ δεν πρόκειται να
πέσει κάτω από το 30% και ότι θα κινηθεί
γύρω στο 33%.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Ενδιαφέρον Κυρανάκη για Ναυτιλίας 
Μπορεί οι πρώτες πληροφορίες να είναι ότι ο Νότης

Μηταράκης επιστρέφει στην κυβέρνηση αναλαμβάνον-

τας το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,

όμως μου λένε ότι το διεκδικεί και άλλος. Οι ψίθυροι μου

λένε για το ενδιαφέρον του Κώστα Κυρανάκη στο συγκε-

κριμένο χαρτοφυλάκιο, καθώς μπορεί να του ανεβάσει

το προσωπικό πατριωτικό προφίλ του. Τώρα αν θα του κά-

νει το χατίρι ο πρωθυπουργός και τον αναβαθμίσει, αυτό

δεν το ξέρω. Όμως, δεν είναι απίθανο… 

Αν έπρεπε να ποντάρω σε κά-
ποιους νέους υφυπουργούς που
θα μπουν στην κυβέρνηση, θα
επέμενα στον Βασίλη Οικονόμου
από την Αττική, τον Χρήστο Κέλλα
από τη Λάρισα, τον Χρήστο Μπου-
κώρο από τον Βόλο, την Κατερίνα
Παπακώστα από τα Τρίκαλα, τον

Ευριπίδη Στυλια-
νίδη από τη Ρο-
δόπη. Κατάγον-
ται από περιοχές
που χρειάζονται
ακόμα μεγαλύτερη
εκπροσώπηση στην κυβέρνηση
για ευνόητους λόγους. 

Κάνουν πρόβες για υφυπουργοί

Θα μείνει
κυβέρνηση 
ο Παπαστεργίου 

Μου έλεγαν ότι ένας από
τους αμετακίνητους του επερ-
χόμενου ανασχηματισμού θα

είναι ο Δημήτρης
Παπαστεργίου

στο υπουρ-
γείο Ψηφια-
κής Διακυ-

βέρνησης. Ο
λόγος είναι

απλός. Ο Μητσοτάκης τον
έφερε στην κυβέρνηση ενώ
ήταν δήμαρχος και τον κράτη-
σε στην Ελλάδα, παρόλο που
μία από τις βλέψεις του ήταν
να πάει για Ευρωβουλή. Οπότε
θα ήταν μεγάλο άδειασμα να
τον αφήσει και χωρίς υπουρ-
γικό χαρτοφυλάκιο. Συνεπώς,
πιστεύω και εγώ όπως και οι
πηγές μου ότι ο Παπαστεργίου
θα μείνει στην κυβέρνηση. 

Επιστροφή
Τσιάρα 

Είναι γνωστό ότι ο Λευτέ-
ρης Αυγενάκης είναι για πολ-
λούς λόγους σε δυσμένεια
από το Μαξίμου. Ένας ακόμα
λόγος είναι και οι παρέες του

με συγκεκριμένα
επιχειρηματι-

κά συμφέ-
ροντα. Όπως
και να ’χει,

μου λένε ότι
ένα πρόσωπο

που μπορεί να παίξει κάποιον
ρόλο στο υπουργείο που
αφήνει, δηλαδή το Αγροτικής
Ανάπτυξης, είναι ο Κώστας
Τσιάρας. Κάποιοι μου λένε
ότι ο Τσιάρας μπορεί να επι-
λεγεί και για το Δικαιοσύνης,
που ήταν για μία ολόκληρη
θητεία, αλλά δεν το αγοράζω
εύκολα…

Ο Χατζηδάκης
ζήτησε να μείνει
στην οδό Νίκης 

Σ
ας είχα γράψει πρώ-

τος ότι είναι ανοιχτό

το σενάριο επιστρο-

φής του υπουργού Εξωτερι-

κών Γιώργου Γεραπετρίτη

στο Μέγαρο Μαξίμου. Και

ότι σε αυτό το σενάριο ο

πρωθυπουργός θα ήθελε να

πάει στο ΥΠΕΞ ως αντικατα-

στάτης του Γεραπετρίτη ο

Κωστής Χατζηδάκης. Έλα

όμως που έγινε η πρόταση

και ο Κωστής Χατζηδάκης

θεώρησε ότι δεν πρέπει να

φύγει από το υπουργείο Οι-

κονομικών, διότι αυτό θα

φαινόταν σαν άδειασμα του

«τσάρου» για το νομοσχέδιο

των ελεύθερων επαγγελμα-

τιών. Έτσι λοιπόν εξέφρασε

την επιθυμία να μη μετακινηθεί. Και επειδή για τον Μητσοτάκη δεν είναι εύκολο να βά-

ζεις πρόσωπα στο ΥΠΕΞ που δεν γνωρίζεις, φαίνεται ότι κάηκε προσώρας το σενάριο

αυτό. Εκτός αν αλλάξει κάτι τρομερό μέσα στις επόμενες μέρες. Πάντως, εγώ μαθαίνω

ότι υπάρχουν αρκετές εισηγήσεις για να γυρίσει ο Γεραπετρίτης στο Μαξίμου… 

Τα μάτια του στραμμένα στο ΑΣΕΠ
Σημειώστε ότι ο πρωθυπουργός πριν από λίγες μέρες σε συ-

νέντευξή του μίλησε για την υπόθεση του ΑΣΕΠ και πώς θα μπο-
ρέσει να γίνει πιο γρήγορο και πιο αποδοτικό. Ε μου ψιθύρισε
ένα πουλάκι πως προωθεί αλλαγές και στο υπουργείο Εσωτερι-
κών που είναι και το επιβλέπον υπουργείο. Κάτι μου είπαν για
ένα Διοικητικής Μεταρρύθμισης αλλά δεν άκουσα και πολύ κα-
λά, καθώς οι πληροφορίες είναι καταιγιστικές το τελευταίο
24ωρο. Πάντως, το θέμα του ΑΣΕΠ τον απασχολεί πολύ…
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Η άγρια κόντρα 
των παρουσιαστών
της ΕΡΤ

Μ
αθαίνω ότι το βράδυ των εκλογών έγινε,
αθόρυβα μεν, κανονικά δε, «σφαγή» με-
ταξύ των παρουσιαστών της εκλογικής

βραδιάς. Σας το είχαμε γράψει ότι ο ένας θεωρεί-
ται «κομμένος» και από το Μαξίμου, καθώς του
χρεώνεται στενή… φιλία με τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη. 

Διαπιστώσατε ότι ο πρωθυπουργός έδωσε συ-
νέντευξη σε άλλον παρουσιαστή των δελτίων της
Δημόσιας Τηλεόρασης. 

Δεν ήταν καθόλου τυχαία η επιλογή. Όλα αυτά
φαίνεται πως… επηρέασαν τους δύο έμπειρους
δημοσιογράφους, οι οποίοι το βράδυ των εκλογών
δεν κρατήθηκαν. 

«Πατούσαν» ο ένας πάνω στον άλλον, στις ερω-
τήσεις αλλά και στις απαντήσεις των πολιτικών. Η
εσωτερική μάχη φάνηκε και μέσα στο κανάλι, κάτι
που ψιθύριζαν όλοι στους διαδρόμους της ΕΡΤ…

Ο φαντασμένος «γαλάζιος»
παράγοντας και ο Συριζαίος
δημοσιογράφος 
Μιας και η ΝΔ βρίσκεται σε mood ανασχηματι-
σμού και ξεφυτρώνουν διάφοροι φαντασμένοι
«wanna be» τύποι, αξίζει να υπενθυμίσω ότι
ένας εκ των παραγονταραίων της ΝΔ (δεν έχει
και λίγους) είχε πολύ στενές σχέσεις με Συρι-
ζαίο δημοσιογράφο, που έκανε την «ντουντού-
κα» της Κουμουνδούρου επί Τσίπρα. Τόσο στε-
νές που τον είχε διορίσει και σε «γαλάζιο»
γραφείο Τύπου. Τις τελευταίες ημέρες τον
συγκεκριμένο φαντασμένο «γαλάζιο» παρά-
γοντα έχουν αρχίσει και τον ξεμπροστιάζουν
διάφορα σάιτ… Οι πληροφορίες λοιπόν για τον
συγκεκριμένο «γαλάζιο» κρατικοδίαιτο υπάλ-
ληλο (ο οποίος έχει πολύ μεγάλη ιδέα για τον
εαυτό του) λένε ότι έστηνε αυτί και μετέφερε
ό,τι άκουγε στον Συριζαίο δημοσιογράφο, ο
οποίος με τη σειρά του τα χρησιμοποιούσε κα-
τά της κυβέρνησης από τα media της Κουμουν-
δούρου. Τα φιλαράκια, δηλαδή, είχαν στήσει
φάμπρικα κατά της κυβέρνησης. 

Νέα ονόματα βουλευτών
στο τραπέζι
Για τα μεγάλα ονόματα των
υπουργών που θα μπουν
και θα βγουν από την κυ-
βέρνηση σας έχουμε γρά-
ψει αναλυτικά ρεπορτάζ
όλες τις προηγούμενες
ημέρες από την «Politi-
cal». Τώρα ακούω και διά-
φορα ονόματα βουλευτών
που δεν έχουν βρεθεί σε
κάποια θέση στη διακυ-
βέρνηση της ΝΔ και δεν
αποκλείεται να εισέλ-
θουν… Πιθανότητες για εί-
σοδο στο Υπουργικό Συμβούλιο συγκεντρώ-
νουν ο Μακάριος Λαζαρίδης που έχει συνεργα-
στεί στενά στο παρελθόν με τον πρωθυπουργό
επί υπουργίας του στο Διοικητικής Μεταρρύθ-
μισης και θεωρείται πρόσωπο εμπιστοσύνης
του, αλλά και ο Δημήτρης Μαρκόπουλος που
έχει βάλει ουκ ολίγες φορές πλάτη σε κρίσιμες
κοινοβουλευτικές διαδικασίες όπως οι Εξετα-
στικές και Προανακριτικές Επιτροπές.

Αντίο, τεράστιε
Γιώργο!
Με συγκίνηση η
στήλη μας απο-
χαιρετά τον γί-
γαντα των Βρυ-
ξελλών που δεν
θα είναι πλέον
ευρωβουλευ-
τής, τον Γιώργο
Κύρτσο, ο οποί-
ος στις τελευ-
ταίες αναρτή-
σεις του στο Χ
κάνει λόγο για νοθεία στην επιστολική ψή-
φο, υιοθετώντας τη γραμμή του Κυριάκου
Βελόπουλου. Γιώργο, καλή σταδιοδρομία να
σου ευχηθούμε και μακάρι να σε μαζέψει
κι εσένα ο Βελόπουλος και να σε βοηθήσει
να ξεπληρώσεις το μισό εκατομμύριο που
χρωστάς στο κράτος.

Έφυγε άρον άρον 
ο Σαμαράς 
Μαθαίνω ότι λόγω του τοξικού νέφους που
προκλήθηκε από τη φωτιά στο εργοστάσιο
στην Κηφισιά αναγκάστηκε να «ξεσπιτω-
θεί» ο Αντώνης Σαμαράς, ο οποίος είχε
επικοινωνία και με τον Βασίλη Κικίλια. Ο
πρώην πρωθυπουργός μαζί με τη σύζυγό
του Γεωργία μετακόμισαν στην εξοχική
κατοικία στο Λουτράκι.

Χ
ρο

νι
κό
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υ

Χ
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«Καβάλα στ’ άλογο» ο Στέφανος 
Ένας καλός μου φί-

λος, κοντά στον πρό-
εδρο Στέφανο Κασ-
σελάκη, μου είπε πως
ο αρχηγός είναι «κα-
βάλα στ’ άλογο». Θε-
ωρεί πως το ποσοστό
του στις ευρωεκλο-
γές επιβεβαίωσε
την… κυριαρχία του
στην Κεντροαριστερά
και πως θα μπορέσει
να κάνει το 15% του-
λάχιστον 32% στις
επόμενες εθνικές εκλογές. Μαθαίνω, ακόμη, πως ο Στέφα-
νος θέλει να ξεκουραστεί, γιατί λέει «πήγε παντού». Τονίζει
ακόμη πως θεωρεί εαυτόν το «νούμερο ένα πολιτικό προϊόν»
της χώρας και ότι τελικά ο κόσμος θα κάνει στροφή. Ολίγον τι
αλαζονεία, η οποία, και στην πολιτική και στη ζωή, πληρώνε-
ται πάντα. Συνήθως πολύ ακριβά.



Ποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές… έχουν τρελαθεί τις
τελευταίες ημέρες να σηκώνουν τα τηλέφωνα και
να κάνουν… διαρροές πως… υπουργοποιούνται;

Γιατί δίνουν τα ονόματά τους χωρίς να τους έχει
ενοχλήσει κανείς από το Μαξίμου; Το έκαναν από το

βράδυ της Κυριακής και συνέχισαν ακόμη και τη Δευτέρα,
που ήταν ακόμη… θολό το τοπίο. Μαθαίνω, πάντως, ότι ο κα-
λός μας φίλος ο Πίνατ γνωρίζει τα ονόματά τους, ένα προς ένα.
Όχι ότι θα αλλάξει κάτι, απλά για να μην ξεχνιόμαστε και…
χαλαρώνουμε.

Ποιος «γα-

λάζιος»

βουλευτής

είχε καλή…

πρόταση από αρχηγό χρι-

στιανεμπορικού κόμματος

να κατέλθει στις ευρωε-

κλογές; Μαθαίνω ότι κάνει

τα πάντα για να τραβήξει

την προσοχή στην Πειραι-

ώς. Αλλά από ό,τι φαίνεται

τον έχουν γραμμένο στα

παλιά τους τα παπούτσια.

Η πολιτική αναλύτρια Μαρία
Καρακλιούμη, που γνωρίζει
πολύ καλά το περιβάλλον
του ΠΑΣΟΚ, είπε το εξής
καταπληκτικό: «Από το 2023
μέχρι και χθες που μπήκα
στο σάιτ του ΠΑΣΟΚ, οι το-
μείς του κόμματος είναι υπό
κατασκευή. Η αναμόρφωση
δεν γίνεται με το να κόβεις
πίτες…». Εντάξει, θα τα
έφτιαχνε κάποια στιγμή ο
Νίκος αυτά. Το αργότερο σε
τριάντα χρόνια θα τα είχε
τακτοποιήσει… 
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Ποιοι στηρίζουν Νίκο;

Τα
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…Ε
ίναι μόνιμα θυμωμένος αλλά είναι και εκδικητικός, ως

φαίνεται, ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρου-

λάκης, αν κρίνουμε από το γεγονός ότι κατήργησε κάθε

έννοια δημοκρατικής αντίληψης και συμπεριφοράς και έχρισε

επικεφαλής της ευρωομάδας του κόμματός του τον πρωτοεκλε-

γέντα στις Βρυξέλλες Γιάννη Μανιάτη και όχι τον Νίκο Παπαν-

δρέου που απέσπασε την πρωτιά με περίπου 15.000 περισσότε-

ρες ψήφους από εκείνες που πήρε ο πρώην υπουργός. Μαθαίνω

ότι στην προχθεσινή συνάντηση του αρχηγού με τους τρεις νέ-

ους ευρωβουλευτές του κόμματος έγινε κανονική «κόλαση»

μόλις ο Ανδρουλάκης τούς ενημέρωσε για την απόφασή του. 

Ο πρώτος σε ψήφους αντέδρασε εντονότατα αλλά προσέ-

κρουσε στον «τοίχο» του αρχηγού, οπότε αποφάσισε να δώσει

τόπο στην οργή. «Εμένα δεν με νοιάζουν οι καρέκλες, αλλά να

προσφέρω στην πατρίδα μου. Η διαπραγμάτευση για τα χαρτο-

φυλάκια στην ΕΕ θέλει εμπειρία. Εγώ θα την κάνω και ας πάρει

ο Γιάννης τη θέση μου», φέρεται ειπών ο γιος του ιδρυτή του

ΠΑΣΟΚ.

Επειδή με ρωτάτε ποιοι θα υποστηρίξουν

τον Νίκο Ανδρουλάκη για εξάντληση της

θητείας του, εγώ βλέπω ότι θα μείνουν δί-

πλα του ο Δημήτρης Μάντζος, ο Παναγιώτης

Δουδωνής, ο Θανάσης Γλαβίνας, ο Ανδρέας

Σπυρόπουλος, αλλά και οι Γιάννης Μανιά-

της, Θόδωρος Ζαγοράκης. Το ίδιο θα κάνει

και ο Στέφανος Παραστατίδης.

Τα τηλεφωνήματα 
του ΓΑΠ

Σε όλο αυτό
το σύστριγκλο
του ΠΑΣΟΚ δεν
έχει εμφανιστεί
δημοσίως ο Γιώρ-
γος μου ο αγαπημέ-
νος. Μαθαίνω όμως ότι ο Γιώργος
Παπανδρέου έχει αρχίσει και τη-
λεφωνεί στους βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ για να πάρει κλίμα… 

Και θυμωμένος και εκδικητικός 
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Ο Πίπης είναι… μοβόρος
Χ

ριστέ μου, κρατήστε τον! Ο Σπυρέτος ο Μπιμπίλας έχει, λέει, επιθυμία να τσακωθεί με τον Βορίδη. 

Το θέλει πολύ, ρε παιδί μου, το γουστάρει. Nα πιάσει τον Μάκη και να τον πλακώσει στις γρήγορες.

Πίπη, κρατήσου, ρε αγόρι μου, μην είσαι τόσο μοβόρος…

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Π ριν από λίγες ημέρες κυ-

κλοφόρησε ευρέως στα

social media μια φωτο-

γραφία, στην οποία φαίνονται καμιά

δεκαριά ανεμιστήρες -κάθε μεγέ-

θους- έξω από ένα σχολείο μέσα στο

οποίο τα παιδιά θα έδιναν Πανελλα-

δικές. Ήταν το 2ο ΓΕΛ Λιοσίων, αλλά

θα μπορούσε να είναι οποιοδήποτε

σχολείο της Αττικής. 

Τους ανεμιστήρες είχαν συγκεν-

τρώσει οι γονείς, προκειμένου τα παι-

διά τους να μπορέσουν να δώσουν

εξετάσεις. Το δικό μου παιδί δίνει σή-

μερα -ΕΠΑΛ γαρ. Και έχει άγχος (και)

για τη ζέστη, κάνει πολλή ζέστη στην

Αθήνα, τρομερή ζέστη, αλλά και αν-

θεκτικό να είναι το παιδί στη ζέστη,

έχει βομβαρδιστεί από όλον αυτόν τον

πανικό με τον καύσωνα και το άγχος

έχει χτυπήσει πιο κόκκινο και από τον

υδράργυρο. 

Στραβά μάτια
στην κλιματική αλλαγή

Είναι άδικο για αυτά τα παιδιά που,

ενώ τα Δημοτικά έκλεισαν (άλλη μα-

νούρα εκεί από τους γονείς, τι θα τα

κάνουμε, και τα λοιπά), τα ίδια πρέπει

να πάνε μέσα στους 1.500 βαθμούς να

γράψουν για το μέλλον τους μέσα σε

αίθουσες που δεν κλιματίζονται. Και

να περπατήσουν τα περισσότερα μέ-

χρι εκεί και πάλι πίσω στα σπίτια

τους. Αλλά, εντάξει, θα περάσει αυτό, πες ήδη ότι πέρασε.

Νομίζω ότι είναι ώρα να καταλάβουμε ότι ο καύσωνας στις αρ-

χές Ιουνίου δεν είναι πλέον κάτι το τόσο «εξαιρετικό». Μάλλον

κανόνας είναι οι καύσωνες του Ιουνίου, όπως εξάλλου και αυτοί

του Σεπτεμβρίου. Όπως και τα κρύα του χειμώνα, εξίσου απρό-

βλεπτα. Ο καιρός έχει αλλάξει. Θέλουμε δεν θέλουμε, θα ζήσου-

με με αυτήν την πραγματικότητα. Το ζήτημα είναι τι κάνουμε με

αυτήν; Όχι το αν θα ζήσουμε μαζί της, αλλά πώς θα επιζήσουμε. 

Είναι πράγματι αδιανόητο να υπάρχουν σχολικές αίθουσες που δεν

κλιματίζονται το καλοκαίρι και δεν θερμαίνονται επαρκώς τον χειμώ-

να. Η Ελλάδα δεν έχει πλέον εκείνο το ήπιο κλίμα για το οποίο ήταν

διάσημη πάντα, αν και για να είμαι ειλικρινής προσωπικά θυμάμαι να

τουρτουρίζουμε τους χειμώνες μέσα στις σχολικές τάξεις (στους Αμ-

πελόκηπους, όχι στη Φλώρινα) και να σκάμε -ή να το σκάμε- μόλις

πιάνανε οι ζέστες. Το πάρα πολύ ήπιο κλίμα της Ελλάδας ήταν πάντα

και ένας μικρός μύθος, και κρύο

έκανε και ζέστη· απλώς όχι τόσο. 

Βέβαια, την εποχή που εγώ έκανα

μάθημα με το παλτό, περίπου περπά-

ταγαν ακόμη οι δεινόσαυροι στη Γη,

οπότε πες, εντάξει. Σήμερα; 

Πού είναι η πράσινη 
ενέργεια;

Καταλαβαίνω απόλυτα ότι η Ελλάδα

δεν είναι Χονγκ Κονγκ -από καμία

άποψη- και δεν είναι εφικτό να καί-

με τα κλιματιστικά πέντε μήνες τον

χρόνο και τους άλλους πέντε τα κα-

λοριφέρ non stop. Είναι πάρα πολλά

τα λεφτά, το ξέρω, δεν ζω αλλού. Και

θα μπορούσα, φυσικά, να πω και τι

με νοιάζει εμένα αν είναι πολλά τα

λεφτά, βρες τα. Αλλά είμαι καλός άν-

θρωπος και δεν το λέω. Άλλο θα πω. 

Τα δημόσια κτήρια, των σχολείων

προεξαρχόντων αλλά και όχι μόνο,

γιατί δεν αναβαθμίζονται ενεργει-

ακά; Γιατί δεν τους βάζουν φωτοβολ-

ταϊκά στις σκεπές, ας πούμε, να

έχουν ενεργειακή αυτονομία να ζε-

σταθεί και το κοκαλάκι των παιδιών

τον χειμώνα και να μη βράζουν σαν

τους κάβουρες στο ζουμί τους τα κα-

λοκαίρια; Δεν είμαι ειδικός, αλλά αν

μας λένε εμάς να βάλουμε φωτοβολ-

ταϊκά στην ταράτσα μας, τα σχολεία

γιατί δεν μπορούν; Και βέβαια, θα

υπάρχουν ένα σωρό άλλες λύσεις

που δεν τις ξέρω και ξαναλέω δεν θέλω να μιλάω για πράγματα

στα οποία δεν είμαι ειδική, αλλά σαφώς υπάρχουν, στο 2024 ζού-

με. Πολλή κουβέντα για την πράσινη ενέργεια, αλλά η πράσινη

ενέργεια θα όφειλε ήδη να βελτιώνει και σε μικροκλίμακα την

καθημερινότητά μας, όχι;

Θυμήθηκα τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου της Βαρσοβίας,

που όταν είχα πάει να τη δω, είχα πάθει σοκ. Ένα τεράστιο, φαν-

ταστικό κτήριο, το οποίο σε μια χώρα με υπομηδενική ηλιοφά-

νεια είναι εντελώς ενεργειακά αυτόνομο και βιοκλιματικό, με κήπους

στην οροφή και χτισμένο με τρόπο που εκμεταλλεύεται και την παρα-

μικρή, τυχαία, ακτίνα που ρίχνει ο ήλιος. 

Εμείς γιατί δεν μπορούμε; Ναι, ξέρω, ξέρω. Χρειάζονται χρήματα.

Από την άλλη, όμως, είναι τόσο αυτά που θα γλιτώσεις στην πορεία, αλ-

λά είναι και οι άνθρωποι.

Οι άνθρωποι και η στοιχειώδης ποιότητα ζωής για αυτούς. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πανελλαδικές 
με καύσωνα 
στα «καυτά» 

σχολεία - Γιατί; 
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Τ
ο «πράσινο φως» για την υπερψήφιση δώδεκα κρί-
σιμων νομοσχεδίων έως τα τέλη του καλοκαιριού
έδωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο

οποίος, εκτός από τις αλλαγές σε πρόσωπα, επενδύει πολ-
λά στην ταχύτερη και αποτελεσματικότερη υλοποίηση του
κυβερνητικού έργου, με έμφαση σε τομές που κρίνεται ότι
διαπνέονται από μεταρρυθμιστικό πνεύμα και έχουν έντο-
νο κοινωνικό αποτύπωμα. 

Η ταχύτητα στην υλοποίηση όσων έχει δεσμευτεί η κυ-
βέρνηση ότι θα προωθήσει στη διάρκεια της δεύτερης τε-

τραετίας -η οποία, σημειωτέον, όπως ξε-
καθάρισε ο Κ. Μητσοτάκης, θα ολοκληρω-
θεί στη λήξη της κυβερνητικής θητείας- εί-
ναι βασικό ζητούμενο για τον πρωθυπουρ-
γό, ο οποίος, στον απόηχο και του δυσμε-
νούς για τη ΝΔ αποτελέσματος των ευρωε-
κλογών, έχει στείλει το μήνυμα ότι τα χρο-
νοδιαγράμματα θα πρέπει να τηρηθούν
απαρέγκλιτα.

Την ευθύνη για τον συντονισμό του νομοθετικού έργου
έχει ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος
έχει εκπονήσει το χρονοδιάγραμμα κατάθεσης των νομο-
σχεδίων. 

Χθες, κυρώθηκε από τη Βουλή, η οποία ξεκίνησε εκ νέ-
ου τις εργασίες της, η σύμβαση υποπαραχώρησης του λι-
μένα Καβάλας και θα ακολουθήσουν η επεξεργασία και η
ψήφιση σχεδίου νόμου για τα ανασφάλιστα οχήματα και τα
τέλη κυκλοφορίας.

Το κυβερνητικό επιτελείο δίνει μεγάλη βαρύτητα στα
σχέδια νόμου που θα κατατεθούν το αμέσως επόμενο διά-
στημα, μεταξύ άλλων για την περαιτέρω ενίσχυση της
πρωτογενούς παραγωγής, την κινητροδότηση των δημό-
σιων υπαλλήλων, την αναμόρφωση του κώδικα οδικής κυ-
κλοφορίας κ.ά.

Έως 15% μπόνους παραγωγικότητας 
στους δημόσιους υπαλλήλους

Εμβληματικό χαρακτηρίζουν κυβερνητικά στελέχη το
σχέδιο νόμου που επεξεργάστηκε το υπουργείο Εσωτερι-
κών για τη διεύρυνση του συστήματος κινήτρων και αντα-
μοιβής των δημόσιων υπαλλήλων, με στόχο αφενός την
αξιοκρατία και αφετέρου την ενίσχυση της παραγωγικότη-
τας του Δημοσίου και την επιτάχυνση της εφαρμογής των
μεταρρυθμίσεων. 

Το νομοσχέδιο προβλέπει ότι το σύστημα πριμοδότησης
θα αφορά όλους τους κρατικούς φορείς που υπάγονται στη
στοχοθεσία-αξιολόγηση και οι υπάλληλοι που θα πιάνουν
τους στόχους θα μπορούν να λάβουν χρηματική ανταμοιβή
έως το 15% του ετήσιου βασικού μισθού τους. Με τις ρυθμί-
σεις του νομοσχεδίου, δημιουργείται ένα νέο πλαίσιο,
απόλυτα συνδεδεμένο με το υφιστάμενο σύστημα στοχο-
θεσίας και αξιολόγησης και τα Ετήσια Σχέδια Δράσης των
υπουργείων, προβλέπεται πεδίο εφαρμογής για το μπό-
νους παραγωγικότητας που περιλαμβάνει όλους τους φο-
ρείς που υπάγονται στην στοχοθεσία-αξιολόγηση, ορίζε-
ται σαφής μεθοδολογία προσδιορισμού των επιλέξιμων
στόχων και ενιαία μεθοδολογία απονομής της ανταμοιβής,
συστήνονται Επιτροπή Κινήτρων και Ανταμοιβής, Τμήμα
Κινήτρων και Ανταμοιβής στο υπουργείο Εσωτερικών και
Πληροφοριακό Σύστημα Ανταμοιβής για την τεχνική υπο-
στήριξη της διαδικασίας και εισάγονται και μη χρηματικές
ανταμοιβές.

Δημόσιες επενδύσεις 
Το Μέγαρο Μαξίμου, όμως, και συνολικά η κυβέρνηση

επενδύουν πολλά και στο νομοσχέδιο που θα φέρει προς
ψήφιση το υπουργείο Οικονομικών για την αναμόρφωση
του προγράμματος δημόσιων επενδύσεων και την εναρ-
μόνιση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων -εθνικών και
ευρωπαϊκών- που διαθέτει η χώρα. Πρόκειται για ένα νο-
μοσχέδιο-τομή, το οποίο θα λειτουργήσει ως σημαντικό
εργαλείο στα χέρια της κυβέρνησης για την υλοποίηση του
αναπτυξιακού της προγράμματος. 

Νέος ΚΟΚ 
Έτοιμος προς κατάθεση στη Βουλή είναι και ο νέος Κώ-

δικας Οδικής Κυκλοφορίας από το υπουργείο Μεταφορών
και Υποδομών. Με το νομοσχέδιο θα έρθουν σαρωτικές
αλλαγές στις υφιστάμενες διατάξεις, με αυστηροποίηση
συγκεκριμένων παραβάσεων όπως η οδήγηση υπό την
επήρεια αλκοόλ, η παράβαση ερυθρού σηματοδότη, ΛΕΑ
κ.ά. και τιμωρία του παραβάτη οδηγού με αφαίρεση του δι-
πλώματος αντί της αφαίρεσης πινακίδων του αυτοκινήτου.

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 
Ψηλά στην κυβερνητική ατζέντα βρίσκεται και το νομο-

σχέδιο του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου που
θα θεσπίσει νέου τύπου άδειες πρόσβασης στην αγορά ερ-
γασίας για την προσέλκυση ταλέντων και την αναβάθμιση
της Ελλάδας σε διεθνές ακαδημαϊκό, ερευνητικό και επεν-
δυτικό κέντρο. Στο πλαίσιο αυτό, θα εισαχθούν η Talent
Visa και η Tech Visa, ώστε να δοθεί πρόσβαση στη μερική
απασχόληση στους ξένους φοιτητές και η δυνατότητα ανα-
ζήτησης εργασίας έναν χρόνο μετά την αποφοίτησή τους.
Παράλληλα, σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται να αυ-
ξηθεί σε πέντε έτη η διάρκεια της ανανέωσης των αδειών
διαμονής και της επί μακρόν διαμονής σε επτά έτη.

Για αγροτικά προϊόντα
Ο πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί τον χειμώνα ενώπιον

των εκπροσώπων των αγροτών ότι θα έρθει προς ψήφιση -
και θα γίνει αυτό το αμέσως επόμενο διάστημα- νέο θεσμι-
κό πλαίσιο για τις διαδικασίες ελέγχου, τα διοικητικά μέ-
τρα και τις κυρώσεις στον τομέα των γεωργικών προϊόντων
και τροφίμων με Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευ-
σης, Προστατευόμενες Γεωγραφικές Ενδείξεις και Εγγυη-
μένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων.

Τέλος, αναμένεται με ενδιαφέρον το νομοσχέδιο του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης για την «Ιδιωτική ασφάλι-
ση έναντι φυσικών καταστροφών, κρατική αρωγή και προ-
στασία, στεγαστική συνδρομή», το οποίο επίσης θα έρθει
προς ψήφιση τις επόμενες εβδομάδες. 

Την ευθύνη για τον συντονισμό
του νομοθετικού έργου έχει ο υπουργός

Επικρατείας Μάκης Βορίδης,
ο οποίος έχει εκπονήσει 

το χρονοδιάγραμμα κατάθεσής τους

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα δώδεκα νομοσχέδια 
Μητσοτάκη πριν τη ΔΕΘ
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Μ
πορεί στην Αθήνα να κυριαρ-
χούν η ψυχραιμία και η εκτί-
μηση ότι το καλοκαίρι θα κυ-

λήσει με σχετικά «ήρεμα νερά» σε Αιγαίο
και Ανατολική Μεσόγειο, ωστόσο είναι
αλήθεια πως η αφερεγγυότητα της Τουρ-
κίας δεν επιτρέπει εφησυχασμό. Οι απα-
ράδεκτες, αναίτιες και αβάσιμες αντι-

δράσεις στα τουρκικά μέ-
σα ενημέρωσης για τις
στρατιωτικές ασκήσεις
της χώρας μας στον Έβρο
και τα νησιά του Αιγαίου,
οι ισχυρισμοί περί «τουρ-
κικής» μειονότητας στη
Θράκη και εσχάτως οι
Navtex που αμφισβητούν

τα σύνορα στις εκβολές του Έβρου συν-
θέτουν το παζλ των προκλητικών ενερ-
γειών της γείτονος, που αποδεικνύει πως
ο «γκρίζος λύκος» φοράει απλώς προβιά
μιλώντας για ελληνοτουρκική φιλία.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η
Άγκυρα βρίσκει κάθε... απίθανη αφορμή
για να αμφισβητήσει την ελληνική κυριαρ-
χία. Τον προηγούμενο μήνα ήταν τα θαλάσ-
σια πάρκα που προτίθεται να δημιουργήσει
η χώρα μας στο Αιγαίο. Όχι στο ανατολικό
αλλά στην καρδιά του Αρχιπελάγους, από
τη Μήλο μέχρι τη Νίσυρο. Αυτό τον μήνα
βρήκε αφορμή λίγο πιο βόρεια, στις εκβο-
λές του Έβρου.

«Δεν έχει ακόμη οριοθετηθεί»
Με αφορμή τις επιστημονικές έρευνες

που έχουν ανακοινωθεί από την Αθήνα με
το πλοίο R/V ALKYON πλησίον και ανοικτά
των εκβολών του Έβρου, εντός ελληνικών
χωρικών υδάτων, η Τουρκία εξέδωσε Nav-
tex (οδηγία προς ναυτιλλομένους) καταγ-
γέλλοντας τις ενέργειες της Αθήνας.

Το ελληνικό πλοίο θα διεξάγει έρευνες
μέχρι τις 22 Ιουνίου, έχοντας μάλιστα εκ-
δώσει σχετική Navtex από τον σταθμό της
Λήμνου στις 11 Ιουνίου. Απόλυτα νόμιμα
λοιπόν το R/V ALKYON κατευθύνθηκε στο
Βόρειο Αιγαίο ώστε να διεξάγει έρευνες σε
ελληνικά ύδατα. Η Τουρκία ωστόσο με
Navtex του σταθμού της Σμύρνης δηλώνει
ότι τμήμα της περιοχής των ερευνών του
R/V ALKYON «είναι κοντά και εντός των
πλευρικών θαλασσίων ορίων Ελλάδας -
Τουρκίας, το οποίο δεν έχει ακόμη οριοθε-
τηθεί».

Συγκεκριμένα, οι Τούρκοι αναφέρουν
πως «όσον αφορά τις δραστηριότητες επι-
στημονικής έρευνας και τις έρευνες, που
θα διεξαχθούν από το R/V ALKYON από
τις 11 Ιουνίου έως και τις 22 Ιουνίου, είναι
αναξιόπιστες», καλώντας την Ελλάδα να
κρατήσει «μια λογική απόσταση από την
περιοχή».

Η σύμβαση της μέσης γραμμής
Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι Τούρκοι

αμφισβητούν ουσιαστικά για πρώτη φορά
την αρχή της μέσης γραμμής στις εκβολές
του Έβρου, μια σύμβαση δεκαετιών σύμ-
φωνα με την οποία το όριο είναι τα σημεία
στη θάλασσα που απέχουν ίση απόσταση
από τις εκατέρωθεν στεριές (χερσαίες και
νησιώτικες).

Στόχος της; Είναι προφανές πως η Άγκυ-
ρα επιδιώκει να «γκριζάρει» τις ελληνικές
θαλάσσιες ζώνες προκειμένου, κατά την
πάγια τακτική της, η όποια διαπραγμάτευση
με την Αθήνα να γίνει από μηδενική βάση
και με διευρυμένη ατζέντα και όχι για τη μία
και μοναδική διαφορά που αναγνωρίζει η
χώρα μας και είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδας. Επομένως για ποια προ-
σέγγιση μιλάμε; Για ποια προώθηση «όσων
μας ενώνουν»; Για ποια «θετική ατζέντα»;

Παράλογες απαιτήσεις
Πολλοί αναρωτιούνται τι είναι αυτό που

στάθηκε αφορμή για να προβάλουν και πά-

λι οι Τούρκοι τις παράλογες απαιτήσεις
τους. Σαφώς και οι έρευνες του R/V ALKY-
ON είναι μόνο η αφορμή, με στρατιωτικές
πηγές να εικάζουν πως ενδεχομένως οι
Τούρκοι να πήγαν ένα βήμα παρακάτω τη…
δυσφορία τους για τις στρατιωτικές ασκή-
σεις της χώρας μας που διεξήχθησαν τις
προηγούμενες μέρες στην περιοχή του
Έβρου.

Τουρκικά δημοσιεύματα μάλιστα έκα-
ναν λόγο για «απειλή που νιώθει η Τουρ-
κία από τις πρόσφατες ελληνικές στρα-
τιωτικές ασκήσεις στον Έβρο και το Αι-
γαίο», κάνοντας μάλιστα ιδιαίτερη ανα-
φορά στις αποβατικές ασκήσεις σε νη-
σιά. Μάλιστα, χαρακτηρίζονται όχι
απλώς «προκλητικές» αλλά «εμπρηστι-
κές» και διαταράσσουν το κλίμα συνερ-
γασίας και καλής γειτονίας, όπως ανα-
φέρουν τα τουρκικά ΜΜΕ.

Οι ασκήσεις αυτές, με τη συμμετοχή αρ-
μάτων μάχης, ελικοπτέρων και διεθνών
παρατηρητών, θεωρούνται από την Τουρ-
κία ως «ενέργειες που υπονομεύουν τη

σταθερότητα και την ασφάλεια στην περιο-
χή», ενώ Τούρκοι στρατιωτικοί αναλυτές
εκφράζουν ανησυχίες για περαιτέρω
«προκλήσεις» της Ελλάδας.

Αναθεωρητική ατζέντα
«Αλαζονική κίνηση από την Ελλάδα! Έτσι

χάλασαν τη θετική ατμόσφαιρα, ένα βήμα
που θα εξοργίσει την Άγκυρα…», γράφει η
φιλοκυβερνητική ιστοσελίδα Haber7.com,
κατηγορώντας την Ελλάδα ότι υπονομεύει
το καλό κλίμα με την Τουρκία. «Η Ελλάδα,
κακομαθημένη από τις ΗΠΑ, διεξήγαγε μια
άσκηση με στόχο να διασχίσει τον Έβρο
στο σημείο μηδέν των συνόρων και να ει-
σέλθει στο έδαφός μας. Την άσκηση παρα-
κολούθησαν οι ΗΠΑ, η Αίγυπτος, η Αρμε-
νία, η Βουλγαρία, η Ιταλία και η Ε/Κ Διοίκη-
ση», γράφει η «Σοτζού», δημιουργώντας
κλίμα εναντίο της χώρας μας.

Είναι προφανές λοιπόν πως οι Τούρκοι
μεθοδικά επιχειρούν αφενός να προωθή-
σουν την αναθεωρητική τους ατζέντα, αφε-
τέρου να διατηρήσουν ένα κλίμα φανατι-
σμού εναντίον της Ελλάδας στο εσωτερικό
τους. Η χώρα μας από την άλλη με σύμμαχο
το Διεθνές Δίκαιο διαμηνύει πως δεν πα-
ρεκκλίνει σπιθαμή από τις κόκκινες γραμ-
μές της. 

Οι Τούρκοι αμφισβητούν
την ελληνική 

κυριαρχία και στον Έβρο

Με αφορμή επιστημονικές έρευνες που διεξάγει πλοίο μας 
στον ποταμό εντός των χωρικών μας υδάτων, η Άγκυρα εξέδωσε

Navtex... καταγγέλλοντας τις ενέργειες της Αθήνας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Α
ντιμέτωπος με το είδωλό του στον
καθρέφτη βρίσκεται πλέον ο Νί-
κος Ανδρουλάκης και συγκεκρι-

μένα με τις επιλογές του να λειτουργεί μέ-
σω μιας κλειστής ομάδας «εκλεκτών» που
δημιουργούσαν αποκλεισμούς προσώπων
ή ανακάλυπταν εσωτερικούς εχθρούς, τις
περισσότερες φορές απλώς για να δικαιο-
λογήσουν τον ρόλο τους ως «πραιτορια-
νοί». Το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών
ήταν απλώς το κερασάκι στην τούρτα. Η
Χαριλάου Τρικούπη καιρό τώρα θύμιζε κα-
ζάνι που βράζει και αυτό ήταν σε γνώση
της ηγεσίας, ωστόσο δεν έγινε καμία ενέρ-
γεια αποσυμπίεσης. Απεναντίας, το «σύ-
στημα Ανδρουλάκη» συνέχιζε να λειτουρ-
γεί με μια εσωστρέφεια και προώθησης
«ημετέρων». Κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής περιόδου αυτό έγινε ιδιαίτερα
εμφανές ειδικά με την υποψηφιότητα του
γραμματέα του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Σπυρό-
πουλου, για τον οποίο όπως φάνηκε είχε
αλλάξει το άρθρο του καταστατικού που
έθετε ως ασυμβίβαστο την υποψηφιότητα
του γραμματέα σε εκλογές. Τελικώς ο κ.
Σπυρόπουλος ήταν το πρώτο στέλεχος που
είναι δίπλα στον κ. Ανδρουλάκη και πλή-
ρωσε τη νύφη, αφού η μη εκλογή του -πα-
ρά την πρωτοφανή στήριξη που είχε- ερ-
μηνεύτηκε ως νίκη της εσωκομματικής
τάσης που σοβούσε στο ΠΑΣΟΚ. 

Βολές από Γιαννακοπούλου
Η βεντάλια ανοίγει και στο στό-

χαστρο μπαίνουν και άλλα πρό-
σωπα που είναι δίπλα στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ, όπως ο Πανα-
γιώτης Δουδωνής, ο οποίος όμως
«προκάλεσε την τύχη του» με τα βέλη
που εξαπέλυσε για κατασκευασμένες δη-
λώσεις προς τη Νάντια Γιαννακοπούλου.
Χθες, η βουλευτής Δυτικής Αττικής τον
πλήρωσε με το ίδιο νόμισμα. Τον αποκά-
λεσε διορισμένο συνάδελφο, καθώς
εκλέχτηκε με το ψηφοδέλτιο Επικρατείας,
τονίζοντας ότι δεν ανέχεται «τις δολοφο-
νίες χαρακτήρα». Επί της ουσίας της αντι-
παράθεσης, σύμφωνα με την ίδια, «όταν
ανοίγει ένας διάλογος ανοίγει για όλα.
Πρωτίστως πρέπει να μιλήσουμε για τις
πολιτικές. Οι πολιτικές εκφράζονται από
πρόσωπα. Δεν πρέπει να συζητήσουμε ότι
αυτό που εκφράζει ο Ανδρουλάκης πήρε
12,8%;», αναρωτήθηκε, για να χαρακτηρί-
σει στη συνέχεια «καλοδεχούμενη» την
πρόταση Κωνσταντινόπουλου. 

Σε μια προσπάθεια μάλιστα να πετάξει

την μπάλα στο προεδρικό τερέν, υπενθύμι-
σε με νόημα ότι «ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν
ήταν αυτός που επί της αείμνηστης Φώφης
Γεννηματά ζητούσε να γίνονται συνεδριά-
σεις οργάνων πιο συχνά; Αυτός δεν έλεγε
όταν βάζουμε πήχη δεν πρέπει να περνάμε

από κάτω; Τώρα δύο μέτρα και
δύο σταθμά; Πόσες φορές

έχει γίνει πολιτικό συμ-
βούλιο την τελευταία
χρονιά; Μία; Δύο; Πό-

σες φορές έχει συνεδριά-
σει η Κεντρική Επιτροπή; Έχει

συνεδριάσει δυο τρεις φορές τον τελευταίο
χρόνο και μόνο σε πανηγυρικό κλίμα για να

χειροκροτούμε». 
Πάντως απέφυγε να απαντήσει για το εν-

δεχόμενο να συμμετάσχει στην κούρσα
διαδοχής λέγοντας χαρακτηριστικά «δεν
θα μπω στην κουβέντα αυτή τη στιγμή».

Καρφιά από Καστανίδη
«Στα κάγκελα» και ο Χά-

ρης Καστανίδης που
υπενθυμίζεται ότι επει-
δή ο Νίκος Ανδρουλά-

κης επέλεξε να κρατήσει
την έδρα της Α’ Θεσσαλονίκης

έμεινε τελικά εκτός Βουλής. «Όταν απο-
τυγχάνει ένας αρχηγός πρέπει να έχει ο

ίδιος τη φιλοτιμία να υποβάλει την παραί-
τησή του, εάν δεν το κάνει, τότε είναι προ-
φανές ότι θα τεθεί από άλλους το θέμα και
καλώς τίθεται», είπε χωρίς περιστροφές
δείχνοντάς του την πόρτα εξόδου και πρό-
σθεσε μιλώντας στα Παραπολιτικά FM:
«Εφόσον τίθεται θέμα ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ,
νομίζω ότι αυτή η εκκρεμότητα πρέπει
γρήγορα να εκκαθαριστεί, γιατί το μείζον
ζήτημα είναι η ανασύνθεση συνολικά του
προοδευτικού χώρου». 

Με αφορμή το εκλογικό αποτέλεσμα
για το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές της πε-
ρασμένης Κυριακής και την αντίδραση
Ανδρουλάκη, ο πρώην υπουργός σχολία-
σε πως «την ίδια ώρα που χάνεις ψηφο-
φόρους ψελλίζεις μερικά ρητά άρρητα
για το ότι σε μερικές περιοχές πήγαμε
καλά όταν ο στόχος τον οποίος έθεσες εί-
ναι να είσαι αξιωματική αντιπολίτευση,
δεύτερο κόμμα και στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές θα διεκδικήσω τη διακυβέρ-
νηση της χώρας. Τίποτα από αυτά δεν συ-
νέβη και βρίσκεται στον Ψηλορείτη των
εκλογικών επιδόσεων του 12,7%. Θα πρέ-
πει να έχεις την ευαισθησία να πεις “δεν
τα κατάφερα σε αυτά που στόχευσα, ελά-
τε να αναλάβει κάποιος άλλος”».

Νέες αιχμές από Γερουλάνο
Χθες ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Παύλος

Γερουλάνος, ο οποίος ήταν και ο πρώ-
τος που έριξε τα βέλη του κατά του

κ. Ανδρουλάκη σε ανάρτησή του
στην οποία γινόταν σαφής η δια-
φωνία του με την αποστροφή του

προέδρου του πως υπήρχε δυ-
σαρμονία των ποσοστών μεταξύ

Αττικής και περιφέρειας, επανήλθε,
υπενθυμίζοντας πως κατά τα λεγόμενα Αν-
δρουλάκη ήταν πολιτική ήττα η τρίτη θέση
στις ευρωεκλογές.

«Στόχος στρατηγικός, πολιτικός, ψυχο-
λογικός ήταν να είμαστε δεύτερο κόμμα.
Δεν είμαστε εκεί που θέλουμε να είμαστε»,
ανέφερε ο κ. Γερουλάνος.

Ερωτηθείς αν θα διεκδικήσει την ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ, απάντησε: «Έχουμε δουλειά
να κάνουμε πρώτα. Αν δεν κάνουμε σωστή
αποτύπωση του αποτελέσματος δεν έχει
νόημα να συζητήσουμε τα επόμενα βήμα-
τα. Αν το ΠΑΣΟΚ συνεχίσει να πορεύεται
έτσι χωρίς να κάνει απόλυτη καταγραφή
του τι πήγε λάθος, όποιος και να εκλεγεί
αρχηγός αύριο του ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει
έναν δρόμο που δεν μας έχει φέρει τα απο-
τελέσματα που θέλουμε».

Γαντζωμένος στην καρέκλα του…

Ταμπουρωμένος στη Χαρ. Τρικούπη ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ μαζί με τους «διορισμένους» φίλους του

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Λιακούλη: Εκφραστείτε όλοι ελεύθερα
Αίσθηση προκάλεσε και η παρέμβαση της γραμματέως της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, Ευαγγελίας Λιακούλη, η οποία συντάχ-
θηκε με το κόμμα αμφισβήτησης υποστηρίζοντας πως είναι η στιγμή
όλοι να εκφραστούν ελεύθερα. «Ακούστε, εγώ θα πάρω θέση, όπως
παίρνω πάντα, θα πάρω θέση στα όργανα. Βάζουμε τα ζητήματα στα όρ-
γανα. Θεωρώ ότι είναι αυτή τη στιγμή η ώρα ελεύθερα να εκφραστούν όλα.
Με μια μεγαθυμία από την πλευρά όλων με μια νηφαλιότητα και ηρεμία και με σεβασμό
απέναντι σε όλους. Όλα να εκφραστούν, όλα να μπουν στο τραπέζι, να τα συζητήσουμε
όσοι έχουν αγωνία για το οτιδήποτε και τα μερικότερα και τα μεγαλύτερα ζητήματα, όλα
τα ζητήματα», είπε χαρακτηριστικά η γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
κόμματος. Η Ευαγγελία Λιακούλη ξεκαθάρισε ότι «εγώ είμαι εδώ και θα είμαι για να δια-
σφαλίσω ότι θα εκφραστούν όλοι όπως νιώθουν, όπως αισθάνονται». 
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Σ
ε εξέλιξη βρίσκεται από χθες η Σύνο-

δος Κορυφής των G7 στην Απουλία

της Ιταλίας. Οι χώρες που συμμετέ-

χουν είναι οι πιο ανεπτυγμένες οικονομίες

παγκόσμια σύμφωνα με το ΔΝΤ (Γαλλία, Γερ-

μανία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ιτα-

λία, Καναδάς). Οι G7 αποτελούν καταλύτη για

αποφασιστική διεθνή δράση που πρέπει να

αναληφθεί για να αντιμετωπιστούν οι μεγα-

λύτερες προκλήσεις. Στο επίκεντρο των συ-

ζητήσεων της φετινής συνόδου αναμένεται

να βρεθούν η παροχή επιπλέον οικονομικής

βοήθειας της Δύσης στην Ουκρανία και η συ-

νεργασία με την Αφρική.

Όπως έχει γίνει γνωστό, οι διαπραγματευ-

τές των G7 κατέληξαν σε μια προκαταρκτική

συμφωνία για δάνειο συνολικού ύψους 50

δισ. δολαρίων προς την Ουκρανία, το οποίο

αντλείται από ρωσικά κρατικά περιουσιακά

στοιχεία που είναι παγωμένα σε δυτικές χώ-

ρες, η οποία εγκρίθηκε από τους ηγέτες της

G7. Σε κάθε περίπτωση, οι τεχνικές λεπτομέ-

ρειες της συμφωνίας θα πρέπει να ολοκλη-

ρωθούν μετά το πέρας της συνόδου, στην

οποία θα συμμετάσχει και ο Ουκρανός πρό-

εδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι, πράγμα που ση-

μαίνει ότι μπορεί να χρειαστεί να περάσει κά-

ποιο διάστημα μέχρι την οριστικοποίηση της

συμφωνίας.

Στο τραπέζι η οικονομική
ενίσχυση τoυ Κιέβου

Ο σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ

Τζέικ Σάλιβαν ανέφερε ότι έχει σημειωθεί

πρόοδος στις προσπάθειες να χρησιμοποι-

ηθούν τα παγωμένα ρωσικά περιουσιακά

στοιχεία για τη χρηματοδότηση της Ουκρα-

νίας. Τα έσοδα από τα δεσμευμένα περιου-

σιακά στοιχεία εκτιμάται ότι ανέρχονται μετα-

ξύ 3 και 5 δισ. ευρώ ετησίως. Η ΕΕ έχει ήδη

συμφωνήσει να παρέχει στην Ουκρανία τα

κέρδη δύο φορές τον χρόνο, αλλά οι ΗΠΑ πα-

ροτρύνουν τους συμμάχους των G7 να βρουν

τρόπους να προκαταβάλουν την οικονομική

ενίσχυση προκειμένου να παράσχουν στο

Κίεβο πιο άμεση υποστήριξη.

Πάντως, κάθε άλλο παρά επίδειξη της δυτι-

κής δύναμης θυμίζει η σύνοδος των G7 που ξε-

κίνησε χθες στην Ιταλία. Όλοι οι ηγέτες, πλην

της Τζόρτζια Μελόνι, είναι αποδυναμωμένοι σε

μια περίοδο που ο πλανήτης χρειάζεται ισχυρή

ηγεσία, καθώς ο πόλεμος στην Ουκρανία δια-

νύει τον τρίτο χρόνο του, η Μέση Ανατολή φλέ-

γεται και τα ακροδεξιά κόμματα εισβάλλουν

στα κέντρα εξουσίας της Ευρώπης.

Όπως σημειώνει σε άρθρο του το Politico,

στη σύνοδο κορυφής των G7 οι περισσότεροι

από τους ηγέτες είτε θα έχουν το μυαλό τους

στις εθνικές εκλογές είτε αντιμετωπίζουν

εσωτερικές κρίσεις ή έχουν κουραστεί από

τις θητείες τους.

Ο Εμανουέλ Μακρόν της Γαλλίας και ο Ρίσι

Σούνακ της Βρετανίας δίνουν αμφότεροι μά-

χες για πρόωρες εκλογικές εκστρατείες που

προκήρυξαν σε ύστατες προσπάθειες να αν-

τιστρέψουν την παραπαίουσα τύχη τους. Ο

Όλαφ Σολτς της Γερμανίας ταπεινώθηκε από

τους ακροδεξιούς εθνικιστές στις εκλογές

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το περασμένο

Σαββατοκύριακο και θα μπορούσε σύντομα

να ανατραπεί και ο ίδιος. Ο Τζάστιν Τριντό,

πρωθυπουργός για εννέα χρόνια στον Κανα-

δά, μίλησε ανοιχτά για παραίτηση από την

«τρελή» δουλειά του. Ο Φούμιο Κισίντα στην

Ιαπωνία αντιμετωπίζει τα χαμηλότερα προ-

σωπικά του ποσοστά ενόψει της αναμέτρη-

σης για την ηγεσία αργότερα φέτος.

Όσο για τον Τζο Μπάιντεν, μόλις δύο εβδο-

μάδες πριν από το πρώτο κρίσιμο ντιμπέιτ του

με τον αναγεννημένο Ντόναλντ Τραμπ, σε μια

προεδρική εκστρατεία που ο Μπάιντεν κινδυ-

νεύει σοβαρά να χάσει, ο γιος του 81χρονου

προέδρου των ΗΠΑ Χάντερ κρίθηκε ένοχος

για κατηγορίες για οπλοκατοχή.

«Με εξαίρεση τη Μελόνι, οι ηγέτες στη σύ-

νοδο κορυφής των G7 είναι όλοι αρκετά αδύ-

ναμοι», δήλωσε ο Ίβο Ντάαλντερ, ο οποίος

διετέλεσε πρεσβευτής των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ επί

Μπαράκ Ομπάμα. «Ο Τριντό πιθανότατα δεν

πρόκειται να κερδίσει τις επόμενες εκλογές.

Ο Μπάιντεν έχει έναν δύσκολο προεκλογικό

αγώνα. Ο Σολτς είναι αποδυναμωμένος. Ο

Μακρόν είναι αποδυναμωμένος. Ο Σούνακ εί-

ναι ένας “νεκρός που περπατάει” και ο Κισίν-

τα έχει σοβαρά προβλήματα και στο εσωτερι-

κό του».

Η μόνη που δείχνει δυναμική είναι η Ιταλίδα

πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι, η οποία δεν

σταματά να κερδίζει. Δύο χρόνια αφότου ήρθε

στην εξουσία ως ηγέτιδα του ακροδεξιού κόμ-

ματος Αδέλφια της Ιταλίας, αύξησε το ποσο-

στό του κόμματός της στις ευρωεκλογές της

Κυριακής και τώρα είναι έτοιμη να διαδραμα-

τίσει κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση της μελ-

λοντικής κατεύθυνσης της πολιτικής της ΕΕ.

Κόντρα Ευρώπης - Αμερικής
Επί μήνες, υπό την ιταλική καθοδήγηση,

αξιωματούχοι στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ προ-

σπαθούσαν να ξεπεράσουν τις διαφορές τους

για να ανακοινώσουν ένα σχέδιο των G7 για

την αξιοποίηση των ρωσικών περιουσιακών

στοιχείων που έχουν δεσμευτεί σε δυτικές

τράπεζες για την παροχή ενός τεράστιου δα-

νείου στην Ουκρανία, αλλά την παραμονή της

συνόδου κορυφής δεν υπήρχε ακόμη κανένα

σημάδι συμφωνίας.

Την ίδια ώρα, αν και η επιρροή της Ρώμης

είναι περιορισμένη σε σύγκριση με τους με-

γάλους παίκτες των G7, όπως οι ΗΠΑ, η Με-

λόνι είναι σίγουρα πολύ ισχυρή τώρα και αν

είναι επιδέξια μπορεί να καταλήξει σε μια ση-

μαντική διεθνή επιτυχία, καταφέρνοντας να

βάλει τα σημαντικά για εκείνη θέματα στην

ημερήσια διάταξη. Η ατζέντα που έχει θέσει η

Μελόνι για τη σύνοδο κορυφής σχοινοβατεί

στα στρατηγικά συμφέροντα της Ιταλίας, συμ-

περιλαμβανομένης της Αφρικής, της μετανά-

στευσης και της Μεσογείου. Η κυβέρνησή της

στοχεύει να αξιοποιήσει τις επενδύσεις στις

αφρικανικές υποδομές για να μειώσει τη μα-

ζική μετανάστευση προς την Ευρώπη, ενώ η

ίδια θέλει επίσης να συνάψει συμφωνίες με

αφρικανικές χώρες για να εμποδίσει τη μετα-

νάστευση.

Οι ηγέτες των πιο ανεπτυγμένων κρατών που συμμετέχουν
στη συνάντηση είναι αποδυναμωμένοι -πλην της Ιταλίδας

πρωθυπουργού- σε μια περίοδο που ο πλανήτης χρειάζεται
ισχυρή ηγεσία, καθώς συνεχίζονται οι πόλεμοι σε Ουκρανία,

Γάζα και η ακροδεξιά ανεβαίνει στην Ευρώπη

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΩΝ G7

Έξι... κουρασμένα
παλικάρια και η Μελόνι

Από αριστερά: Όλαφ Σολτς, Τζάστιν Τριντό, Εμανουέλ Μακρόν, Τζόρτζια Μελόνι, Τζο Μπάιντεν, Φούμιο Κισίντα, Ρίσι Σούνακ
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Τ
η σημασία της διασφάλισης της ευ-
ρωπαϊκής πορείας όλων των χωρών
της Βαλκανικής και της ευρύτερης

περιοχής σε μια περίοδο πολύ υψηλών
προκλήσεων τόνισε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης κατά τη σύνοδο
της Διαβαλκανικής στα Σκόπια.

Εκπρόσωποι 13 χωρών συμμετείχαν στη
διαβαλκανική σύνοδο κορυφής που πραγ-

ματοποιήθηκε. Μεταξύ άλλων, οι πρόεδροι
της Βόρειας Μακεδονίας Γκορντάνα Σιλιά-
νοφσκα, της Αλβανίας Μπαϊράμ Μπεγκάι,
της Βοσνίας/Ερζεγοβίνης Ντένις Μπετσί-
ροβιτς, του Μαυροβουνίου Γιάκοβ Μιλάτο-
βιτς, του Κοσόβου Βιόσα Οσμάνι, όπως και
οι υπουργοί Εξωτερικών της Ελλάδας
Γιώργος Γεραπετρίτης, της Τουρκίας Χακάν
Φιντάν και της Σερβίας Μάρκο Τζούριτς.

«Κομίζω μήνυμα ειρήνης»
«Προσήλθα σήμερα στα Σκόπια, στη Σύ-

νοδο της Διαβαλκανικής, κομίζοντας ένα
μήνυμα ειρήνης, αλληλεγγύης και φιλίας
προς όλες τις χώρες της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης. Η Ελλάδα, εξάλλου, ήταν από τις
επισπεύδουσες χώρες για τη συγκρότηση
της Διαβαλκανικής, όπως επίσης ήταν και
η χώρα εκείνη η οποία στην ατζέντα της
Θεσσαλονίκης το 2003 επέσπευσε το όρα-
μα για μια Ευρώπη η οποία θα περι-
λαμβάνει όλες τις χώρες των Δυτι-
κών Βαλκανίων», δήλωσε ο Έλλη-
νας υπουργός Εξωτερικών.

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης
πρόσθεσε ότι είναι σημαντικό να
διασφαλίζεται η ευρωπαϊκή πορεία
όλων των χωρών της Βαλκανικής και
της ευρύτερης περιοχής σε μια πε-
ρίοδο πολύ υψηλών προκλήσεων, με δύο
πολέμους στην ευρύτερη γειτονιά μας. 

«Βεβαίως -και αυτό τόνισα κατά τη διάρ-
κεια της Διάσκεψης- η πρόοδος αυτή θα
πρέπει να εξελίσσεται στη βάση συγκεκρι-
μένων προϋποθέσεων, οι οποίες είναι τυ-
πικές και αφορούν τον σεβασμό της δημο-
κρατίας, τον σεβασμό του κράτους δικαίου,
την πιστή τήρηση όλων των διεθνών συν-
θηκών και την απαρέγκλιτη συμφωνία με
όλα όσα έχουν υπάρξει σε σχέση με την
Ευρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Δίκαιο,
όπως επίσης βεβαίως και τον σεβασμό των
δικαιωμάτων των μειονοτήτων».

«Θα σταθούμε δίπλα σας»
«Η πορεία προς την Ευρώπη θα πρέπει

να συνεχιστεί και η Ελλάδα θα είναι ανάμε-
σα στις χώρες εκείνες που θα σταθούν δί-
πλα στις χώρες αυτές με σεβασμό στη δη-
μοκρατία, με σεβασμό στο κράτος δικαίου
και με την ελπίδα η Ευρώπη να καταστεί η
ευρύτερη οικογένεια όλων των κρατών»,
συμπλήρωσε ο υπουργός Εξωτερικών. 

Στο θέμα της Βόρειας Μακεδονίας, η κυ-
βέρνηση σταθερά υπογραμμίζει την
υποχρέωση της χώρας να συμμορ-
φώνεται πλήρως με τη Συμφωνία
των Πρεσπών και τη συνταγματική
ονομασία των Σκοπίων και προβάλ-

λει σε όλα τα διεθνή φόρουμ την
ανάγκη συνεπούς και καλή τη πίστει
εφαρμογής της. 

Άλλωστε η σημερινή ελληνική κυβέρνη-
ση, όταν ήταν στην αντιπολίτευση, είχε εγ-
καίρως επισημάνει τα νομικά και τεχνικά
προβλήματα που παρουσίαζε η Συμφωνία
των Πρεσπών. Είχε, ωστόσο, ξεκαθαρίσει
ότι, εφόσον η συμφωνία αυτή θα επικυρω-
νόταν από το ελληνικό Κοινοβούλιο, θα δέ-
σμευε τη χώρα. Βασική αρχή του Διεθνούς
Δικαίου είναι η τήρηση των συμπεφωνη-
μένων. Η Ελλάδα με συνέπεια υποστηρίζει
το Διεθνές Δίκαιο και σέβεται τη συμφωνία
ως επικυρωθείσα διεθνή συνθήκη. Το ίδιο
απαιτούμε και από τη Βόρεια Μακεδονία.

Την αναγκαιότητα να προχωρήσει η ενταξιακή διαδικασία 
όσων χωρών σέβονται τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου 

τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών κατά την ομιλία του 
στη Διαβαλκανική Σύνοδο Κορυφής στα Σκόπια 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Να διασφαλιστεί 
η ευρωπαϊκή πορεία 

όλων των χωρών 
της Βαλκανικής»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ:
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Η
επίσκεψη Ερντογάν χθες στην
Ισπανία και σήμερα στην Ιταλία είχε
ως βασικό θέμα στο τραπέζι των δι-

μερών συναντήσεων την αγορά των μαχη-
τικών αεροσκαφών Eurofighter Typhoon.
Η Άγκυρα θέλει να προσθέσει 40 μαχητικά
αεροσκάφη Eurofighter Typhoon στο δυ-
ναμικό των Ενόπλων Δυνάμεών της πριν η
Ελλάδα αποκτήσει τα μαχητικά πέμπτης
γενιάς F-35 το 2028 ώστε να αποφύγει να
βρεθεί σε αδύναμη θέση όσον αφορά την
αεροπορική ισχύ. Η πώληση απαιτεί την
έγκριση του Ηνωμένου Βασιλείου, της Γερ-
μανίας, της Ιταλίας και της Ισπανίας.

Ο Ερντογάν χθες συμμετείχε στην 8η
Διακυβερνητική Σύνοδο Κορυφής Τουρ-
κίας - Ισπανίας, ενώ είχε και διμερείς συ-
ναντήσεις στην Ισπανία, όπου ταξίδεψε κα-
τόπιν πρόσκλησης του Ισπανού πρωθυ-
πουργού Πέδρο Σάντσεθ. Κατά τη συνάντη-
ση των δύο ηγετών αντικείμενο της συζή-
τησής τους ήταν οι σχέσεις μεταξύ Τουρ-
κίας και Ισπανίας και οι συνεχιζόμενες επι-
θέσεις στη Λωρίδα της Γάζας.

Σε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον Ισπα-
νό πρωθυπουργό, ο Ταγίπ Ερντογάν δήλω-
σε ότι παρακολουθεί στενά την κατάσταση
στη Γάζα και τόνισε ότι «το σημαντικό είναι
ότι η απόφαση για κατάπαυση του πυρός
δεν πρέπει να μείνει στα χαρτιά, τα μέλη
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ πρέ-
πει να ασκήσουν πίεση στο Ισραήλ».

Συζητήσεις για τα τουρκικά drones
Στη συνέχεια ο Ερντογάν αναφέρθηκε

στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ των χωρών
τους: «Θεωρούμε τις επενδύσεις περισσό-
τερων από 740 ισπανικών εταιρειών στην
Τουρκία ως ένδειξη εμπιστοσύνης στη χώ-
ρα μας. Ως κυβερνήσεις θα δώσουμε συνέ-
χεια στις εργασίες που έγιναν στις συναν-
τήσεις για να τις μετατρέψουμε σε συγκε-
κριμένη συνεργασία. Θα οργανώσουμε το
συντομότερο δυνατόν την τρίτη συνάντηση
της κοινής μας οικονομικής και εμπορικής
επιτροπής στην Τουρκία. Εξετάσαμε λε-
πτομερώς τις προηγμένες σχέσεις στρα-
τιωτικής συνεργασίας και αμυντικής βιο-
μηχανίας με την Ισπανία. Η Ισπανία υπο-
στηρίζει τη συλλογική ασφάλεια τόσο της
Τουρκίας ως συμμάχου όσο και του ΝΑΤΟ
με τα συστήματα αεράμυνας που έχει ανα-
πτύξει στη χώρα μας από το 2015».

Επίσης, ο Ταγίπ Ερντογάν μίλησε και για
τις αμυντικές συμφωνίες Ισπανίας - Τουρ-
κίας: «Κάναμε αρχικά ένα βήμα με την TGC
Anadolu. Τώρα θέλουμε να προχωρήσου-
με σε ένα υψηλότερο τμήμα. Θέλουμε να
οικοδομήσουμε μαζί κάτι μεγαλύτερο από
το σημερινό. Το υπουργείο Άμυνας πραγ-
ματοποιεί αυτό το έργο. Κάνουμε κάποια
βήματα που μπορούν να γίνουν στα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη. Η Τουρκία θέ-

λει να κάνει περαιτέρω βήματα σε αυτό τον
τομέα. Θα συνεργαστούμε με την Ισπανία
σε αυτό το θέμα».

Ο «σκόπελος» της Γερμανίας
Σήμερα Παρασκευή ο Ερντογάν θα συμ-

μετέχει στη Σύνοδο Κορυφής των ηγετών
των G7 στην Ιταλία. Στη δεύτερη συνεδρίαση
οι ηγέτες των G7, οι οποίοι θα εξετάσουν την
απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας των
Ηνωμένων Εθνών να κηρύξει κατάπαυση
του πυρός στη Γάζα, θα συζητήσουν επίσης
τις τελευταίες εξελίξεις στη Μεσόγειο και θα
θέσουν στην ατζέντα τους το θέμα της ενέρ-
γειας. Η αντιπροσωπεία του Ερντογάν στην
Ισπανία και την Ιταλία περιλαμβάνει Τούρ-
κους υπουργούς και επιχειρηματίες, καθώς
και τον καθηγητή Χαλούκ Γκιοργκιούν, ο
οποίος είναι επικεφαλής της Αμυντικής Βιο-
μηχανίας της γείτονος. Η παρουσία του
Γκιοργκιούν στην αντιπροσωπεία θεωρείται
ένδειξη ότι η αγορά των Eurofighter και τα
θέματα αμυντικής βιομηχανίας βρίσκονται
ψηλά στην ατζέντα της Άγκυρας.

«Σκόπελος» στην πώληση των ευρωπαϊ-
κών μαχητικών αεροσκαφών στην Τουρκία
είναι η Γερμανία, η οποία μέχρι στιγμής κρα-
τά αρνητική στάση, επικαλούμενη την από-
φαση για κυρώσεις που ελήφθη κατά τη
διάρκεια της έντασης στην Ανατολική Μεσό-
γειο το 2019 και αναμένεται με ενδιαφέρον
να φανεί η στάση που θα τηρήσει σήμερα.

Το Eurofighter Typhoon είναι ικανό να
εκτοξεύσει τον πύραυλο αέρος αέρος Me-
teor πέρα από οπτική εμβέλεια. Ο Meteor,
που χρησιμοποιεί η Ελλάδα στα Rafale,
έχει βεληνεκές 200 χιλιομέτρων. Η Τουρ-
κία υστερεί σε αυτό το βεληνεκές στα F-16
της. Όπως έγραψε η εφημερίδα «Milliyet»,
η τουρκική πολεμική αεροπορία σχεδιάζει
να εξισορροπήσει αυτή την ισχύ που έχει
αποκτήσει η Ελλάδα σε σενάρια μάχης αέ-
ρος αέρος με την απόκτηση το επόμενο
διάστημα του πυραύλου Meteor και των
αεροσκαφών Eurofighter που τον εκτο-
ξεύουν. Αν ξεπεραστεί το εμπόδιο της Γερ-
μανίας, η τουρκική πολεμική αεροπορία
υπολογίζει να ενισχυθεί ο στόλος της με
την πρώτη ομάδα αεροσκαφών Eurofight-
er το 2026.

Γιατί «καίγεται»
ο Ερντογάν για την
αγορά Eurofighter

Η Άγκυρα θέλει να αγοράσει άμεσα
τα 40 μαχητικά προτού αποκτήσει
η χώρα μας τα αμερικανικά F-35,
καθώς γνωρίζει ότι υστερεί σε 
αεροπορική ισχύ σε σχέση με 
την Ελλάδα - Τι συζήτησε 
με τον Ισπανό πρωθυπουργό 
για την ενίσχυση της αμυντικής 
τους συνεργασίας
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Μ
ετά την ολοκλήρωση των εκλο-
γών της 9ης Ιουνίου 2024 προ-
χωρούμε σε μια πρώτη, γενική,

ανάλυση των αποτελεσμάτων των εκλογών.
Εκ προοιμίου και έχοντας γνώση επιμέ-
ρους στοιχείων που αφορούν τις εκλογές,
τονίζεται ότι το βασικό συμπέρασμα που
εξάγεται είναι ότι η μελέτη και η ανάλυση
των αποτελεσμάτων χρήζουν ενδελεχούς,
εκτενούς και εμπεριστατωμένης έρευνας
που ξεφεύγει από τα όρια της παρούσης. 

Εάν μιλήσουμε με όρους νικητών και ητ-
τημένων, αυτό δεν θα αποτύπωνε επακρι-
βώς τις εσωτερικές παραμέτρους
των επιμέρους αποτελεσμάτων
που καταδεικνύουν σε κάποιες
περιπτώσεις μεγαλύτερες αποτυ-
χίες και σε κάποιες άλλες λιγότε-
ρες για τα πολιτικά κόμματα και
σχηματισμούς. Εάν πρέπει να ανα-
φερθούμε σε επιτυχία, αυτή γενι-
κά συσσωρεύεται στην εκλογή του
μεμονωμένου υποψηφίου Φειδία
Παναγιώτου που αποτελεί βασική
συνιστώσα στην ανάλυση των απο-
τελεσμάτων, ενώ δεν πρέπει να
υποτιμάται η διατήρηση της πρω-
τιάς (και της δεύτερης έδρας στο
Ευρωκοινοβούλιο) από τον Δημο-
κρατικό Συναγερμό σε επίπεδο
ευρωεκλογών, παρά τη μείωση
των ποσοστών του από τις προ-
ηγούμενες συγκρίσιμες εκλογές,
υπό το πρίσμα, μάλιστα, των εσω-
τερικών τεκταινομένων στο κόμ-
μα, που είναι γνωστά στους παροικούντες
την Ιερουσαλήμ.

Προτού προχωρήσουμε σε κάποια, γενι-
κά στην παρούσα ανάλυση, συμπεράσμα-
τα, παραθέτουμε τις βασικές παραμέτρους
που την οριοθετούν. Οι παράμετροι που
ακολουθούν δεν είναι εξαντλητικές αλλά
περιλαμβάνουν τα βασικά θέματα που
προσδιορίζουν τα χαρακτηριστικά της πα-
ρούσης γενικής ανάλυσης: 1.  Ποια η
«κουλτούρα» των εκλογών; 2. Τι δείχνουν
τα αποτελέσματα για τα πολιτικά κόμματα;
3. Πόσο αλλάζει το πολιτικό σκηνικό στη
χώρα; 4. Ποια τα μηνύματα που δίνουν
αυτές οι εκλογές; 5. Υπάρχει περιθώριο
αλλαγής;

Επί του πρώτου χαρακτηριστικού, βα-
σικό συμπέρασμα είναι ότι η «κουλτού-
ρα» των εκλογών έχει αλλάξει. Με την
έννοια «κουλτούρα» εννοούμε τις στά-
σεις, αξίες, πεποιθήσεις και συναισθή-
ματα που διαμορφώνουν, η κάθε παρά-
μετρος κατά το μάλλον ή ήττον, την πολι-
τική συμπεριφορά του εκλογικού σώμα-
τος, που στατιστικά συμπεριλαμβάνει,
ξανά κατά το μάλλον ή ήττον, τη συμπερι-
φορά της κοινωνίας, αφού υπάρχει πάντα
η μερίδα εκείνη της κοινωνίας που απέ-

χει από τις εκλογικές αναμετρήσεις. Στις
πρόσφατες εκλογές, η συμπεριφορική πα-
ράμετρος του εκλογικού σώματος κατέδει-
ξε: α) την «εξωσυστημική» αντίληψη (βλ.
ψήφος προς Φειδία Παναγιώτου), β) την
επιλογή σταθερών αξιών στην πολιτική
ζωή του τόπου (βλ. ψήφος προς ΔΗΣΥ), γ)
την απαξίωση κομματικών επιλογών σε

επίπεδο αρχόντων της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (βλ. επιλογές
ΔΗΣΥ), δ) την κατιούσα πορεία
του Κέντρου / Κεντροαριστεράς /
Αριστεράς (βλ. ΑΚΕΛ, ΔΗΚΟ,
ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ, Οικολόγοι κ.ά.), ε)
την ανιούσα πορεία της ακροδε-
ξιάς (βλ. ΕΛΑΜ), στ) την ανα-
γκαιότητα τα κόμματα, που απο-
τελούν προφανώς τους πυρήνες
της δημοκρατίας, να αντιλη-
φθούν τα μηνύματα του εκλογι-
κού σώματος ή στο αντίστροφο,
να μεταφέρουν τα δικά τους μη-
νύματα -που υπάρχουν ως πολι-
τικές προτάσεις- στο εκλογικό
σώμα, ζ) την επίδραση των νέων
τεχνολογιών και των Μέσων Κοι-
νωνικής Δικτύωσης στη μετάδο-
ση πολιτικών (ή απολιτίκ) μηνυ-
μάτων και πώς αυτά επηρεάζουν
τις επιλογές των ψηφοφόρων. 

Όσον αφορά το δεύτερο χαρα-
κτηριστικό, το τι δείχνουν δηλαδή τα απο-
τελέσματα των εκλογών για τα πολιτικά
κόμματα, αναφέρεται ότι αυτά (τα πολιτικά
κόμματα) θα πρέπει να προσαρμοστούν
στη νέα πολιτική κουλτούρα, ως έχει ακρο-
θιγώς αναφερθεί πιο πάνω, ούτως ώστε να
αρθούν στο ύψος των περιστάσεων και να
συνεχίσουν να προσφέρουν το σημαντικό
έργο που έχουν να επιτελέσουν σε ένα δη-
μοκρατικό κράτος. Τα αποτελέσματα των
εκλογών δείχνουν σε όλες τις περιπτώσεις

για τα κόμματα -πλην του ΕΛΑΜ- ότι τα ού-
τως καλουμένα παραδοσιακά κόμματα χά-
νουν ποσοστά (η επίκληση αύξησης σε
απόλυτο αριθμό ψήφων για κάποια κόμμα-
τα συγκριτικά με προηγούμενες εκλογές
είναι πλασματική, αφού αλλάζει προφανώς
το σύνολο των εγγεγραμμένων ψηφοφό-
ρων). Επιπρόσθετα, διαφαίνεται ότι τα πα-
ραδοσιακά κόμματα δεν ελκύουν εγγε-
γραμμένους ψηφοφόρους που επιλέγουν
την αποχή ή το λευκό (για το άκυρο δεν εκ-
μαιεύονται συνολικά αποτελέσματα, αφού
ενδεχομένως υπάρχει σε εκείνη την περί-
πτωση έντονο το περιθώριο λάθους) και
στην προκείμενη περίπτωση ο υποψήφιος
που προσέλκυσε στις κάλπες εγγεγραμμέ-
νους ψηφοφόρους (προφανώς εκ του απο-
τελέσματος και νέους ψηφοφόρους) ήταν
ο Φειδίας Παναγιώτου -ένας καινοφανής
υποψήφιος, χωρίς κομματικά βαρίδια και,
όπως ο ίδιος δήλωσε κατ’ επανάληψη στην
προεκλογική περίοδο, χωρίς συγκεκριμέ-
νη πολιτική πρόταση, πέραν της αλλαγής
στις συμπεριφορικές στάσεις των κομμά-
των. 

Τρίτον, όσον αφορά το κατά πόσον αλλά-
ζει το πολιτικό σκηνικό στη χώρα, αυτό
πρέπει να θεωρείται δεδομένο εδώ και αρ-
κετό καιρό -ήδη αυτό διαφαίνεται μελε-
τώντας τις τελευταίες εκλογικές αναμετρή-
σεις. Για παράδειγμα, στις τελευταίες προ-
εδρικές εκλογές ουσιαστικά αναμετρήθη-
καν ο ΔΗΣΥ (επίσημα υπό τον Αβέρωφ Νε-
οφύτου αλλά και, ως διαφάνηκε, υπό τον
νυν Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Χρι-
στοδουλίδη), το ΑΚΕΛ (υπό τον Ανδρέα
Μαυρογιάννη), το ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ
(υπό τον Νίκο Χριστοδουλίδη) και το ΕΛΑΜ
(υπό τον Χρίστο Χρίστου). Οι Οικολόγοι
επέλεξαν επίσημα να μη στηρίξουν κανέ-
ναν υποψήφιο, αν και στελέχη τους ήταν
στην πρώτη γραμμή υπέρ υποψηφίων (οι

Οικολόγοι στις βουλευτικές εκλογές του
2021 έλαβαν 4,41% και 15.762 ψήφους). Εν-
δεικτικό μέτρο σύγκρισης είναι το ακόλου-
θο: Ο υποψήφιος που στήριξε ο ΔΗΣΥ έλα-
βε, στον πρώτο γύρο των εκλογών του
2023, ποσοστό 26,11% και 103.748 ψήφους
(ο ΔΗΣΥ στις βουλευτικές εκλογές του
2021 έλαβε ποσοστό 27,77% και 99.328 ψή-
φους), ο υποψήφιος που στήριξε το ΑΚΕΛ
έλαβε, στον πρώτο γύρο των εκλογών, πο-
σοστό 29,59% και 117.551 ψήφους (το ΑΚΕΛ
στις βουλευτικές εκλογές του 2021 έλαβε
ποσοστό 22,34% και 79.913 ψήφους), ο
υποψήφιος που στηρίχθηκε από το ΔΗΚΟ,
ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ έλαβε, στον πρώτο γύρο των
εκλογών, ποσοστό 32,04% και 127.309 ψή-
φους (το ΔΗΚΟ στις βουλευτικές εκλογές
του 2021 έλαβε ποσοστό 11,29% και 40.395
ψήφους, η ΕΔΕΚ 6,72% και 24.255 ψή-
φους, η ΔΗΠΑ 6,10% και 21.832 ψήφους)
και ο υποψήφιος του ΕΛΑΜ ποσοστό 6,04%
και 23.988 ψήφους (το ΕΛΑΜ στις βουλευ-
τικές εκλογές του 2021 έλαβε ποσοστό
6,78% και 24.255 ψήφους). Εκ των άνωθεν
συγκρίνουμε ενδεικτικά τα αποτελέσματα
των πιο πάνω κομμάτων με τις πρόσφατες
ευρωπαϊκές εκλογές (υπάρχουν, φυσικά,
οι παράμετροι της αποχής, των λευκών και
άκυρων και, προφανώς, της αριθμητικής
μεταβολής του εκλογικού σώματος των εγ-
γεγραμμένων ψηφοφόρων, εξ ου και
εστιάζουμε την ανάλυση στις ποσοστιαίες
μεταβολές που καταγράφονται στον πιο
κάτω Πίνακα 1): 

Το πολιτικό σκηνικό σήμερα, στη βάση
των πιο πάνω, καταγράφει τα κάτωθι:

1. ΔΗΣΥ: Μείωση του ποσοστού από τις
βουλευτικές εκλογές του 2021 της τάξης
του 2,97% (παρουσιάστηκε αύξηση στις ευ-
ρωεκλογές του 2019 συγκριτικά με το 2021,
άρα η μείωση του ποσοστού σήμερα συγ-
κριτικά με τις ευρωεκλογές του 2019 είναι

της τάξης του 4,22%).
2. ΑΚΕΛ: Μείωση του ποσο-

στού από τις βουλευτικές εκλο-
γές του 2021 της τάξης του 0,84%
(παρουσιάστηκε μείωση του πο-
σοστού συγκριτικά με τις ευρωε-
κλογές του 2019, άρα η μείωση
του ποσοστού σήμερα συγκριτι-
κά με τις ευρωεκλογές του 2019
είναι της τάξης του 5.99%).

3. ΦΕΙΔΙΑΣ: Εκλέχτηκε από την
πρώτη κατανομή στις ευρωεκλο-
γές του 2024 ως μεμονωμένος
υποψήφιος και καταλαμβάνον-
τας την πρώτη θέση σε σταυρούς
προτίμησης (71.330) και το τρίτο

Τα μηνύματα των εκλογών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας

Eυρωεκλογές 2024 ν. Eυρωεκλογές 2019 ν. Bουλευτικές εκλογές 2021

Κόμμα Ευρωεκλογές 2024        2024 ποσοστό Ευρωεκλογές 2019      2019 ποσοστό Βουλευτικές 2021 2021 ποσοστό
ΔΗΣΥ ............................91.316 ......................24,8% ....................81.539 ........................29,02%....................99.328 ..................27,77%
ΑΚΕΛ ............................79.163......................21,5% ....................77.242 ........................27,49%....................79.913 ..................22,34%
ΦΕΙΔΙΑΣ........................71.330......................19,4% ....................-..................................- ............................- ............................-.........
ΕΛΑΜ............................41.215 ......................11,2% ....................23.167 ........................8,25%......................24.255 ..................6,78%
ΔΗΚΟ............................35.815......................9,7% ......................38.756 ........................13,80% ....................40.395 ..................11,29%
ΕΔΕΚ ............................18.681 ......................5,1% ......................29.715 ........................10,58% ....................24.022 ..................6,72%
ΒΟΛΤ ............................10.777......................2,9% ......................-..................................- ............................- ............................-.........
ΔΗΠΑ............................7.988........................2,2% ......................10.673 ........................3,80%......................21.832 ..................6,10%
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ..................4.742........................1,3% ......................9.232 ..........................3,29%......................15.762 ..................4,41%
ΚΥΝΗΓΟΙ ......................4.603 ......................1,2% ......................2.208 ..........................0,79%......................11.712....................3,27%
ΚΟΜΜΑ ΓΙΑ ΖΩΑ ..........1.013 ........................0,3% ......................-..................................- ............................3.593 ....................1,0%

ΠIΝΑΚΑΣ 1
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υψηλότερο ποσοστό (19,4%), μπροστά από
κομματικούς σχηματισμούς με πλήρη ψη-
φοδέλτια και μάλιστα, σε συνολικό ποσο-
στό, 2,4% περισσότερο από το σύνολο των
ποσοστών του ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ (το
οποίο συμποσούται σε 17%, με διαφορά,
συμποσούμενη σε ψήφους 8.846 - ΔΗΚΟ +
ΕΔΕΚ + ΔΗΠΑ = 62.484 / ΦΕΙΔΙΑΣ =
71.330) και ποσοστό 8,2% περισσότερο από
το τρίτο κόμμα ΕΛΑΜ (με διαφορά, συμπο-
σούμενη σε ψήφους 30.115), ενώ η διαφο-
ρά από το πρώτο κόμμα (ΔΗΣΥ) και το δεύ-
τερο κόμμα (ΑΚΕΛ) ήταν 5,4% (σε ψήφους
19.986) και 2,1% (σε ψήφους 7.833) αντί-
στοιχα.

4. ΕΛΑΜ: Αύξηση του ποσοστού από τις
βουλευτικές εκλογές του 2021 της τάξης
του 4,42% (παρουσιάστηκε αύξηση του πο-
σοστού συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του
2019, άρα η αύξηση του ποσοστού σήμερα
συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του 2019
είναι της τάξης του 2,95%).

5. ΔΗΚΟ: Μείωση του ποσοστού από τις
βουλευτικές εκλογές του 2021 της τάξης
του 1,59% (παρουσιάστηκε μείωση του πο-
σοστού συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του
2019, άρα η μείωση του ποσοστού σήμερα
συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του 2019
είναι της τάξης του 4,1%).

6. ΕΔΕΚ: Μείωση του ποσοστού από τις
βουλευτικές εκλογές του 2021 της τάξης
του 1,62% (παρουσιάστηκε μείωση του πο-
σοστού συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του
2019, άρα η μείωση του ποσοστού σήμερα
συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του 2019
είναι της τάξης του 5,48%).

7. ΒΟΛΤ: Έλαβε ποσοστό 2,9% ως νεοφα-
νής πολιτικός σχηματισμός, που προήλθε
όμως από τη συνένωση μικρότερων σχη-
ματισμών που ελάχιστα φάνηκαν σε προ-
ηγούμενες αναμετρήσεις και τη συμπερί-
ληψη αποστασιοποιημένων στελεχών, κυ-
ρίως από τους Οικολόγους. 

8. ΔΗΠΑ: Μείωση του ποσοστού από τις
βουλευτικές εκλογές του 2021 της τάξης
του 3,9% (παρουσιάστηκε μείωση του πο-
σοστού συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του
2019, άρα η μείωση του ποσοστού σήμερα
συγκριτικά με τις ευρωεκλογές του 2019
είναι της τάξης του 1,6%).

9. ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ: Μείωση του ποσοστού
από τις βουλευτικές εκλογές του 2021 της
τάξης του 3,11% (παρουσιάστηκε μείωση
του ποσοστού συγκριτικά με τις ευρωεκλο-
γές του 2019, άρα η μείωση του ποσοστού
σήμερα συγκριτικά με τις ευρωεκλογές
του 2019 είναι της τάξης του 1,99%).

10. ΚΥΝΗΓΟΙ: Μείωση του ποσοστού από
τις βουλευτικές εκλογές του 2021 της τά-
ξης του 2,07% (οι Κυνηγοί δεν συμμετείχαν
ως σχηματισμός στις ευρωεκλογές του
2019).

11. ΚΟΜΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΖΩΑ: Μείωση του πο-

σοστού από τις βουλευτικές εκλογές του
2021 της τάξης του 0,7% (το Κόμμα για τα
Ζώα δεν συμμετείχε ως σχηματισμός στις
ευρωεκλογές του 2019).

Σε σχέση με τα πιο πάνω, τα μεγαλύτερα
ποσοστά μείωσης συγκριτικά με τις βου-
λευτικές εκλογές του 2021 καταγράφουν
σήμερα με τη σειρά που αναφέρονται οι: 

1. ΔΗΠΑ: Μείωση 3,9% από τις βουλευτικές
εκλογές του 2021.
2. ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ: Μείωση 3,11%.
3. ΔΗΣΥ: Μείωση 2,9%.
4. ΚΥΝΗΓΟΙ: Μείωση 2,07%.
5. ΕΔΕΚ: Μείωση 1,62%.
6. ΔΗΚΟ: Μείωση 1,59%.
7. ΑΚΕΛ: Μείωση 0,84%.
8. ΚΟΜΜΑ ΓΙΑ ΤΑ ΖΩΑ: Μείωση 0,7%.

Σε σχέση με τα άνωθεν, τα μεγαλύτερα
ποσοστά μείωσης συγκριτικά με τις ευ-
ρωεκλογές του 2019 καταγράφουν σήμερα
με τη σειρά που αναφέρονται οι:
1. ΑΚΕΛ: Μείωση 5,99% από τις ευρωεκλο-
γές του 2019.
2. ΕΔΕΚ: Μείωση 5,48%.
3. ΔΗΣΥ: Μείωση 4,22%.
4. ΔΗΚΟ: Μείωση 4,1%.
5. ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ: Μείωση 1,6%.
6. ΔΗΠΑ: Μείωση 1,6%.

Το μοναδικό κόμμα που σημείωσε αύξη-
ση των ποσοστών συγκριτικά με τις βου-
λευτικές εκλογές του 2021 και τις ευρωε-
κλογές του 2019 είναι το ΕΛΑΜ με ποσοστά
4,42% και 2,95% αντίστοιχα. 

Επί της τέταρτης παραμέτρου, ήτοι αυ-
τής των μηνυμάτων που δείχνουν αυτές οι
εκλογές, αυτά αναφέρονται πρωτίστως
στην αντίληψη όλων των προηγουμένων
δεδομένων και της ανάλυσής τους. Είναι
δεδομένο, ως καταγράφεται, ότι, στη βάση

των αποτελεσμάτων και της άνωθεν ανά-
λυσης, μπορούν να εξαχθούν πολύ περισ-
σότερα συμπεράσματα που άπτονται και
της ίδιας της πολιτικής υπόστασης της κυ-
βέρνησης. Η μείωση των ποσοστών των
παραδοσιακών κομμάτων, ειδικά, συμπο-
σούμενη αυτή των κομμάτων που στηρί-
ζουν ή / και συνεργάζονται με την κυβέρ-
νηση, η σταθερή άνοδος του ΕΛΑΜ, τα πο-
σοστά που έχει καταγράψει ο μεμονωμέ-
νος υποψήφιος στις ευρωεκλογές Φει-
δίας Παναγιώτου, η εν γένει πολιτική
κουλτούρα ως έχει καταγραφεί, τα νέα
πολιτικά δεδομένα και ο κομματικός χάρ-
της που καταγράφεται αυτήν τη χρονική
στιγμή με ελάχιστες προοπτικές αλλαγής
στη βάση της στατιστικής ανάλυσης που
έχει παρατεθεί, αποτελούν δεδομένα και
εργαλεία πολιτικής αξιοποίησης για τα
συγκροτημένα πολιτικά κόμματα και σχη-
ματισμούς. Τα δε άμεσα μηνύματα που
εξάγονται από το αποτέλεσμα των εκλο-
γών δεν φαίνεται, εκ πρώτης όψεως και εκ
των αντιδράσεων των ηγεσιών, να έχουν
ληφθεί, συγκρινόμενα, για παράδειγμα,
με άλλες χώρες στις οποίες διεξήχθησαν
αντίστοιχες εκλογές, τουλάχιστον, σε επί-
πεδο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (βλ. Γαλ-
λία, Βέλγιο και σε κάποιες προεκτάσεις
Γερμανία). Σε σύνοψη, επί των μηνυμάτων
των εκλογών, τονίζεται η αναγκαιότητα
δομημένης πολιτικής θέσης και λόγου (εν
πολλοίς διαφάνηκε ότι απουσίαζε λόγω
της παραμέτρου Φειδία Παναγιώτου που
«έπεισε» χωρίς δομημένο πολιτικό λόγο),
των ορθών επιλογών για αξιώματα (η πα-
ράμετρος αυτή αφορά τις αιρετές θέσεις
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης), της αντίλη-
ψης των δυσλειτουργιών (εγγενών και άλ-
λως πώς) του πολιτικού συστήματος που
είναι απόμακρο, προφανώς, από την κα-
θημερινότητα της κοινωνίας, των διορθω-

τικών κινήσεων που πρέπει να γίνουν από
πλευράς των κομμάτων που θα επιβιώ-
σουν των πιο πάνω, αλλά και η συσσώρευ-
ση ζητημάτων για τους πολίτες που δεν
έχουν γίνει, προφανώς, αντιληπτά ή και αν
έχουν γίνει το μήνυμα ή οι δράσεις δεν
έχουν σαφώς προωθηθεί στους ψηφοφό-
ρους, η «απολιτίκ» κουλτούρα και η κουλ-
τούρα της «εικόνας», η διαμαρτυρία των
πολιτών ως εκφράστηκε στις εκλογές και
πολλά άλλα επιμέρους ζητήματα που χρή-
ζουν, ως έχει εκ προοιμίου αναφερθεί,
περαιτέρω ανάλυσης. 

Όσον αφορά την πέμπτη παράμετρο που
οριοθετεί την παρούσα γενική ανάλυση,
ήτοι αυτή της αλλαγής: δεν μπορούν να ει-
πωθούν περισσότερα από όσα έχουν ήδη
καταγραφεί και τα οποία βρίσκονται στην
κρίση του αναγνώστη, αντικειμενικά παρα-
τιθέμενα και χωρίς την οιανδήποτε προ-
σπάθεια εκμαίευσης άλλων συμπερασμά-
των τα οποία ο καθένας και η καθεμία μπο-
ρούν να εξάγουν αναγιγνώσκοντάς τα. Η δε
έννοια της αλλαγής, σε μια τέτοια ανάλυση,
προϋποθέτει την ίδια την έννοια της αλλα-
γής και του τι αυτή πρέπει να περιλαμβάνει.
Περιλαμβάνει, επίσης, βασικές άλλες πα-
ραμέτρους που επιδέχονται πολλής άλλης
συζήτησης, όπως, για παράδειγμα, του
ερωτήματος κατά πόσον χρειάζεται αλλα-
γή, ποια πρέπει να είναι αυτή η αλλαγή, τι
πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψιν, πώς μπορεί
να επέλθει και τι πρέπει να στοχεύει, μετα-
ξύ άλλων. Σε οιανδήποτε περίπτωση, η αλ-
λαγή προϋποθέτει τη συμμετοχή της κοι-
νωνίας, την ανανέωση και τη συμπερίληψη
επιστημονικών αντιλήψεων που αντιλαμ-
βάνονται τα θέλω των κοινωνιών στην
οποία αναφέρεται, με ορθό, δίκαιο, ίσο και
ισότιμο, εξορθολογιστικό, διαφανή, νόμιμο
και εξωστρεφή τρόπο. 

Την 9η Ιουνίου 2024 δόθηκαν κάποια
μηνύματα -αρκετά, μάλλον, για να συντε-
λέσουν στην επιδιωκόμενη αλλαγή. Κατά
πόσον αυτά θα εισακουστούν, χωρίς να
κομίζουμε γλαύκας εις Αθήνας, εναπό-
κειται όχι μόνο στις ηγεσίες των κομμάτων
αλλά, ως διαφάνηκε στις εκλογές, στους
ίδιους τους πολίτες που έχουν επιλογές. Η
παρούσα ανάλυση μπορεί να είναι «βαρε-
τή», οπόταν, καταληκτικά και έχοντας υπ’
όψιν ότι οι εκλογές της 9ης Ιουνίου 2024
έλαβαν χώρα την ίδια στιγμή που το γνω-
στό συγκρότημα Coldplay έδινε συναυλία
στην Αθήνα και χωρίς επ’ ουδενί κανένας
που συμμετείχε να επικρίνεται αρκετοί
και αρκετές συμπατριώτες/ισσές μας πα-
ρευρέθηκαν, το μήνυμα που δίνεται προ-
έρχεται από ένα εκ των αγαπημένων του
συγγραφέως της παρούσης συγκροτήμα-
τος από το τραγούδι «The Scientist»: «No-
body said it was easy, no one ever said it
will be this hard». 
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Τ
α αποτελέσματα των ευρωεκλογών
έφεραν μεγάλους κλυδωνισμούς,
κυρίως σε Γαλλία και Γερμανία.

Προσπαθούν να αναλάβουν πρωτοβουλίες
που θα ανατρέψουν το αρνητικό κλίμα και
θα επιτρέψουν στις κυβερνήσεις των κρα-
τών-μελών της ΕΕ να υλοποιήσουν τις
εξαγγελίες τους.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν συμμετέ-
χει στη φετινή διάσκεψη για την ανάκαμ-
ψη της Ουκρανίας, την οποία συνδιοργα-
νώνουν ο καγκελάριος Όλαφ Σολτς και ο
πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι
στο Βερολίνο.

Η κυρία Φον ντερ Λάιεν εκφώ-
νησε ενακτήρια ομιλία στην
έναρξη της συνεδρίας της διά-
σκεψης, όπου ανακοίνωσε την
υπογραφή νέων συμφωνιών εγ-
γύησης και επιχορήγησης,
ύψους 1,4 δισ. ευρώ, για τη στή-
ριξη της ανάκαμψης και της ανα-
συγκρότησης της Ουκρανίας,
συμπεριλαμβανομένων των
ενεργειακών της υποδομών μέ-
σω του επενδυτικού πλαισίου της
διευκόλυνσης για την Ουκρανία. Η πρό-
εδρος ηγείται της αντιπροσωπείας των με-
λών του Σώματος των Επιτρόπων που συμ-
μετέχουν στη διάσκεψη, υπογραμμίζοντας
την αταλάντευτη στήριξη της ΕΕ προς την
Ουκρανία και την πορεία της προς την ΕΕ,
καθώς η χώρα συνεχίζει να αντιμετωπίζει
τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας.

Η πρόεδρος της ΕΕ συνοδεύεται από
τους εκτελεστικούς αντιπροέδρους Βάλν-
τις Ντομπρόβσκις και Μάρος Σέφτσοβιτς,
την αντιπρόεδρο Βιέρα Γιούροβα και τον
επίτροπο Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, οι
οποίοι συμμετέχουν σε διάφορες θεματι-
κές συζητήσεις.

Η φετινή διάσκεψη για την ανάκαμψη
της Ουκρανίας το 2024, που πραγματοποι-
είται στο Βερολίνο, φέρνει σε επαφή αρ-
χηγούς κρατών και κυβερνήσεων, υπουρ-
γούς και εκπροσώπους κρατών, διεθνών
οργανισμών, χρηματοπιστωτικών ιδρυμά-
των, επιχειρήσεων και οργανώσεων της
κοινωνίας των πολιτών για να συζητήσουν
την ανάκαμψη και την ανασυγκρότηση της
Ουκρανίας στο πλαίσιο μιας «συνολικής
κοινωνικής προσέγγισης».

Η διάσκεψη εστιάζει σε τέσσερις θεμα-
τικές ενότητες: κινητοποίηση του ιδιωτι-
κού τομέα για την ανασυγκρότηση και την
οικονομική ανάπτυξη, κοινωνικές πτυχές
και ανθρώπινο κεφάλαιο για το μέλλον της

Ουκρανίας, ανάκαμψη δήμων και περιφε-
ρειών, προσχώρηση στην ΕΕ και σχετικές
μεταρρυθμίσεις.

Η διάσκεψη για την ανάκαμψη της Ου-
κρανίας είναι μια ετήσια εκδήλωση που
ξεκίνησε το 2017 ως Διάσκεψη για τη Με-
ταρρύθμιση της Ουκρανίας και η οποία το
2022 μετονομάστηκε λόγω της ολομέτω-
πης κλίμακας εισβολής της Ρωσίας.

Στο περιθώριο της διάσκεψης ο εκτελε-
στικός αντιπρόεδρος Βάλντις Ντομπρόβ-
σκις θα προεδρεύσει στην πρώτη υπουργι-
κή σύνοδο της πλατφόρμας συντονισμού

δωρητών από πολλαπλές πηγές, η
οποία συντονίζει τη διεθνή στήρι-
ξη για τις άμεσες ανάγκες της Ου-
κρανίας, την ανάκαμψη και την
ανασυγκρότησή της.

Στην πλατφόρμα συμμετέχουν
εκπρόσωποι της Ουκρανίας, της
ΕΕ, χωρών της G7, καθώς και διε-
θνών χρηματοπιστωτικών ιδρυ-
μάτων.

Τον Φεβρουάριο του 2024 η Δη-
μοκρατία της Κορέας, οι Κάτω
Χώρες, η Νορβηγία και η Σουηδία
προσχώρησαν σε αυτήν ως νέα

μέλη, ενώ η Δανία, η Εσθονία, η Λετονία, η
Λιθουανία, η Πολωνία, η Ισπανία, το Βέλ-
γιο, η Φινλανδία και η Ελβετία εντάχθηκαν
ως παρατηρητές τον Απρίλιο του 2024.

Ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος Βάλντις
Ντομπρόβσκις θα εκφωνήσει εναρκτήρια
ομιλία στη διάσκεψη για την ανάκαμψη της
Ουκρανίας στο πλαίσιο συζήτησης πάνελ
με θέμα «Το μέλλον της Ουκρανίας ως κι-
νητήρας της οικονομίας της ΕΕ», ενώ θα
συμμετάσχει στην τελετή υπογραφής των
συμφωνιών.

Ο Μάρος Σέφτσοβιτς θα συμμετάσχει σε
πάνελ με θέμα «Προετοιμασία της Ουκρα-
νίας για την προσχώρησή της στην ΕΕ και
προετοιμασία της ΕΕ για την προσχώρηση
της Ουκρανίας».

Η αντιπρόεδρος Γιούροβα θα κάνει ομι-
λία με θέμα «Κράτος δικαίου, μεταρρύθμι-
ση του δικαστικού συστήματος και θέσπι-
ση διεθνούς μηχανισμού αποζημιώσεων»,
ενώ ο επίτροπος Σινκεβίτσιους θα εκφω-
νήσει ομιλία σε πάνελ με θέμα «Πράσινη
ανάκαμψη και Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμ-
φωνία για την Ουκρανία».

Μεγάλες κρίσεις που απαιτούν εγρή-
γορση και ευελιξία. Θα μπορέσει η ΕΕ να
παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο ή θα αρκεστεί
στο να είναι ουραγός των εξελίξεων;

Οι ισορροπίες έχουν αλλάξει και τα κρά-
τη-μέλη καλούνται να δράσουν συλλογικά
και αποφασιστικά.

ΝΔ: Το νέο success story 
και οι μύθοι του!

Σ
ε 54 δισ. ευρώ ανέρχεται ο βραχυχρόνιος δανεισμός της χώρας. Τα έντοκα γραμ-
μάτια του Δημοσίου καλύπτουν περίπου τα 10 δισ. ευρώ, ενώ τα υπόλοιπα καλύ-
πτονται από τη διαχείριση των ταμειακών διαθεσίμων των φορέων του Δημοσίου.

Το δημόσιο χρέος βέβαια παραμένει στα ύψη, στα 357 δισ. ευρώ, και εξυπηρετείται με μα-
κροπρόθεσμο δανεισμό (ομόλογα) και όχι από τις δικές μας δυνάμεις που μετά βίας κα-
λύπτουν μέρος των ετήσιων τόκων. Μετά τους Moody’s ήρθαν και οι Fitch να φρενάρουν
την προσδοκία για αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας λόγω χρέους.
Τώρα το... ανακάλυψαν οι Fitch!

O βραχυχρόνιος δανεισμός δεν ήταν ιδιαίτερα διαφορετικός κατά την περίοδο της…
καταστροφής (2015-19), σύμφωνα με τη ΝΔ. Υπενθυμίζεται ότι εκείνη την εποχή το θρίλερ
της... φοβερής ζημιάς που προκλήθηκε από την τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ (που άφησε 37
δισ. ευρώ στο δημόσιο ταμείο το 2019) έμοιαζε σαν κακοφτιαγμένη φαρσοκωμωδία.
Πράγματι ο τρομερός Βίζερ του EuroWorkingGroup στο 3ο Φόρουμ των Δελφών το ανέ-

βαζε σε 200 δισ. ευρώ(!!!), ενώ ο επικεφαλής... σοφός του Ευρωπαϊ-
κού Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM) Kλ. Ρέγκλινγκ σε 100 δισ. ευ-
ρώ(!). Οι δυο τους όμως εργάζονταν στην ίδια γειτονιά στις Βρυξέλ-
λες. Ένα τηλεφώνημα ήταν όλη η υπόθεση των δισεκατομμυρίων
που πετούσαν στον αέρα για να συμφωνήσουν στο επίμαχο ποσό,
συζητώντας τις διαφορές τους ανάμεσα στο τσιγάρο και τον πρωινό
τους καφέ.

Ακόμη και στη ΝΔ υπήρχε διαφωνία τότε. Μερικοί, μάλλον όσοι
δεν κατανοούσαν τις εξελίξεις και τα νούμερα, δέχονταν τα παρα-
πάνω, ενώ άλλοι πιο συγκρατημένοι ανέβαζαν την επίμαχη… ζημιά
στα 80 δισ. ευρώ ή στα 33 δισ. ευρώ. Η τελευταία εκτίμηση, που
έμοιαζε η πιο άξια λόγου για διερεύνηση, πατούσε όμως στα λάθος
δεδομένα των μεσοπρόθεσμων προβλέψεων (2014-2018), αφού
αυτά εκτροχιάστηκαν από τον πρώτο χρόνο τους λόγω του… εκπλη-

κτικού εκείνου success story του Σαμαρά. Υπενθυμίζεται ότι εκείνο
το success story άφησε στο κρατικό ταμείο 1,6 δισ. ευρώ μόνο, στα
τέλη του Ιανουαρίου του 2015, με μηνιαίες πληρωμές 5,5 δισ. ευρώ!

Από την άλλη, αύξησε το ΑΕΠ το 2014 μόνο κατά 0,7% (αρχική πρό-
βλεψη 2,5%) και μείωσε τις επενδύσεις κατά 2,8% (με πρόβλεψη για

αύξηση 10,3%). Παρόμοιες εκτιμήσεις για τις προβλεπόμενες επενδύσεις και τις πραγμα-
τικές εξελίξεις υπάρχουν και τώρα, καθώς οι δεύτερες είναι περίπου οι μισές από τις
πρώτες (2022, πρόβλεψη αύξησης επενδύσεων 21,9%, πραγματική αύξηση 15,5%, 2023,
11,7% και 7,1% αντίστοιχα).

Και το νέο success story συμπληρώνεται από νέους μύθους, όπως από την… εκρηκτι-
κή εισροή Ξένων Άμεσων Επενδύσεων (ΞΑΕ), κατά τη ΝΔ, και τη σημαντική αύξηση του
ΑΕΠ! Ως προς τις ΞΑΕ, οι διάφοροι αναλυτές μπερδεύουν αυτό τον όρο με την εισροή κε-
φαλαίου στη χώρα. Η ΞΑΕ έχει σχέση με τον έλεγχο ενός ποσοστού μιας εταιρείας όπου ο
επενδυτής αναλαμβάνει και το μάνατζμεντ της εταιρείας. Στην Ελλάδα έχουμε απλή εισ-
ροή κεφαλαίου λόγω ισχυρής ζήτησης που συνδέεται με την αγορά των ακινήτων και λό-
γω χρηματοοικονομικών δραστηριοτήτων (60% επί του συνόλου). Ελάχιστες ξένες επεν-
δύσεις γίνονται στη βιομηχανία (5%) και ακόμη και στον τουρισμό (3%), σύμφωνα με τα πιο
πρόσφατα στοιχεία.

Ως προς το ΑΕΠ, ο κύριος προσδιοριστικός παράγοντας της αύξησής του είναι η ισχυρή
ιδιωτική κατανάλωση και όχι οι εξαγωγές ή οι επενδύσεις. Η πραγματική ιδιωτική κατα-
νάλωση είναι διπλάσια από την προβλεπόμενη και λόγω τουρισμού.

Η ιδιωτική όμως κατανάλωση οδηγεί στην αύξηση των εισαγωγών, εξέλιξη που έχει
προκαλέσει έναν νέο πονοκέφαλο λόγω του εκτροχιασμού του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών (του εμπορικού ισοζυγίου συν του ισοζυγίου των υπηρεσιών), όπου το έλλειμ-
μα εκεί άγγιξε τα δύο προηγούμενα χρόνια το πρωτόγνωρο ποσοστό του 10% του ΑΕΠ για
να μειωθεί το 6,3% του ΑΕΠ το 2023. Αυτές οι άκρως ανησυχητικές εξελίξεις, που συμ-
πληρώνουν το παζλ της αποβιομηχανοποίησης της χώρας, θα συνδυαστούν από το 2026
έως το 2028 και λίγο αργότερα, το 2032-33, με τις ιδιαίτερα αυξημένες αποπληρωμές του
δημόσιου χρέους προς τους δανειστές μας, εξελίξεις που ευχόμαστε να μη φέρουν στη
μνήμη μας το 2009 και το 2014.

του
Δημήτρη 
Μάρδα

Καθηγητής 
Τμήματος 

Οικονομικών 
Επιστημών του
ΑΠΘ, πρώην

υπουργός 
αναπληρωτής
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Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Οι ευρωεκλογές 
κλυδώνισαν τη συνοχή της ΕΕ



Ο
ι ηγέτες της G7 κατέληξαν σε «πο-
λιτική συμφωνία» σχετικά με τη
χρήση των τόκων ρωσικών περιου-

σιακών στοιχείων που έχουν παγώσει μετά
την εισβολή στην Ουκρανία, ώστε να αποδε-
σμευτούν 50 δισ. δολάρια για το Κίεβο.

Την παραπάνω συμφωνία γνωστοποίησε
αξιωματούχος του Λευκού Οίκου, που το-
ποθετήθηκε για τη συνάντηση των ηγετών
των επτά πιο ανεπτυγμένων βιομηχανικών
χωρών (G7) στην Ιταλία. «Έχουμε μια πολι-
τική συμφωνία στο υψηλότερο επίπεδο και
είναι 50 δισ. δολάρια που θα αφιερωθούν
στην Ουκρανία», δήλωσε ο υψηλόβαθμος
αξιωματούχος της αμερικανικής κυβέρνη-
σης υπό τον όρο της ανωνυμίας.

Το δάνειο ύψους 50 δισ. δολαρίων για το
Κίεβο θα διασφαλιστεί από τα μελλοντικά
επιτόκια των αδρανοποιημένων ρωσικών
στοιχείων ενεργητικού, που ανέρχονται σε
300 δισ. ευρώ και αποδίδουν έσοδα 3 δισ.
ευρώ τον χρόνο.

Κατά τις ίδιες πηγές, οι ΗΠΑ είναι διατε-
θειμένες να δανείσουν έως και 50 δισ. προ-
κειμένου να διασφαλίσουν πως ο σκοπός
των 50 δισ. θα επιτευχθεί, όμως υπάρχουν
και άλλοι δανειστές, κάτι που σημαίνει πως
το πραγματικό ποσό είναι πιο χαμηλό.

«Πρόκειται για ένα αλληλέγγυο δάνειο.
Θα μοιραστούμε τον κίνδυνο, επειδή μοι-
ραζόμαστε τη δέσμευση ότι αυτό θα γίνει.
Το μερίδιο κάθε χώρας στο δάνειο αυτό δεν
είναι ακόμη γνωστό. Δεν θέλω να μιλήσω
για τις άλλες αντιπροσωπείες, εναπόκειται
σε εκείνες να πουν αν θα συμβάλουν»,
υπογράμμισε ο Αμερικανός αξιωματούχος.

Τι θα γίνει αν εκλεγεί 
ο Τραμπ στην προεδρία

Αφού τάχθηκαν αρχικά υπέρ της απλής
κατάσχεσης των ρωσικών περιουσιακών
στοιχείων, που ενέχει νομικούς κινδύνους,
οι Ηνωμένες Πολιτείες συντάχθηκαν στη
συνέχεια με τη θέση των Ευρωπαίων να
χρησιμοποιηθούν μόνο οι τόκοι που δημι-
ουργούνται από αυτά τα παγωμένα περιου-

σιακά στοιχεία.Τα εν λόγω περιουσιακά
στοιχεία βρίσκονται παντού στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση: περίπου 185 δισ. ευρώ έχουν
παγώσει από τη Euroclear, μια διεθνή ορ-
γάνωση φύλαξης περιουσιακών στοιχείων
στο Βέλγιο. Αυτό δίνει έναν κυρίαρχο ρόλο
στην Ευρώπη για τη χρήση των ρωσικών
περιουσιακών στοιχείων. Τα υπόλοιπα βρί-
σκονται στις Ηνωμένες Πολιτείες, την Ια-
πωνία, τη Βρετανία και την Ελβετία.

Το Κίεβο έχει υπογράψει 15 διμερείς
συμφωνίες ασφαλείας με άλλες χώρες
από το 2022 που ξεκίνησε η ρωσική ει-
σβολή στα εδάφη της Ουκρανίας, μεταξύ
άλλων με το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία,
τη Γερμανία και την Ιταλία. Η συμφωνία
ασφαλείας ΗΠΑ - Ουκρανίας δεν απαιτεί
την έγκριση του Κογκρέσου και θα μπο-
ρούσε να αναιρεθεί από μια πιθανή κυ-
βέρνηση Τραμπ (αν προκύψει τέτοια μετά
τις αμερικανικές εκλογές του Νοεμβρί-
ου). Από την πλευρά του, ο Μπάιντεν έχει
πει στο πρόσφατο παρελθόν ότι οι εγγυή-
σεις για την Ουκρανία θα είναι ισοδύνα-
μες με εκείνες προς το Ισραήλ, καλύπτον-
τας οικονομική και στρατιωτική βοήθεια,
καθώς και τη δυνατότητα κοινής παραγω-
γής όπλων. 

ΕΕΜΑΝΟΥΕΛ ΜΑΚΡΟΝ

Συγκροτεί μέτωπο κατά
της ακροδεξιάς και κάνει
στροφή στα προβλήματα
της καθημερινότητας
Ο μεγάλος ηττημένος των ευρωεκλο-
γών στη Γαλλία Εμανουέλ Μακρόν κά-
λεσε όλες τις πολιτικές δυνάμεις να
συνασπιστούν εναντίον της ακροδε-
ξιάς. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά,
το προσκλητήριο ισχύει «για τους σο-
σιαλδημοκράτες, τους ριζοσπάστες,
τους οικολόγους, τους χριστιανοδη-
μοκράτες, τους νεογκολικούς, για
όλους τους συμπατριώτες μας που
δεν επιμένουν στον πυρετό των
ακραίων, που συσπειρώνονται γύρω
από τους κύριους άξονες της σημερι-
νής πλειοψηφίας». Επέκρινε παράλ-
ληλα σε υψηλούς τόνους το αντίστρο-
φο προσκλητήριο που είχε απευθύνει
ο επικεφαλής των συντηρητικών Ρε-
πουμπλικανών Ερίκ Σιοτί, ο οποίος
πρότεινε τη συγκρότηση συμμαχίας
με την Εθνική Συσπείρωση της Μαρίν
Λεπέν και του Ζορντάν Μπαρντελά,
υποστηρίζοντας ότι «λέμε τα ίδια
πράγματα». Έκανε λόγο για μια «συμ-
μαχία με τον διάβολο» και ότι Λεπέν
και Σιοτί «δεν συμφωνούν σε τίποτα
απολύτως», καθώς οι προγραμματι-
κές θέσεις των δύο κομμάτων είναι
εντελώς διαφορετικές. Αναφέρθηκε
αναλυτικά σε μια σειρά θεμάτων εσω-
τερικής πολιτικής από τα προβλήματα
των νέων και τη στεγαστική πολιτική
μέχρι τις κοινωνικές ανισότητες και
τη διασφάλιση του ανεξίθρησκου χα-
ρακτήρα του κράτους και υποσχέθη-
κε να ασχοληθεί πιο συστηματικά με
την καθημερινότητα των Γάλλων.
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Στη συνάντηση που είχε στις Βρυξέλλες ο γραμματέας
του κόμματος και αντιπρόεδρος της ιταλικής κυβέρνησης
Ματέο Σαλβίνι με τη Μαρίν Λεπέν υπεγράφη συμφωνία
που «θα αποτελέσει βάση για τον διάλογο με όλους τους
υπόλοιπους αρχηγούς κομμάτων που μετέχουν στην ευ-
ρωομάδα Ταυτότητα και Δημοκρατία». 

Σύμφωνα με τη Λέγκα, τα κύρια σημεία της συμφωνίας
αυτής είναι η ενότητα της συντηρητικής παράταξης, η
απόρριψη οποιουδήποτε «ανοίγματος» προς την Αριστερά

και τους «ακραίους οικολόγους» και η ισχυρή βούληση να
αλλάξει η Ευρώπη. «Οι Ευρωπαίοι πολίτες εκφράστηκαν
με μεγάλη σαφήνεια, μόνον η Φον ντερ Λάιεν και ο Μακρόν
δεν το κατάλαβαν», δήλωσε ο Ματέο Σαλβίνι μετά τη συ-
νάντηση. «Θέλουμε να προωθήσουμε μια νέα Ευρώπη. Δεν
θα κάνουμε ποτέ συμμαχίες με τους Σοσιαλιστές, δεν θα
συνεργαστούμε ποτέ με την Αριστερά», δήλωσε πριν από
τη συνάντηση ο Σαλβίνι μέσω του Διαδικτύου. Παράλληλα,
πρόσθεσε ότι «στη Γαλλία και τη Γερμανία όσοι επιθυμού-

σαν τον πόλεμο απορρίφθηκαν από τους ψηφοφόρους, τό-
σο που ο Μακρόν αναγκάστηκε να προχωρήσει σε διάλυση
της Βουλής και να προκηρύξει εκλογές για τις 30 Ιουνίου».
Ο Εθνικός Συναγερμός αναμένεται ευρέως να αναδειχτεί
στην ισχυρότερη δύναμη μετά τις πρόωρες εκλογές που θα
διεξαχθούν σε τρεις εβδομάδες, αν και το κόμμα ενδέχεται
να μην καταφέρει να συγκεντρώσει απόλυτη πλειοψηφία.
Για αυτό και το κόμμα αναζητά συμμάχους για να αποκτή-
σει τον έλεγχο του Κοινοβουλίου. 

Σαλβίνι και Λεπέν συναντήθηκαν στις Βρυξέλλες και έδωσαν τα χέρια για συνεργασία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τα χρήματα θα διασφαλιστούν 
από τα μελλοντικά επιτόκια 

των αδρανοποιημένων ρωσικών
στοιχείων ενεργητικού, 

που ανέρχονται σε 300 δισ. ευρώ
και αποδίδουν έσοδα 
3 δισ. ευρώ τον χρόνο 

Ηγέτες G7: Συμφώνησαν για δάνειο
μαμούθ $50 δισ. στην Ουκρανία

Ηγέτες G7: Συμφώνησαν για δάνειο
μαμούθ $50 δισ. στην Ουκρανία
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H EΛΑΣ «διέλυσε»
κύκλωμα trafficking
στη Θεσσαλονίκη

Ολοκληρώθηκε χθες το μεσημέρι με-
γάλη αστυνομική επιχείρηση στη Θεσ-
σαλονίκη για την εξάρθρωση κυκλώμα-
τος trafficking, με τις έρευνες της ΕΛΑΣ
να επικεντρώνονται στην περιοχή της
Συμμαχικής Οδού στη δυτική πόλη. Σκο-
πός της επιχείρησης ήταν η εξάρθρωση
πολυμελούς κυκλώματος μαστροπείας,
ενώ συμμετείχαν αστυνομικοί της
Ασφάλειας και του Τμήματος Οργανω-
μένου Εγκλήματος και Καταπολέμησης
Εμπορίας Ανθρώπων. Πληροφορίες
αναφέρουν ότι το κύκλωμα εκμεταλ-
λευόταν γυναίκες που βρίσκονταν σε
ευάλωτη οικονομική θέση και τις εξω-
θούσαν στην πορνεία. Τα εμπλεκόμενα
πρόσωπα φαίνεται να έκλειναν τα ερω-
τικά ραντεβού με πρόσχημα την παροχή
υπηρεσιών μασάζ. Κατά τις ίδιες πληρο-
φορίες, τα μέλη του ίδιου κυκλώματος
στη Θεσσαλονίκη ερευνώνται και για
εμπλοκή σε «εικονικά» τροχαία ατυχή-
ματα. Επίσημες ανακοινώσεις για την
υπόθεση αναμένονται να γίνουν από την
ΕΛΑΣ, ενώ οι συλληφθέντες θα οδηγη-
θούν στον εισαγγελέα Ποινικής Δίωξης
Θεσσαλονίκης.

ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ 

Αναίρεσε την απόφαση
που αποφυλάκισε
τον Επ. Κορκονέα

Ξανά στο εδώλιο του κατηγορουμέ-
νου θα καθίσει ο πρώην ειδικός φρου-
ρός Επαμεινώνδας Κορκονέας, ο οποί-
ος έχει καταδικαστεί σε ποινή κάθειρ-
ξης 13 ετών για τη δολοφονία του Αλέ-
ξανδρου Γρηγορόπουλου τον Δεκέμ-
βριο του 2008 στα Εξάρχεια. Ο λόγος
είναι ότι για δεύτερη φορά ο Άρειος
Πάγος αναίρεσε την απόφαση του Μει-
κτού Ορκωτού Εφετείου Λαμίας που
αναγνώρισε στον πρώην ειδικό φρου-
ρό το ελαφρυντικό του πρότερου σύν-
νομου βίου. Η αναγνώριση του ελα-
φρυντικού είχε ως αποτέλεσμα να
«σπάσει» η ποινή των ισοβίων που του
είχε επιβληθεί πρωτόδικα και να επι-
βληθεί στον καταδικασθέντα μικρότε-
ρη ποινή, την οποία έχει εκτίσει και για
αυτό έχει αποφυλακιστεί. 

Όμως ο Άρειος Πάγος για δεύτερη
φορά κρίνει ότι κακώς αναγνωρίστηκε
το ελαφρυντικό και ξαναστέλνει την
υπόθεση στο Μεικτό Ορκωτό Εφετείο
για νέα κρίση ως προς το ζήτημα του
ελαφρυντικού. 

Λία Κοντοπούλου

Μάχη με τον χρόνο δίνουν οι Αρ-
χές στην Αμοργό για να βρουν
ένα ίχνος του 59χρονου Αμερι-

κανού τουρίστα που αγνοείται από το
πρωί της Τρίτης. Ο 59χρονος συνταξιού-
χος αστυνομικός είχε ξεκινήσει για
πεζοπορία σε μια βατή διαδρομή
από την Αιγιάλη με κατεύθυνση
προς Κατάπολα ακολουθώντας ένα
χαρακτηρισμένο μονοπάτι διάρ-
κειας περίπου τεσσάρων ωρών. Όσο
περνούσαν οι ώρες δίχως να δώσει
σημεία ζωής ο φίλος του που τον φι-
λοξενεί στο νησί δήλωσε στο ΑΤ του
νησιού την εξαφάνισή
του.
Σε βίντεο του Mega φαί-
νεται ο Αμερικανός να
βγαίνει από το δωμάτιό
του για να αρχίσει την
πεζοπορία του. Είναι τα
τελευταία καρέ που τον
δείχνουν πριν εξαφανι-
στεί. Ο φίλος του που τον
περίμενε είπε πως το τα-
ξίδι αναψυχής εξελίχ-
θηκε στον απόλυτο εφιάλτη: «“ Έχω φτά-
σει, είμαι εδώ”, του έστειλα μαζί με την
τοποθεσία. “Πάρε με όταν φτάσεις”, του
έγραψα. Δεν με πήρε ποτέ. Επισκέπτεται
την Αμοργό 10 χρόνια, έχει περπατήσει
όλο το νησί. Ή κάπου του ήρθε να πάει να
βγάλει μια φωτογραφία, να είπε “να ένα
βραχάκι ωραίο, να ανέβω να βγάλω μια
φωτογραφία” και γλίστρησε και έπεσε,
αλλά πού να τον βρεις. Ή έπαθε ηλίαση

που λέμε, τα έχασε και άρχισε να περιφέ-
ρεται», τόνισε ο φίλος του αγνοούμενου.
Το κανάλι παρουσίασε επίσης την τελευ-
ταία συνομιλία που είχε ο 59χρονος με τη
σύντροφο του πριν χαθούν τα ίχνη του.

Στις 7.07 το πρωί μίλησε μέσω βιν-
τεοκλήσης με τη σύντροφο του που
βρισκόταν στο Λος Άντζελες και λί-
γα λεπτά αργότερα έστειλε φωτο-
γραφία από την πινακίδα του μονο-
πατιού που περπατούσε, με τη σύν-
τροφό του να απαντά: «Είμαι τόσο
ενθουσιασμένη. Ανυπομονώ να έρ-
θω εκεί και να κάνουμε μαζί πεζο-

πορία».
Ένας από τους τελευταί-
ους ανθρώπους που είδε
τον 59χρονο ζωντανό, η
Σοφία Λιβιάκη, ιδιοκτή-
τρια της ταβέρνας, είπε:
«Πέρασε από το μαγαζί,
ήπιε ένα αναψυκτικό και
πήρε και ένα μπουκάλι
νερό και είχε και μισό
μπουκαλάκι μέσα στο
τσαντάκι του. Επειδή είχε

ζέστη, του είπα να καλέσω ταξί να τον πά-
ρει. Μου είπε ότι θα πάει στη Χώρα, μου
έδειχνε κάτι στενά, κάτι μονοπάτια που
ήθελε να πάει. Τον είδα 9.30 με 10. Δεν
έδειξε ανήμπορος. Από εδώ το μονοπάτι
για να πας στη Χώρα είναι 2 ώρες. Ο δρό-
μος έχει μονοπάτια, σημάδια που έχουν
βάλει όσοι τρέχουν. Έχει απόκρημνα ση-
μεία. Μου είπε ότι είχε ξαναπεράσει από
εδώ, αλλά εγώ δεν τον θυμάμαι».

Οι τελευταίες μαρτυρίες
για τον τουρίστα που

αγνοείται στην Αμοργό
Η σύζυγος του τέρατος
της Ηλείας που σκότωσε
την 11χρονη: «Εύχομαι
να πεθάνει στη φυλακή»

Ενώ ο φόβος της βεντέτας πλα-
νάται στην Ηλεία μετά το κάψιμο
του σπιτιού του δολοφόνου της
11χρονης την ίδια ώρα που γινόταν
η κηδεία του παιδιού, η σύζυγος
του καθ’ ομολογίαν δράστη έσπα-
σε τη σιωπή της. Μιλώντας στον
ΑΝΤ1 είπε ότι δεν θέλει πια να έχει
σχέσεις μαζί του: «Ποιος άνθρω-
πος θα ήθελε να έχει σχέση μαζί
του; Πολλοί με κατηγορούν για αυ-
τό και μπορεί να έχουν και δίκιο,
να μην το κατάλαβα. Ναι, το γνώρι-
ζα (προφανώς για την κατηγορία
βιασμού που τον βάραινε), αλλά
όλοι πίστευαν, όλο το χωριό πί-
στευε πως ήταν αθώος. Στο Εφε-
τείο θα αθωωθεί. Και εκεί πείστη-
κα. Κανένα παιδάκι δεν αξίζει αυ-
τό που έπαθε η Βασιλική. Με την
Ιουλία είμαστε αδερφές, παιδικές
φίλες. Τη θεωρούσα αδερφή μου
και πάντα θα τη θεωρώ και θα ήθε-
λα πάρα πολύ αυτήν τη στιγμή με
αυτό που περνάει να είμαι μαζί
της. Δεν θέλω να τον δω κι εύχο-
μαι να βγει πεθαμένος από εκεί
μέσα. Για εμένα δεν υπάρχει. Και
μόνο που λένε “ο σύζυγός σου” με
εξοργίζει. Έχω πει ήδη στα μεγά-
λα ότι δεν υπάρχει πλέον για αυτά,
έχει πεθάνει γιατί έκανε αυτό στη
Βάσω μας». Μάλιστα, αποκάλυψε
σε άλλη συνέντευξή της στον Al-
pha πως πήγε να τον δει για ένα
λεπτό μόνο και μόνο για να τον ρω-
τήσει γιατί το έκανε, ενώ έχει απο-
φασίσει να αλλάξει επίθετο στα
παιδιά της ώστε να μην έχουν την
παραμικρή σχέση μαζί του.

Σε ό,τι αφορά τη φωτιά στο τρο-
χόσπιτο που έμενε με τα παιδιά της
είπε: «Με πήρε τηλέφωνο η μητέ-
ρα μου και μου το είπε. Ήταν περί-
που μια ώρα μετά την κηδεία, αλλά
δεν ξέρω τι και πώς… Είχαν πάει
εκεί δύο άτομα και έβαλαν τη φω-
τιά και καταστράφηκε όλο το
μπροστινό μέρος».

Τι λένε ο φίλος του 
που ειδοποίησε την Αστυνομία

για την εξαφάνισή του 
και ιδιοκτήτρια ταβέρνας που

τον είδε - Έστειλε φωτογραφία
στη σύντροφό του από 

το μονοπάτι όπου περπατούσε
και μετά χάθηκε

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ23

Σ
ε θρίλερ εξελίσσεται στην τοπική κοινωνία των
Κυθήρων ο εντοπισμός του πτώματος μιας γυ-
ναίκας, η οποία βρέθηκε γυμνή και απανθρακω-

μένη χθες το πρωί στα Κύθηρα. Δίπλα
υπήρχαν αναπτήρας και εύφλεκτο υλι-
κό. Στις Αρχές μετά τον εντοπισμό της
άτυχης 60χρονης σήμανε συναγερμός
για να διαπιστωθεί αν πρόκειται για εγ-
κληματική ενέργεια ή
αυτοκτονία.

Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, η ηλικιωμένη

γυναίκα διατηρούσε μαζί με την κό-
ρη της ένα κατάστημα με σουβενίρ
στο νησί και οι πρώτες εκτιμήσεις
της Αστυνομίας κάνουν λόγο για αυτοχειρία, αν και δεν
έχει βρεθεί κάποιο σημείωμα που να δηλώνει κάτι τέ-
τοιο. Το πτώμα της βρέθηκε απέναντι από χώρο στάθ-
μευσης στον δρόμο προς Κακόπρινο ανάμεσα στη Χώ-
ρα και το χωριό Στραπόδι. 

Στο πλαίσιο της έρευνας που διεξάγεται, οι αστυνο-
μικοί λαμβάνουν καταθέσεις από τα συγγενικά της
πρόσωπα για να διαπιστώσουν αν αντιμετώπιζε ψυχο-
λογικά προβλήματα ή είχε διαφορές με κάποια πρό-
σωπα στο νησί. Από τις έρευνες δεν υπάρχει ιστορικό

ενδοοικογενειακής βίας. Απαντήσεις για τα ακριβή αί-
τια θανάτου θα δώσει η νεκροψία-νεκροτομή που θα
πραγματοποιηθεί στην Αθήνα.

Ποια ήταν η καλοσυνάτη κυρία Μαίρη
Η 60χρονη ήταν παντρεμένη με πολύ γνωστό παρά-

γοντα του δήμου. Όλοι στο νησί τη γνώριζαν την κυρία
Μαίρη και μιλούν με τα καλύτερα λόγια, καθώς ήταν ιδι-

αίτερα αγαπητή στην τοπική κοινωνία.
Λάτρευε την κόρη της, η οποία ήταν
μαζί της και στην επιχείρηση που δια-
τηρούσαν. Τελευταία είχε αφοσιωθεί
στην προετοιμασία της επιχείρησής
της για την καλοκαιρινή περίοδο.
Όπως είπαν κάτοικοι της περιοχής

στους αστυνομικούς που διερευνούν το μυστήριο γύρω
από τον θάνατό της, τον τελευταίο καιρό είχε πιεστεί πά-
ρα πολύ από μια έντονη αντιπαράθεση για κληρονομικά
θέματα με τον αδερφό της. Όπως τόνιζαν όσοι εξετά-
στηκαν από τις Αρχές χθες, αυτή η ιστορία την είχε ρίξει
πολύ ψυχολογικά. «Είναι αρκετά περίεργη υπόθεση,
προσπαθούμε να διαπιστώσουμε τι συνέβη, έχουμε ήδη
ξεκινήσει τις καταθέσεις, είναι νωρίς να βγουν συμπε-
ράσματα», τόνισε χθες ανώτατη αστυνομική πηγή
στην «Political» έχοντας γνώση των ερευνών.

Ένας ναυτικός έχασε τη ζωή του την Τετάρτη, όπως έγινε γνωστό
χθες, έπειτα από συνδυασμένη επίθεση των Χούθι με θαλάσσιο μη
επανδρωμένο αεροσκάφος και πυραύλους εναντίον ελληνόκτητου
φορτηγού πλοίου. Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για το δεύ-
τερο περιστατικό στην Ερυθρά Θάλασσα με νεκρό ναυτικό έπειτα
από επίθεση των Χούθι. Οι ίδιες πηγές πληροφόρησης ανέφεραν
πως η σορός του ναυτικού είναι παγιδευμένη στο πλημμυρισμένο
μηχανοστάσιο του πλοίου.

Μέχρι χθες δεν είχε ξεκαθαριστεί αν
το μέλος του πληρώματος έχασε τη ζωή
του εξαιτίας πρόσκρουσης του πυραύ-
λου ή πνίγηκε όταν το νερό κατέκλυσε το
μηχανοστάσιο. Σημειώνεται πως το Tu-
tor χωρητικότητας 82.000 dwt (κατα-
σκευής 2022), που ανήκει στην Eval-
end Shipping, έγινε το πρώτο πλοίο που

χτυπήθηκε από θαλάσσιο μη επανδρωμένο αεροσκάφος των Χούθι
και δέχτηκε επίσης τουλάχιστον μια πυραυλική επίθεση. Το Tutor δεν
βρίσκεται έκτοτε υπό τις δικές του εντολές και έχει υποστεί «σοβαρές
πλημμύρες και ζημιές στο μηχανοστάσιο», επεσήμαναν χθες πηγές
του αμερικανικού στρατού και των ναυτικών πληροφοριών.

Ο εκπρόσωπος των Χούθι Γιαχία Σαρί δήλωσε αργά την Τετάρτη
ότι το πλοίο ήταν «ευάλωτο». Εν τω μεταξύ, η επιχείρηση διάσωσης
βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Πηγές της αγοράς αναφέρουν ότι η T-
savliris Salvage Group έχει επιστρατεύσει δύο ποντοπόρα ρυ-
μουλκά, το Gladiator (κατασκευής 1977) με 15.000 ίππους και
το Hercules (κατασκευής 2009) με 5.150 ίππους, για να σπεύσουν
στη διάσωση του Tutor. 

Την εφαρμογή ειδικών επιχειρησιακών δράσεων
με σκοπό την εκκένωση κατειλημμένων δημόσιων
χώρων και την απόδοσή τους στους υπευθύνους
συνεχίζει η Ελληνική Αστυνομία με στόχο την αντι-
μετώπιση εστιών παραβατικότητας και την εμπέ-
δωση του αισθήματος ασφάλειας στους πολίτες.
Χθες υπό άκρα μυστικότητα και εξαιρετικό προ-
γραμματισμό πραγματοποιήθηκε συντονισμένη
επιχείρηση εκκένωσης κατάληψης κτηρίου του
Δήμου Αθηναίων στον λόφο του Στρέφη.

Στην επιχείρηση, που πραγματοποιήθηκε πα-
ρουσία δικαστικού λειτουργού, έλαβαν μέρος
αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Κρατικής Ασφά-
λειας, της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστασης Τάξης,
της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών και
ομάδες της ΔΙΑΣ και της Δράσης. Σύμφωνα με όσα
ανακοινώθηκαν, από τις έρευνες βρέθηκαν και κα-
τασχέθηκαν, μεταξύ άλλων, 2 κράνη και πανό, τα
οποία θα αποσταλούν για εργαστηριακές εξετά-
σεις, καθώς και το ποσό των 174,35 ευρώ, που θα
αποσταλεί στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανεί-
ων. Ο χώρος αποδόθηκε σε υπάλληλο του δήμου,
ενώ το συλλεχθέν προανακριτικό υλικό θα υπο-

βληθεί στον αρμόδιο εισαγγελέα.
Σημειώνεται πως οι υπηρεσίες του δήμου επι-

στρέφουν για να καθαρίσουν, να αποκαταστήσουν
τις ζημιές και να σχεδιάσουν νέες δενδροφυτεύ-
σεις. «Καθαρίζουμε τις βανδαλισμένες με μου-
τζούρες επιφάνειες, απομακρύνουμε μπάζα κι άλ-
λα υλικά, βάφουμε παγκάκια και κολόνες, περιποι-
ούμαστε το θεατράκι! Ένας χώρος πρασίνου που
αξίζει να επιστραφεί φρέσκος και ανανεωμένος
στους κατοίκους της περιοχής», αναφέρεται στα
social media του δήμου, στα οποία ανέβηκε και
σχετικό βίντεο. Οι επιχειρήσεις της ΕΛΑΣ σε υπό
κατάληψη κτήρια αναμένεται να συνεχιστούν,
όπως τονίζουν ανώτατοι αξιωματικοί της ΓΑΔΑ
στην «Political».

Αστυνομική επιχείρηση
εκκένωσης κατάληψης
στον λόφο του Στρέφη

Το μυστήριο με το γυμνό
απανθρακωμένο πτώμα

Νεκρός 
ναυτικός
από επίθεση
των Χούθι

Πού στρέφονται οι έρευνες
των Αρχών για τον θάνατο

της 60χρονης επιχειρηματία
του νησιού

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 300 ΕΡΓΑ ΑΞΙΑΣ €450 ΕΚΑΤ. ΠΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΣΠΑ:

Τ
ις εργασίες της 3ης Επιτροπής Παρακο-
λούθησης Προόδου του Προγράμματος
«Αττική 2021-2027», που διεξάγεται

στην Αίγινα, άνοιξε χθες ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής Νίκος Χαρδαλιάς, κάνοντας αναφορές σε
πάνω από 300 έργα συνολικού προϋπολογι-
σμού 440.582.434 ευρώ που χρηματοδοτούνται
αυτήν τη στιγμή από το Περιφερειακό Πρό-

γραμμα «Αττική 2021-2027»,
«συμβάλλοντας καθοριστικά
στην αναπτυξιακή πορεία του
λεκανοπεδίου, καθώς γίνονται
για τους πολίτες και παραδί-
δονται σε αυτούς».

Όπως τονίστηκε στην εκδή-
λωση που πραγματοποιείται
στο Καποδιστριακό Ορφανο-
τροφείο της Αίγινας, παρουσία

εκπροσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η
Περιφέρεια Αττικής έχει εξασφαλίσει κατά την
τρέχουσα προγραμματική περίοδο χρηματοδό-
τηση άνω του 1,6 δισ. ευρώ, αυξημένη κατά 54%
σε σχέση με την παρελθούσα (ΕΣΠΑ 2014-
2020), στοχεύοντας ακόμη πιο ψηλά και δίνον-
τας προτεραιότητα:

•   στην ενίσχυση της οικονομίας και της κοι-
νωνικής ευημερίας,

•   στην ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή,

•   στην παραγωγικότητα και την αλληλεγγύη,

•  στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής κα-
θώς και στην προστασία του περιβάλλοντος.

«Το Περιφερειακό Πρόγραμμα “Αττική” απο-
τελεί μια νέα μεγάλη ευκαιρία να προχωρήσου-
με μπροστά με πιο γρήγορα και αποφασιστικά
βήματα. Αποδεικνύει πως η σωστή διαχείριση
και η στρατηγική αξιοποίηση του ΕΣΠΑ μπο-
ρούν να φέρουν ουσιαστικές αλλαγές και βελ-
τίωση στην καθημερινή ζωή των κατοίκων του
λεκανοπεδίου», δήλωσε ο περιφερειάρχης και
πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του
Προγράμματος «Αττική 2021-2027», φέρνοντας
ως παράδειγμα των προς έγκριση κριτηρίων και
δράσεων:

•   τις πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της οδι-
κής ασφάλειας,

•   τη συνδρομή στην ανάπτυξη των επιχειρή-
σεων μέσω της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδί-
κευσης,

•   τη βελτίωση της προσβασιμότητας στα ανώ-
τατα εκπαιδευτικά ιδρύματα,

•   την αύξηση της απασχόλησης και της αυτο-
απασχόλησης για νέους Ρομά,

•  την ενίσχυση των κοινωνικών επιχειρήσε-
ων μέσω των φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγ-
γυας Οικονομίας (ΚΑΛΟ).

«Η αποκατάσταση του Καποδιστριακού Ορ-
φανοτροφείου της Αίγινας αποτελεί απτό δείγ-
μα αποτελεσματικής αξιοποίησης των ευρω-
παϊκών κονδυλίων. Μέσω του ΕΣΠΑ της προ-
ηγούμενης προγραμματικής περιόδου δόθηκε
πνοή στο εμβληματικό αυτό κτήριο και παραδό-
θηκε στους κατοίκους και στους επισκέπτες του
νησιού ένα επιβλητικό μνημείο μεγάλης ιστορι-
κής αξίας. Μαζί με τους πολίτες βαδίζουμε κα-
θημερινά σε μια διαδρομή προς την πρόοδο και
την ευημερία», επεσήμανε χαρακτηριστικά ο
Νίκος Χαρδαλιάς.

Ο χαιρετισμός της Μενδώνη
και οι δηλώσεις Σκάλκου

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι στην
αναπτυξιακή διάσταση των εκτελούμενων έρ-
γων πολιτισμού μέσω ΕΣΠΑ αναφέρθηκε στον
μαγνητοσκοπημένο χαιρετισμό της η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, η οποία μεταξύ άλ-
λων επεσήμανε πως «η διορατικότητα και η
αποτελεσματικότητα της διοίκησης της περιφέ-
ρειας» αποτελούν εχέγγυο για την υλοποίηση
ακόμη περισσότερων έργων και δράσεων που
συμβάλλουν θετικά στην τόνωση της απασχό-
λησης και στην υπεραξία του τουριστικού προ-
ϊόντος της Αττικής.

Από την πλευρά του, ο γενικός γραμματέας
Δημόσιων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Δημήτρης
Σκάλκος χαρακτήρισε την αξιοποίηση των κοι-
νοτικών πόρων ως «δύναμη πυρός για να αλλά-

ξει η Αττική σελίδα», επισημαίνοντας παράλλη-
λα πως με τα 7 δισ. ευρώ που διατέθηκαν συνο-
λικά στην Αττική τα τελευταία χρόνια έχουν βελ-
τιώσει σε πρωτόγνωρο επίπεδο την ποιότητα
της καθημερινής ζωής των πολιτών, ιδιαίτερα
μέσα σε εποχές κρίσεων.

Στη συμβολή της διοίκησης και των υπηρε-
σιών της Περιφέρειας Αττικής στην ευόδωση
των στόχων της Πολιτικής Συνοχής, μέσα από
καινοτόμες ιδέες και ολοκληρωμένη στρατηγι-
κή, αναφέρθηκε η εκπρόσωπος της Γενικής Δι-
εύθυνσης Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέ-
σεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Barbara Kauffmann, ενώ εκ μέρους της Γενι-
κής Διεύθυνσης Περιφερειακής και Αστικής
Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ο Car-
sten Rasmussen έκανε ιδιαίτερη μνεία στην
υψηλή απορρόφηση των κοινοτικών κονδυ-

λίων: « Έχουν γίνει πολλά σημαντικά έργα για
τους πολίτες της Αττικής. Είναι σημαντικό στους
δύσκολους καιρούς που διανύουμε να έχουμε
καλά αποτελέσματα».

Χθες το απόγευμα, στο πλαίσιο της Επιτρο-
πής Παρακολούθησης στην Αίγινα, πραγματο-
ποιήθηκε ειδική εκδήλωση για την Πολιτική
Συνοχή υπό τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά, στην οποία έλαβαν μέρος ο γενικός
γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
Δημήτρης Σκάλκος, οι εκπρόσωποι της Γενι-
κής Διεύθυνσης Απασχόλησης, Κοινωνικών
Υποθέσεων και Ένταξης της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Barbara Kauffmann και της Γενικής
Διεύθυνσης Περιφερειακής και Αστικής Πολι-
τικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Carsten Ra-
smussen, καθώς και ο δήμαρχος Αίγινας Γιάν-
νης Ζορμπάς.

«Οδηγούμε την Αττική προς
την πρόοδο και την ευημερία»

Ο περιφερειάρχης Αττικής βρέθηκε στην Αίγινα για
τις εργασίες της 3ης Επιτροπής Παρακολούθησης
Προόδου του Προγράμματος «Αττική 2021-2027»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



ΠΕΜΠΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ25

Στην Ευρυάλη
Πράσινο φως για την οριοθέτηση

και διευθέτηση του ρέματος Ευρυά-
λης έδωσε η Αποκεντρωμένη Διοί-
κηση Αττικής, εγκρίνοντας τη Μελέ-
τη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
σχετικά με παρεμβάσεις σε συνολι-
κό μήκος 464 μέτρων. Το ρέμα βρί-
σκεται στο όριο των Δήμων Γλυφά-
δας και Ελληνικού-Αργυρούπολης
και οι παρεμβάσεις εντάσσονται στα
αντιπλημμυρικά έργα. Σημειωτέον
ότι το σημείο της παρέμβασης για
την κατασκευή του έργου απέχει
400 μέτρα από το κτήριο του πρώην
Ανατολικού Αεροδρομίου Αθηνών
και βέβαια με την εγκεκριμένη Από-
φαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών
Όρων δεν νομιμοποιούνται τυχόν
αυθαίρετες κατασκευές και ταυτό-
χρονα αποκλείεται οποιαδήποτε ερ-
γασία που επιφέρει την επικάλυψη
και εγκιβωτισμό του ρέματος.

Σενάρια
Δίνουν και παίρνουν τα σενάρια

για κατάργηση της ΔΟΥ Χαλκίδας με-
τά το σκάνδαλο διαφθοράς που ξέ-
σπασε προ ημερών. Πάντως, η δή-
μαρχος Χαλκίδας Ελένη Bάκα ζητά
να λειτουργήσει με άξια στελέχη, κα-
θώς εξυπηρετούνται πάνω από
200.000 φυσικά και νομικά πρόσω-
πα… Τι θα γίνει τελικά;

Παράπονα
Πληθαίνουν τα παράπονα των δη-

μάρχων των τουριστικών δήμων κα-
θότι το υπουργείο Οικονομικών πα-
ρακρατεί το τέλος διανυκτέρευσης,
το οποίο μετονομάστηκε σε τέλος
ανθεκτικότητας και αντιστοιχεί στο
1,5 ευρώ ανά διανυκτέρευση. «Σε
όλη την Ευρώπη το τέλος διανυκτέ-
ρευσης αποδίδεται στους δήμους.
Μόνο εδώ μας το παρακρατούν!», λέ-
νε οι δήμαρχοι διαμαρτυρόμενοι για
την αδυναμία των οικονομικών τους
δύο μόνο μήνες προτού ξεκινήσουν
τη σύνταξη των νέων προϋπολογι-
σμών τους για το 2025!

Οι πρώτες εντάξεις στο πρόγραμμα
πυροπροστασίας 

Εντάχθηκαν οι πρώτοι δώδεκα δήμοι
στο πρόγραμμα πυροπροστασίας οικι-
σμών του υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας. Το πρόγραμμα του Πρά-
σινου Ταμείου, συνολικού ύψους 30
εκατ. ευρώ, αφορά τη δημιουργία αντι-
πυρικών ζωνών πλάτους 10 μέτρων περιμετρικά οικισμών που βρίσκονται
εντός ή πλησίον δασών και δασικών εκτάσεων υψηλής επικινδυνότητας για
την εκδήλωση πυρκαγιών. Οι εντάξεις γίνονται με κατ’ απόλυτη σειρά χρονι-
κής προτεραιότητας και αφορούν τους Δήμους Θέρμης, Πεντέλης, Ερμιονί-
δας, Κρωπίας, Κορινθίων, Φυλής, Αχαρνών-Θρακομακεδόνων, Λαυρεωτι-
κής, Πάτμου, Ρεθύμνου, Χαϊδαρίου και Κορυδαλλού. Οι δήμοι μπορούν να
κάνουν αιτήσεις έως και την 20ή Ιουνίου 2024 και οι εντάξεις θα ολοκληρω-
θούν έως την 30ή Ιουνίου 2024.

T
η Χαλκίδα, τη δωδέκατη
μεγαλύτερη πόλη, επέλε-
ξε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ

Λάζαρος Κυρίζογλου για να
πραγματοποιηθεί η χθεσινή συ-
νεδρίαση του αυτοδιοικητικού
οργάνου, με τη δήμαρχο της πό-
λης Ελένη Bάκα να εκφράζει την
αγωνία της Εύβοιας για τη δια-
χείριση απορριμμάτων. 

Να σημειωθεί ότι σε επίπεδο
της κεντρικής διοίκησης δεν
έχει προχωρήσει η κατασκευή
της μονάδας διαχείρισης απορ-
ριμμάτων. «Πάνω από 100.000 τόνους σκουπιδιών κάνουν ταξιδιωτικό τουρισμό στην Εύ-
βοια για να φτάσουν τελικά σε Χώρους Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)», είπε η
δήμαρχος Χαλκίδας, προσθέτοντας μάλιστα ότι «το κόστος για τους δήμους είναι υπέρογκο
και σε αυτό πρέπει να συνυπολογιστεί και το τέλος ταφής». Η ίδια εξήγησε ότι τα σκουπίδια
της Χαλκίδας μεταφέρονται σε ΧΥΤΑ στην πολύπαθη Β. Εύβοια, στην Ιστιαία, ενώ τα σκουπί-
δια των Δήμων Ερέτριας, Διρφύων-Μεσσαπίων και Κύμης μεταφέρονται στη Λαμία. Για το
ζήτημα ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου ενημέρωσε ότι στην επόμενη συνεδρία-
ση του ΔΣ του αυτοδιοικητικού οργάνου θα γίνει εκτενής συζήτηση παρουσία του γγ του
υπουργείου Περιβάλλοντος Μανώλη Γραφάκου, της διοίκησης του Ελληνικού Οργανισμού
Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) και της Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ). 

Ετοιμάζει προσφυγή στο ΣτΕ 
Προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ)

ετοιμάζει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας κατά
της απόφασης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττι-
κής που ακύρωσε την απόφαση του δημοτικού συμ-
βουλίου σχετικά με τη χρήση ανώτερων υψών δόμη-
σης στα νέα κτήρια, όχι πέραν των υψών που ορίζον-
ταν από το βδ 1955 και σε καμία περίπτωση χρήση
των κινήτρων για αύξηση των υψών από τον Νέο Οι-
κοδομικό Κανονισμό. Πρόκειται για την ίδια τακτική
που ακολούθησε ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βου-

λιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και δικαιώθηκε από το ΣτΕ. Επί της συνταγματικότη-
τας στο ζήτημα της χρήσης κινήτρων με βάση τον ΝΟΚ αναμένεται να αποφανθεί συνολικά
η Ολομέλεια του ΣτΕ. 

Στον Ποδονίφτη 
Τον Ποδονίφτη πρό-

κειται να καθαρίσουν

εθελοντές και πρόσκο-

ποι το ερχόμενο Σάββατο

από τις 10 το πρωί που θα

συναντηθούν στο Σινέ Φιλοθέη και πρόκειται να πορευ-

τούν στην κοίτη του ρέματος. Το κάλεσμα κάνει ο Δήμος

Φιλοθέης-Ψυχικού στο πλαίσιο περιβαλλοντικών δράσε-

ων. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ρέμα του Ποδονίφτη έχει

χαρακτηριστεί ως ιδιαίτερου φυσικού κάλλους λόγω της

βιοποικιλότητας του οικοσυστήματός του και είναι ένα

από τα λίγα ανοικτά ρέματα στο λεκανοπέδιο της Αττικής. 

Αγωνία για τη διαχείριση 
απορριμμάτων στην Εύβοια

Οξύμωρο...
«Το να καλωσορίζεις κάποιον στο

σπίτι του είναι οξύμωρο», είπε με συγ-
κίνηση ο πρόεδρος της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων (ΠΕΔ) Στερεάς Ελλάδας
Νίκος Σουλιώτης απευθυνόμενος στον
πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λάζαρο Κυρίζο-
γλου, υπενθυμίζοντας ότι ο τελευταίος
ξεκίνησε την αυτοδιοικητική του πορεία
ως νομάρχης Ευβοίας την περίοδο
1991-1993. «Ξέρουμε, πρόεδρε, πόσο
αγαπάτε την Εύβοια», είπε στον ίδιο τό-
νο η οικοδέσποινα-δήμαρχος Χαλκίδας
Ελένη Bάκα απευθυνόμενη στον Λάζα-
ρο Κυρίζογλου. 

Αδικίες…
«Για δεκατέσσερα ολόκληρα χρόνια

λόγω ενός στατιστικού λάθους η Στερεά
Ελλάδα θεωρείται μη ανεπτυγμένη, με
συνέπεια να αποδίδονται οι αντίστοιχοι
πόροι από το ΕΣΠΑ», είπε ο Νίκος Σου-
λιώτης, πρόεδρος της ΠΕΔ Στερεάς Ελ-
λάδας, ελπίζοντας ότι στο νέο ΕΣΠΑ να
γίνει αυτή η διόρθωση αναφορικά με
τους πόρους που θα διοχετευτούν στο
Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα που θα διαχειριστεί η Περιφέ-
ρεια Στερεάς Ελλάδας. Ο ίδιος αναφέρ-
θηκε στην πράσινη μετάβαση, υπενθυ-
μίζοντας ότι το πρώτο υδροηλεκτρικό
εργοστάσιο φτιάχτηκε στη συγκεκριμέ-
νη περιφέρεια. Όμως, ο Ν. Σουλιώτης
δεν παρέλειψε να αναφερθεί στον
«ορυμαγδό» επέκτασης των ανεμογεν-
νητριών, ζήτημα που, όπως είπε, «πρέ-
πει να επανεξεταστεί». 
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Ε
πισπεύδονται οι διαδικασίες
υποχρεωτικής κατεδάφισης σε
περιπτώσεις φυσικής κατα-

στροφής. Έτσι, λοιπόν, ακόμη και σε
λιγότερο από τρεις ημέρες είναι υπο-
χρεωμένη η Υπηρεσία Δόμησης του
κάθε δήμου να γκρεμίζει τα ετοιμόρ-
ροπα κτίσματα. Αυτό προβλέπεται στο
νομοσχέδιο του υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
με τον γενικό τίτλο «Ιδιωτική ασφάλιση
έναντι φυσικών καταστροφών, κρατική
αρωγή και προστασία, στεγαστική συν-
δρομή». Οι σχετικές διατάξεις του νο-
μοσχεδίου ήταν αντικείμενο συζήτη-
σης στη χθεσινή συνεδρίαση του ΔΣ
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δας, με τους δημάρχους να εκφράζουν
την ανησυχία τους για τις εσπευσμένες
διαδικασίες κατεδάφισης. Οι δήμαρ-
χοι κάνουν λόγο για «ασφυκτική προ-
θεσμία στην εκτέλεση της αρμοδιότη-
τας», χωρίς, όπως λένε, «να τους δίνε-
ται η ευελιξία στην εκτέλεση αυτής της
αρμοδιότητας, καθώς δεν διαθέτουν το
απαιτούμενο προσωπικό στις ΥΔΟΜ,
ούτε τα χρήματα για να μισθώσουν σε
τόσο σύντομο χρονικό διάστημα τα
απαιτούμενα μηχανήματα».

Αυτοψία πριν το γκρέμισμα
Τι αναφέρει το νομοσχέδιο του

υπουργείου Κλιματικής Κρίσης; Στις
σχετικές διατάξεις για τα ετοιμόρροπα
κτίσματα εμπλέκονται ακόμη πιο ενερ-
γά οι δήμοι και οι Υπηρεσίες Δόμησης
(ΥΔΟΜ) τους και προβλέπεται: «Εντός
τριών ημερών από την πρόσκληση της
ΥΔΟΜ ή της Γενικής Διεύθυνσης Απο-
κατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Κα-
ταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ), διενεργείται,
μετά από σχετική εντολή του προέδρου
της Ειδικής Επιτροπής Επικινδύνως
Ετοιμόρροπων (ΕΕΠΕΤ), αυτοψία από τουλάχι-
στον τέσσερα μέλη αυτής, ανάμεσα στα οποία με-
τέχει υποχρεωτικά ο πρόεδρος της επιτροπής ή ο
αναπληρωτής του και τουλάχιστον ένα μέλος
υπάλληλος του υπουργείου Πολιτισμού, προκει-
μένου να εκτιμηθεί η ύπαρξη επικινδύνως ετοι-
μόρροπης κατασκευής». Επίσης, προβλέπεται
ότι «η διενέργεια αυτοψίας με πρόσκληση για πα-
ρουσία των κυρίων, νομέων ή κατόχων του κτί-
σματος γνωστοποιείται με θυροκόλληση στο κτί-
σμα, ανάρτηση στο κατάστημα του οικείου δήμου
και δημοσίευση στον διαδικτυακό τόπο αυτού».

Η δε έκθεση της αυτοψίας συντάσσεται αυ-
θημερόν, υπογράφεται από όλα τα πρόσωπα
που διενήργησαν αυτή και γνωστοποιείται στα
λοιπά μέλη της ΕΕΠΕΤ μαζί με το σχετικό φωτο-
γραφικό υλικό και κάθε άλλο σχετικό έγγραφο
και στοιχείο. «Κατόπιν πρόσκλησης του προ-
έδρου της, η ΕΕΠΕΤ συνεδριάζει εντός τριών
εργάσιμων ημερών από τη διενέργεια της αυτο-
ψίας, προκειμένου να κρίνει αν συντρέχει περί-
πτωση επικινδύνως ετοιμόρροπου κτίσματος
που επιβάλλει την κατεδάφιση αυτού», αναφέ-
ρεται στο νομοσχέδιο του υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης.

Έλεγχος έως 15 εργάσιμες ημέρες
Σε περίπτωση που ο αριθμός κτισμάτων τα

οποία πρέπει να εξεταστούν από μηχα-
νικούς είναι ιδιαιτέρως μεγάλος, «είναι
δυνατή, κατ’ εξαίρεση και μετά από σχε-
τική ενημέρωση, εκ μέρους του προ-
έδρου της ΕΕΠΕΤ, της οικείας ΥΔΟΜ ή
της ΓΔΑΕΦΚ, η ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας της διενέργειας αυτοψίας και
της συνεδρίασης της ΕΕΠΕΤ σε χρονικό
διάστημα που δεν μπορεί να υπερβαίνει
συνολικά τις 15 εργάσιμες ημέρες από
την πρόσκληση της ΥΔΟΜ ή της ΓΔΑΕΦΚ», ανα-
φέρεται στο νομοσχέδιο. Επί της ουσίας, στη
συγκεκριμένη διάταξη προστίθεται και η συν-
δρομή της ΓΔΑΕΦΚ, η οποία είναι αρμόδια σε
περιπτώσεις φυσικών καταστροφών να ελέγ-
χουν και να κατατάσσουν τα κτήρια με βάση την
επικινδυνότητά τους. 

Στο νομοσχέδιο προβλέπεται ότι η απόφαση
της κατεδάφισης διαβιβάζεται αυθημερόν προς

την οικεία ΥΔΟΜ και προς τον οικείο δή-
μο με γνωστοποίηση προς την αρμόδια
περιφέρεια. «Ο οικείος δήμος, λαμβά-
νοντας υπόψη τις προτάσεις της ΕΕΠΕΤ,
οφείλει να διενεργήσει την κατεδάφιση
το αργότερο εντός τριών ημερών, εκτός
αν στην απόφαση ορίζεται βραχύτερος
χρόνος λόγω εξαιρετικής επικινδυνότη-
τας», αναφέρεται στο νομοσχέδιο. 

Εμπλοκή της περιφέρειας
ή του ΤΑΙΠΕΔ

Στο έργο της κατεδάφισης καλείται σε εξαι-
ρετικές περιπτώσεις να συνδράμει η περιφέ-
ρεια ή και η ειδική μονάδα του ΤΑΙΠΕΔ. Συγκε-
κριμένα στο νομοσχέδιο αναφέρεται: «Σε εξαι-
ρετικές περιπτώσεις μεγάλου εύρους φυσικής

καταστροφής ή μεγάλης επικινδυνό-
τητας για τη δημόσια ασφάλεια, με
απόφαση της Κυβερνητικής Επιτρο-
πής Κρατικής Αρωγής δύναται να ανα-
τίθεται το έργο της κατεδάφισης κτι-
σμάτων στην περιφέρεια ή στην αρμό-
δια υπηρεσία της Γενικής Διεύθυνσης
Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών
Καταστροφών, η οποία δύναται να
συμπράττει με τη Μονάδα Συμβάσεων
Στρατηγικής Σημασίας του Ταμείου
Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του
Δημοσίου».

Για τις κατεδαφίσεις κτισμάτων μετά
από φυσική καταστροφή δεν απαιτεί-
ται η γνωμοδότηση κάποιας άλλης συ-
ναφούς αντικειμένου επιτροπής όπως

του Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής, ούτε καν η έγ-
κριση του υπουργείου Πολιτισμού περί της κα-
τεδάφισης των επικινδύνως ετοιμόρροπων κα-
τασκευών. 

Παράπονα για 
την ασφυκτική προθεσμία

Το θέμα συζητήθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση
του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας,
με τους δημάρχους να υπογραμμίζουν ότι «με
τη συγκεκριμένη διάταξη μεταφέρεται η ευθύ-
νη στους δήμους με μια μάλιστα ασφυκτική
προθεσμία χωρίς καμία μέριμνα για τις ανα-
γκαίες προϋποθέσεις εφαρμογής της διάτα-
ξης». «Με ποιους πόρους και με ποιο προσωπι-
κό οι δήμοι μπορούν να ασκήσουν μια αρμοδιό-
τητα που θα πρέπει να ασκηθεί ακόμα και αυθη-
μερόν;», διερωτώνταν οι δήμαρχοι. «Θα πρέπει
να διασφαλίζεται η ευελιξία για την άμεση ανά-
θεση σε εξειδικευμένα συνεργεία κατεδάφι-
σης, όπως επίσης πρέπει να εξασφαλίζονται οι
οικονομικοί πόροι, το ανθρώπινο δυναμικό και
η διοικητική ικανότητα για την επίβλεψη και
ολοκλήρωση των κατεδαφίσεων αυτών», τόνι-
σαν οι δήμαρχοι. 

Fast track κατεδαφίσεις
στα ετοιμόρροπα

κτίσματα μετά από 
φυσική καταστροφή

Το νομοσχέδιο του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας υποχρεώνει την Υπηρεσία Δόμησης του κάθε δήμου 

να τα γκρεμίσει μέσα σε τρεις μέρες

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



E
κατομμύρια οδηγοί και εκα-
τοντάδες χιλιάδες ασφαλισμέ-
νοι με συμβόλαια υγείας πα-

ρατηρούν την τελευταία περίοδο να
τους έρχονται ειδοποιητήρια με εντυ-
πωσιακά μεγαλύτερες χρεώσεις σε
σχέση με πέρυσι. Όπως είχε γράψει η
«Political» στις 5 Ιουνίου, τα τελευταία

οικονομικά στοιχεία
των ασφαλιστικών
εταιρειών, όπως αυτά
τηρούνται από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος,
«έδειχναν» προς εντυ-
πωσιακή αύξηση των
τιμών, η οποία επιβε-
βαιώθηκε από τα στοι-

χεία του πληθωρισμού τον Μάιο. Τα
συμβόλαια υγείας σημείωσαν αύξηση
κατά 14% και στα οχήματα 5,6%, εξου-
δετερώνοντας πλήρως το όποιο όφε-
λος έχουν οι καταναλωτές από την
αποκλιμάκωση των τιμών σε δεκάδες
προϊόντα ευρείας κατανάλωσης. Η
αύξηση στα συμβόλαια υγείας οφεί-
λεται στο γεγονός ότι μετά την πανδη-
μία του κορονοϊού παρατηρείται
εκρηκτική αύξηση των ασθενειών ή
βλαβών σε ασφαλισμένους, αυξάνον-
τας σημαντικά το κόστος των διαγνω-
στικών εξετάσεων. Επιπλέον, η αύξη-
ση των αποδοχών των εργαζομένων
στην υγεία επιβαρύνει περαιτέρω
τους ισολογισμούς των ασφαλιστικών
εταιρειών.

Από την άλλη πλευρά, η συνεχής και
ραγδαία αύξηση των τροχαίων δυστυ-
χημάτων και ατυχημάτων εντείνει την
πίεση στα οικονομικά στοιχεία των
ασφαλιστικών εταιρειών, οι οποίες
κατά τους πρώτους μήνες του έτους
εμφάνισαν χαμηλότερα χρηματικά
διαθέσιμα. Ωστόσο, πρέπει να σημει-
ωθεί ότι η έκρηξη των χρεώσεων στα
συμβόλαια υγείας και αστικής ευθύ-
νης οχημάτων σχετίζεται και με την
ασφυκτική πίεση που υφίστανται οι
ασφαλιστικές εταιρείες για την κατα-

βολή αποζημιώσεων λόγω φυσικών
καταστροφών. Οι επιπτώσεις από την
καταιγίδα «Daniel» στη Θεσσαλία και
οι καταστροφές σπιτιών, επιχειρήσε-
ων και αυτοκινήτων από πυρκαγιές
και πλημμύρες έχουν σημάνει κόκκι-
νο συναγερμό στις ασφαλιστικές εται-
ρείες, οι οποίες βλέπουν ότι πρέπει να
βγάλουν επειγόντως τα... σπασμένα,
έχοντας παράλληλα να αντιμετωπί-
σουν και τα επιπλέον κόστη που προ-
καλούνται από τις ασθένειες αλλά και
από τις ανθρώπινες απώλειες ή τους

βαρύτατους τραυματισμούς στους
δρόμους, καθώς και από το πολύ υψη-
λό κόστος των ανταλλακτικών και των
σέρβις, όταν υπάρχουν ζημιές.

Οι τεχνικές προβλέψεις και η μεί-
ωση των καταθέσεων των ασφαλιστι-
κών εταιρειών λόγω των αυξημένων
απαιτήσεων για καταβολή αποζημιώ-
σεων δημιουργούν μια μέγγενη για
τους ισολογισμούς των ασφαλιστικών
εταιρειών και παράγοντες της αγοράς
εκτιμούν ότι έχουμε εισέλθει σε μια
φάση διαρκούς αύξησης των ασφαλί-

στρων. Είναι ενδεικτικό το παράδειγ-
μα αυτοκινήτου 1.498 κυβικών εκατο-
στών που δεν ενεπλάκη σε τροχαίο
κατά το προηγούμενο δωδεκάμηνο,
είχε το σχετικό μπόνους και πληρώνει
ασφάλιστρα 256,09 ευρώ, ενώ έναν
χρόνο πριν ο ιδιοκτήτης του είχε κατα-
βάλει 241,34 ευρώ (αύξηση 6,11%).

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος, οι συνολι-
κές καταθέσεις των ασφαλιστικών
επιχειρήσεων μειώθηκαν κατά 217
εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν στα
740 εκατ. ευρώ στο τέλος του α’ τριμή-
νου του 2024, γεγονός που σημαίνει
ότι ο ασφαλιστικός κλάδος συμπιέζε-
ται ως προς τη ρευστότητα.
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Με διαδικασίες-εξπρές για να εισπραχθούν
όσο γίνεται περισσότερα φορολογικά έσοδα
προχωρά η «τακτοποίηση» των καταπατημένων
εκτάσεων, καθώς το Δημόσιο δίνει επιπλέον κί-
νητρα στους ιδιώτες για να κλείσουν τις εκκρε-
μείς υποθέσεις τους. 

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο που κατατέθηκε
στη Βουλή, καταργείται η προϋπόθεση ύπαρξης
κτίσματος για την υποβολή της αίτησης. Απαραί-
τητη προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώμα-
τος είναι η δήλωση του ακινήτου στο έντυπο Ε9

κατά τα τελευταία πέντε έτη, ενώ τίθεται δεκαή-
μερη προθεσμία για την ενημέρωση του αιτούν-
τος σε περίπτωση που λείπουν δικαιολογητικά.
Επιπλέον, με το νέο νομοσχέδιο καταργείται η
υποχρέωση προσκόμισης αεροφωτογραφιών
που είχε αποτρέψει πολλούς ιδιώτες να μπουν
στη διαδικασία «τακτοποίησης», γίνεται σύντμη-
ση της προθεσμίας για τη συναίνεση της Εταιρεί-
ας Ακινήτων του Δημοσίου έως δύο μήνες, ενώ
δεν εξετάζεται πλέον η ύπαρξη ή μη ακινήτου.
Σημειώνεται ότι ως προς το τίμημα για την εξα-

γορά της καταπατημένης έκτασης δίνεται έκ-
πτωση 50% ή 70% ανάλογα με την άσκηση ένδι-
κων μέσων από τον αιτούντα, ενώ υπάρχει και
ειδική πρόβλεψη για όσους εγκαταστάθηκαν
μαζικά πριν από το 1964 ώστε να καταβάλουν ως
τίμημα το 20% της αντικειμενικής αξίας του ακι-
νήτου. Όσοι δεν ανταποκριθούν και δεν κλεί-
σουν τις υποθέσεις τους πληρώνοντας το τίμημα
που προβλέπει ο νόμος, τότε δεν θα αναγνωρί-
ζονται ως ιδιοκτήτες και τα ακίνητα θα περιέρ-
χονται στο Ελληνικό Δημόσιο.

Κλείνει το... deal για τα καταπατημένα!

Πλημμύρες, φωτιές, τροχαία και επιβάρυνση
της υγείας φέρνουν τσουνάμι

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Εφιάλτες προκαλούν οι νέες 
αυξήσεις στα ασφάλιστρα 
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Ο οργανωτικός μετασχηματισμός της
φορολογικής διοίκησης συνεχίζεται με
την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου Φο-
ρολογικών Διαδικασιών και Εξυπηρέτη-
σης (ΚΕΦΟΔΕ) Αττικής τη Δευτέρα 17/6,
και ταυτόχρονα αρχίζει και η μετάβαση
των ΔΟΥ Αττικής στις νέου τύπου Υπηρε-
σίες Φορολογικής Εξυπηρέτησης που θα
λειτουργούν με τα αρχικά ΥΦΕ.

Ειδικότερα, στο ΚΕΦΟΔΕ σταδιακά με-
ταφέρονται αρμοδιότητες για θέματα φο-
ρολογίας εισοδήματος, ΦΠΑ, ειδικών
φορολογιών και μητρώου, καθώς και για
θέματα εφαρμογής των διατάξεων περί
τήρησης βιβλίων και έκδοσης στοιχείων.
Από τη Δευτέρα 17 Ιουνίου θα μεταφερ-
θούν οι αρμοδιότητες της ΔΟΥ Ελευσίνας

και στις 21 Ιουνίου οι αρμοδιότητες των
ΔΟΥ ΙΒ Αθηνών, ΙΖ Αθηνών και Γλυφά-
δας. Λόγω των αλλαγών αυτών δεν θα εί-
ναι διαθέσιμες προς τους φορολογούμε-
νους διάφορες υπηρεσίες, για αυτό καλό
είναι να προετοιμάσετε τις όποιες συναλ-
λαγές σας.

Από εκεί και πέρα συνεχίζεται και η
σταδιακή μεταφορά αρμοδιοτήτων των
υπόλοιπων ΔΟΥ Αττικής και η ενσωμάτω-

σή τους στο ΚΕΦΟΔΕ Αττικής θα συνεχι-
στεί ως εξής:

• 1 Ιουλίου: ΔΟΥ Χολαργού, Ψυχικού,
Αιγάλεω, Περιστερίου και Αγίων Αναργύ-
ρων.

• 8 Ιουλίου: ΔΟΥ ΦΑΕ Αθηνών, Κορω-
πίου, Παλλήνης, Αμαρουσίου, Κηφισιάς
και ΙΓ’ Αθηνών.

• 15 Ιουλίου: ΔΟΥ Α’ Αθηνών, Δ’ Αθη-
νών, Ηλιούπολης, Καλλιθέας και Νέας

Ιωνίας.

• 22 Ιουλίου: ΔΟΥ Πλοίων, Κατοίκων
Εξωτερικού, ΦΑΕ Πειραιά, Α’ Πειραιά, Ε’
Πειραιά και Νίκαιας.

Ταυτόχρονα με τη μεταφορά αρμοδιο-
τήτων στο ΚΕΦΟΔΕ Αττικής προχωρά και
η σταδιακή ενοποίηση των ΔΟΥ Αττικής
και η μετεξέλιξή τους σε Υπηρεσίες Φο-
ρολογικής Εξυπηρέτησης (ΥΦΕ). Επίσης
ανακαθορίζεται ο χρόνος έναρξης λει-
τουργίας του ΚΕΦΟΔΕ Θεσσαλονίκης για
τις 18 Νοεμβρίου, όπου σταδιακά θα με-
ταφέρονται αρμοδιότητες των ΔΟΥ του
νομού στο ΚΕΦΟΔΕ και ταυτόχρονα θα
μετεξελίσσονται οι ΔΟΥ σε Υπηρεσίες
Φορολογικής Εξυπηρέτησης (ΥΦΕ).

Κ. Δαυλός

Κ
ατά την πρώτη πολύ θερμή -σε επίπεδα
καύσωνα- ημέρα του φετινού καλο-
καιριού ξεκίνησε το συνέδριο που

διοργάνωσε το ΤΜΕΔΕ με τίτλο «Σχεδιάζον-
τας τις Βιώσιμες Στρατηγικές του Αύριο», με
θέμα την κλιματική αλλαγή και την οικονο-
μία. Ήταν μια συγκυρία που δυστυχώς μόνο
ως αρνητική θα μπορούσε να εκληφθεί. 

Βασικός ομιλητής ήταν ο διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος, ίσως ο πρώτος κεν-
τρικός τραπεζίτης της Ευρώπης που κατάλα-
βε από το 2009 το μέγεθος της απειλής που
αντιμετωπίζουν συνολικά ο πλανήτης και η
παγκόσμια οικονομία από την κλιματική αλ-
λαγή και τη βιώσιμη πράσινη μετάβαση.

Ο Γιάννης Στουρνάρας δεν έκρυψε την
ανησυχία του για την παγκόσμια οικονομία,

αλλά και τη σιγουριά του ότι πλέον η
ελληνική οικονομία δεν κινδυνεύει.
«Πλέον κοιμάμαι ήσυχος τα βράδια»,
εξήγησε στον διευθυντή της «Καθημε-
ρινής» Αλέξη Παπαχελά με τον οποίο
συνομιλούσε στο συνέδριο, για να συμ-
πληρώσει: «Είμαι ζεν». Αυτό δεν ση-
μαίνει ότι η ελληνική οικονομία δεν αν-
τιμετωπίζει προκλήσεις, οι οποίες

οφείλουν να αντιμετωπιστούν εδώ και τώρα
παρά το γεγονός ότι δεν συνδέονται άμεσα
με την πράσινη μετάβαση. 

Τα βασικότερα προβλήματα για τον διοι-
κητή είναι η αργή απόδοση δικαιοσύνης αλ-
λά και η έλλειψη αξιολόγησης στο Δημόσιο, ενώ θα πρέπει
να συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις προς όφελος των πολι-
τών. Το τρίπτυχο της επιτυχίας για τον Γιάννη Στουρνάρα εί-
ναι Παιδεία - Καινοτομία - Έρευνα και μαζί με αυτά θα πρέ-
πει να προχωρήσουν και οι βελτιώσεις στην αγορά εργα-
σίας. «Να ενσωματώσουμε τους Ρομά στο εργατικό δυνα-
μικό», αναφώνησε καθώς επίσης και να ανοίξουμε τις πύ-
λες του ανταγωνισμού σε όλα τα επίπεδα. Στα τρόφιμα, αλ-
λά και στις τράπεζες. Άλλωστε όπως εξήγησε το πρόβλημα
της ακρίβειας είναι κατά 80% εισαγόμενο και κατά 20%
οφείλεται σε εγχώρια ζητήματα ανταγωνισμού. Και όλα αυ-
τά πρέπει να έχουν ως στόχο τη μείωση του χρέους στο 60%
και τη διατήρηση των πρωτογενών πλεονασμάτων στα υψη-
λά επίπεδα του 2% και πάνω, ώστε να υπάρχουν χρήματα
και για την πράσινη μετάβαση.

Το μέλλον του περιβάλλοντος
Για τον Γιάννη Στουρνάρα, η κλιματική αλλαγή είναι

ένα πρόβλημα που κινείται κάτω από το ραντάρ, με το σύ-
νολο σχεδόν των ηγετών ανά τον κόσμο να έχουν μυωπι-
κή συμπεριφορά στο θέμα. 

Είναι σημαντικό να δουν οι Ευρωπαίοι ότι η πράσινη
μετάβαση έχει κόστος. Αυτό το κόστος πρέπει να αναλη-
φθεί τώρα. Να υπάρξουν συνέργειες για την πάταξη της

φοροδιαφυγής, ώστε να κλείσουν οι φορολογικοί παρά-
δεισοι. Να υπάρξουν «μαξιλάρια» που θα βοηθήσουν τις
τράπεζες και τις ασφαλιστικές εταιρείες οι οποίες χρει-
άζονται κεφάλαια και προβλέψεις. Να γίνει από τώρα
προετοιμασία για τον πληθωρισμό που θα συνοδεύσει
την πράσινη μετάβαση. Αυτό είναι ένα πρόβλημα που δεν
μπορεί να αντιμετωπιστεί τώρα από τις Κεντρικές Τράπε-
ζες, όμως είναι ένα θέμα που ξέρουμε ότι θα έρθει. Επι-
προσθέτως ο Γιάννης Στουρνάρας αναφέρθηκε στην
ανάγκη να ολοκληρωθεί η τραπεζική ένωση στην Ευρώ-
πη, ώστε να αποκτήσουμε επιτέλους ένα κεντρικό σύ-
στημα αντιμετώπισης κρίσεων που σήμερα δεν έχουμε.
Παραδείγματος χάρη, σήμερα ο SSM ασχολείται με τις
128 βασικές τράπεζες της Ευρώπης ενώ υπάρχουν εκα-
τοντάδες περιφερειακές τράπεζες που δεν έχουν κοι-
νούς κανόνες. 

Τα προβλήματα και
το τρίπτυχο της επιτυχίας
στην ελληνική οικονομία

Η ΑΑΔΕ συνεχίζει τη μετεξέλιξη των ΔΟΥ - Μεταφέρονται αρμοδιότητες στο ΚΕΦΟΔΕ Αττικής

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

Έως 26/7 οι φορολογικές δηλώσεις για τα νομικά πρόσωπα
Μέχρι τις 26 Ιουλίου έχουν προθεσμία και τα νομικά πρόσωπα να υποβάλουν τις
φορολογικές δηλώσεις τους. Έτσι, πλέον η προθεσμία υποβολής συμπίπτει με
την προθεσμία των δηλώσεων των φυσικών προσώπων. Ο χρόνος μετράει. Απο-
μένουν 43 ημέρες για την εμπρόθεσμη υποβολή των φορολογικών δηλώσεων και
μην περιμένετε άλλη παράταση. 

Τι είπε ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος στο συνέδριο του ΤΜΕΔΕ

για την κλιματική αλλαγή, 
που αποτελεί ύπουλο εχθρό
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Τ
ο 2019, ο αριθμός των εταιρειών που κατασκεύα-
ζαν ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην Κίνα ήταν 500!
Γρήγορα υπήρξε μια μείωση και φτάσαμε σήμε-

ρα να υπάρχουν περί τις… 100 εταιρείες, νούμερο που
προφανώς εξακολουθεί να ζαλίζει. Μοιραία με τόσο
πολλές εταιρείες, δεν είναι παράλογο ότι η Κίνα το 2023
κατείχε περίπου το 60% των 14,1 εκατομμυρίων
νέων πωλήσεων επιβατικών ηλεκτρικών στον
κόσμο. Μόνο τους τελευταίους δώδεκα μήνες,
στην ΕΕ εισήχθησαν περίπου 440.000 ηλεκτρικά
αυτοκίνητα από την Κίνα, αξίας 9 δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ. Ανάλυση της Ευρωπαϊκής Ομοσπον-
δίας Μεταφορών και Περιβάλλοντος, που δημο-
σιεύτηκε στα τέλη Μαρτίου, προβλέπει
ότι μέχρι το 2027 δεν αποκλείεται το
20% των πωλήσεων ηλεκτρικών οχη-
μάτων στην Ευρώπη να γίνεται από κι-
νεζικές εταιρείες. Ήδη τα οχήματα αυ-
τά κατέχουν μερίδιο 8% στην αγορά της
ΕΕ και η Κομισιόν προβλέπει ότι αυτό
το ποσοστό θα φτάσει στο 15% μέχρι το
τέλος του 2024.

Όλα αυτά είχαν έρθει κάπως στην
επιφάνεια όταν τον περασμένο Μάρ-
τιο ο πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ επισκέφθηκε τη Γαλλία και
μαζί του έφερνε τις προθέσεις του να αυξήσει τους δα-
σμούς στο γαλλικό κονιάκ. Και μπορεί τότε ο πρόεδρος
Μακρόν να ήταν συγκαταβατικός με τον πρόεδρο Σι,
δεν έγινε το ίδιο και με την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία είχε επαναλάβει το μή-
νυμα προς στο Πεκίνο: «Ανοίξτε τις αγορές σας προς
εμάς, διαφορετικά θα κλείσουμε τις δικές μας».

Πρόσθετους δασμούς έως 38,1%
Το ’πε λοιπόν και το ’κανε η πρόεδρος της Κομισιόν

ανακοινώνοντας ότι από τον ερχόμενο Ιούλιο θα επιβά-
λει πρόσθετους δασμούς έως 38,1% στα εισαγόμενα κι-
νεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ένα μέτρο που έρχεται
μόλις μερικές εβδομάδες μετά την ανάλογη απόφαση
του Τζο Μπάιντεν, ο οποίος τετραπλασίασε τους φό-
ρους στα κινεζικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα και πλέον

φτάνουν στο 100%. 
Σύμφωνα με τις αποφάσεις της Κομισιόν, η

Ευρώπη θα επιβάλει έναν ατομικό φόρο-πρό-
στιμο στην κάθε επιχείρηση, ανάλογα με τις επι-
δοτήσεις που λαμβάνει από την κινεζική κυβέρ-
νηση, διαδικασία που επιτρέπει στους Κινέζους
κατασκευαστές να στέλνουν στην Ευρώπη ηλε-

κτρικά οχήματα με τελική τιμή κατά
μέσο όρο φτηνότερη κατά 20%. Μερι-
κές από τις γνωστές μάρκες που θα
επιβληθεί φόρος είναι στην BYD με
17,4%, στην Geely με 20% και στη SAIC
με 38,1%, πέραν του υπάρχοντος δα-
σμού που βρίσκεται αυτή τη στιγμή
στο 10%. Θα υπάρξουν όμως και άλ-
λες κινεζικές αυτοκινητοβιομηχα-
νίες που φαίνεται πως παρείχαν
στοιχεία και πληροφορίες στην

έρευνα που διεξήγαγε η ΕΕ για τις κρατικές επιδοτή-
σεις, και έτσι υπολογίζεται ότι θα επιβαρυνθούν με δα-
σμούς 21%, κατά μέσο όρο. Υπολογίζεται όμως ότι και η
αμερικανική Tesla θα βρεθεί κάτω από το καθεστώς
επιπρόσθετης φορολόγησης, καθώς διατηρεί εργοστά-
σιο στη Σαγκάη. 

Η απόφαση βέβαια δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία, κα-
θώς έχουν προηγηθεί μήνες συζητήσεων για το πώς θα
περιοριστεί η εισροή κινεζικών ηλεκτρικών οχημάτων
στην ΕΕ, ενώ τώρα αναμένεται και η αντίδραση της Κί-
νας, τόσο προς την Ευρώπη όσο και προς την Αμερική.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τώρα, στα 70;
Μόλις κατέβηκε από το προσκήνιο του συνεδρίου που
διοργάνωσε χθες το ΤΜΕΔΕ, ο Γιάννης Στουρνάρας
αναλογίστηκε μερικές από τις ατάκες του. «Λένε κάποι-
οι ότι φταίει η φορολογία των ΜμΕ. Να μεταναστεύ-
σουν!», είχε αναφωνήσει και μάλιστα έντονα. «Δηλαδή
να πληρώνουν μόνο οι άλλοι;». Κοντά στο ασανσέρ
όμως κάποιοι τον άκουσαν να λέει: «Θα γίνει χαμός με
μερικά που είπα, όπως για τη φορολογία, ή το να εντά-
ξουμε τους Ρομά στην αγορά εργασίας». 
«Δεν ρωτηθήκατε όμως αν η πολιτική παραμένει ανοι-
χτή για εσάς», ακούστηκε ένας παρευρισκόμενος. Η
απάντηση ήταν άμεση: «Όχι βέβαια. Τώρα, στα 70;».

Κάποιοι δεν ικανοποιούνται  
με τα… παιχνίδια

Σε κλοιό πιέσεων βρέθηκε τις προηγούμενες ημέ-
ρες η μετοχή της Jumbo, στον απόηχο της ανακοί-
νωσης από την εισηγμένη ότι αργεί η «κανονικό-
τητα» στο εμπόριο λόγω των διαταραχών στην
εφοδιαστική αλυσίδα. Κάποιοι επενδυτές απο-
γοητεύτηκαν από τη διατήρηση των εκτιμήσεων
για αύξηση τζίρου και κερδών κατά 8%-10% φέτος
αλλά και από την επιφυλακτική στάση της εταιρεί-
ας. Μάλιστα οι επενδυτές απογοητεύτηκαν και
προβληματίστηκαν από τα όσα είπε στη Γενική Συ-
νέλευση ο διευθύνων σύμβουλος της Jumbo,
Απόστολος Βακάκης, αφήνοντας ανοιχτό το ενδε-
χόμενο για αναθεώρηση εκτιμήσεων μετά τον Ιού-
νιο. Η εισηγμένη εξέδωσε νέα ανακοίνωση στην
οποία δεσμεύεται να επανεξετάσει το guidance
τον Ιούλιο, ωστόσο φαίνεται πως ούτε αυτό καθη-
σύχασε τους επενδυτές.

Να προσέξει η… μαρίδα
Κάτι περίεργα έπιασαν οι κεραίες μας για επανεμφάνι-
ση μικρών λόμπι το επόμενο διάστημα στο ελληνικό
χρηματιστήριο, τα οποία ετοιμάζονται να κάνουν τα συ-
νηθισμένα τους παιχνίδια στη μικρή κεφαλαιοποίηση.
Η τακτική των συγκεκριμένων κερδοσκόπων είναι γνω-
στή. Με ελάχιστο όγκο ανεβάζουν μετοχές, δημιουρ-
γώντας κλίμα και παρασύροντας μικρούς επενδυτές να
προχωρήσουν σε αγορές. Στη συνέχεια οι επιτήδειοι
ξεπουλάνε σωρηδόν με κέρδος βέβαια, ενώ οι μικροε-
πενδυτές μένουν με τον μουτζούρη στο χέρι. Κι επειδή
έχουμε βιώσει τέτοιες καταστάσεις ουκ ολίγες φορές
στο παρελθόν, χτυπάμε καμπανάκι. Μην την πληρώσει
πάλι η «μαρίδα».

Ακήρυχτος πόλεμος με 
τα κινέζικα ηλεκτρικά ΙΧ

Η Κομισιόν προβλέπει
ότι το ποσοστό

των αυτοκινήτων 
από τη χώρα

της Άπω Ανατολής 
θα φτάσει στο 15% μέχρι

το τέλος του 2024
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Το πλοίο είναι το δημοφιλές μέσο με-
τακίνησης κατά τη διάρκεια του καλο-
καιριού και οι ιδιοκτήτες των ηλεκτρι-

κών οχημάτων οφεί-
λουν να συμμορφώνον-
ται με τις οδηγίες που
εξέδωσε το υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής για να

μην έρχονται ξαφνικά
αντιμέτωποι με εκπλή-
ξεις τη στιγμή της επιβί-

βασης.Οι ειδικοί της Pricefox συγκέν-
τρωσαν όλες εκείνες τις απαραίτητες
πληροφορίες για τους ιδιοκτήτες των

οχημάτων και
το τι πρέπει να
λάβουν υπόψη
οι οδηγοί των
AFVs όταν θέ-
λουν να ταξιδέ-
ψουν με πλοίο.

Στα αμιγώς
ηλεκτρικά ή επαναφορτιζόμενα υβρι-
δικά οχήματα, πρέπει να ελέγχεται η
θερμοκρασία των συσσωρευτών και η
φόρτισή τους να είναι έως 40% της χω-
ρητικότητάς τους. Στα υπόλοιπα AFVs,
όπως οχήματα με υγροποιημένα ή
συμπιεσμένα αέρια καύσιμα, οι δεξα-

μενές δεν πρέ-
πει να γεμίζουν
πάνω από το
50% της χωρη-
τικότητάς τους.

Επίσης, οι
οδηγοί πρέπει
να ενημερώ-

νουν άμεσα το πλήρωμα σε περίπτωση
συναγερμού από το όχημά τους, ενώ
δεν επιτρέπεται η φόρτιση ηλεκτρικών
και επαναφορτιζόμενων υβριδικών
οχημάτων πάνω στο πλοίο. Επιπρόσθε-
τα, απαγορεύεται η φόρτωση με βλάβη
στο σύστημα τροφοδοσίας τους.

Τα νησιά των Κυκλάδων που στα λι-
μάνια διατίθενται σημεία φόρτισης
ηλεκτρικών αυτοκινήτων είναι η Νά-
ξος, η Πάρος, η Τήνος, η Μύκονος, η
Κύθνος, η Σαντορίνη. Στα Επτάνησα
διαθέτουν η Κέρκυρα, η Κεφαλλονιά, η
Ζάκυνθος και η Λευκάδα. Στα Δωδεκά-
νησα, η Ρόδος, η Κως, η Πάτμος, η
Αστυπάλαια. Στα νησιά του Βόρειου Αι-
γαίου σημεία φόρτισης διαθέτουν η
Λέσβος, η Λήμνος, η Θάσος, η Σάμος, η
Χίος. Στις Σποράδες, η Σκιάθος, η Σκό-
πελος και στην Κρήτη βρίσκουμε φορ-
τιστές σε Χανιά, Ρέθυμνο, Ηράκλειο
και Άγιο Νικόλαο. 

Η
ταχύτητα αντίδρασης της Πολιτεί-
ας και του κατασκευαστικού κλά-
δου στο πρόσφατο τροχαίο δυ-

στύχημα του Ισθμού, όταν και λήφθηκαν
κρίσιμες αποφάσεις σε ελάχιστο χρονι-
κό διάστημα, θα πρέπει εφεξής να απο-
τελέσει πρότυπο για τη χώρα στην προ-
σπάθειά της να αλλάξει το παραγωγικό
της μοντέλο. Αντίθετα, εάν ενισχυθεί το
νέο φαινόμενο αδυναμίας λήψης απο-
φάσεων στο κράτος λόγω ευθυνοφο-
βίας, το οποίο εμποδίζει την υλοποίηση
σημαντικών έργων και επενδύσεων, τότε
θα είναι θέμα λίγων ετών προτού η χώρα
να βρεθεί ξανά σε αδιέξοδο. Αυτό τόνισε
ο αντιπρόεδρος του ΔΣ και διευθύνων
σύμβουλος του Ομίλου Intrakat Αλέξαν-
δρος Εξάρχου, μιλώντας κατά τη διάρ-
κεια του πρώτου διεθνούς συνεδρίου
Redefining the Future Horizons που
διοργανώνει το ΤΜΕΔΕ στην Αθήνα.

Ο κ. Εξάρχου στάθηκε ιδιαίτερα στην
ανάγκη συνέχισης των διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων, προκειμένου να αλ-
λάξει η οικονομία, ενώ υπογράμμισε
την αιφνίδια εμφάνιση ενός αρνητικού
φαινομένου στο κράτος που συνδέεται
με την αδυναμία λήψης αποφάσεων λό-
γω του φόβου πιθανού ελέγχου, με
αποτέλεσμα την αναστολή των διαδικα-
σιών υλοποίησης σημαντικών επενδύ-
σεων και έργων. Μάλιστα, χαρακτήρισε
την τάση αυτή τον μεγαλύτερο κίνδυνο
στην προσπάθεια της χώρας να προ-
σελκύσει επενδύσεις και να αλλάξει την
οικονομία της. 

«Το RRF εργαλείο για τη δημιουργία 
νέων δομών στην οικονομία»

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η ελ-
ληνική οικονομία ακόμη στηρίζεται κυρίως στην κα-
τανάλωση και τον τουρισμό, με αποτέλεσμα να εξαρ-
τάται υπερβολικά από έναν κλάδο ή να ανακυκλώνει
και να μη δημιουργεί νέο πλούτο μέσα από διεθνώς

εμπορεύσιμα προϊόντα και υπηρεσίες. Και επανέλα-
βε ότι η ανάπτυξη των τελευταίων ετών δεν έχει τα
χαρακτηριστικά νίκης, αλλά ήταν απλώς μια μεγάλη
προσπάθεια επιβίωσης της χώρας, που με πολύ κό-

πο είχε αποφύγει τις συνέπειες της πτώ-
χευσης. 

Επιπλέον, ο κ. Εξάρχου επισήμανε ότι
χωρίς το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (RRF) η κατάσταση της οικονο-
μίας θα ήταν εντελώς διαφορετική, υπο-
γραμμίζοντας ότι απαιτούνται γρήγορες
ενέργειες, θάρρος και αλλαγή νοοτροπίας,
ώστε να επιτευχθεί η απορρόφηση του
προγράμματος. Και σχολίασε ότι το RRF
αποτελεί εργαλείο για τη δημιουργία νέων
δομών στην οικονομία, όμως εάν παράλ-
ληλα δεν επιχειρηθεί η αλλαγή της παρα-
γωγικής βάσης της χώρας, το 2032, όταν
και θα λήξει η περίοδος χάριτος του ελλη-
νικού χρέους, θα βρεθούμε σε μια κατά-
σταση πολύ χειρότερη από το 2010 ή το
2015 και πιθανότατα εκ νέου υπό εποπτεία.

Αναφερόμενος στο ατύχημα του
Ισθμού, ο κ. Εξάρχου δήλωσε υπερήφα-
νος για την άμεση ανταπόκριση της Intra-
kat στην έκκληση της Πολιτείας για βοή-
θεια, σημειώνοντας ότι η εταιρεία διαθέ-
τει ανθρώπους που τους χαρακτηρίζει το
πάθος για τη δουλειά τους και ότι η κινη-
τοποίηση του κλάδου επιβεβαίωσε την
ικανότητα των ελληνικών τεχνικών εται-

ρειών. Επιπλέον χαρακτήρισε την ταχύτατη απόφα-
ση κατεδάφισης της γέφυρας, που συνέδεε τη νέα
με την παλιά εθνική οδό, «σπάνιο γεγονός για τον
δημόσιο τομέα». 

«Η ευθυνοφοβία στη λήψη 
αποφάσεων ναρκοθετεί 

την ανάπτυξη της χώρας»

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ: 

O αντιπρόεδρος του ΔΣ και CEO του Ομίλου Intrakat 
μίλησε στο πρώτο διεθνές συνέδριο Redefining the Future

Horizons που διοργανώνει το ΤΜΕΔΕ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Τι πρέπει να προσέχουν οι οδηγοί των ηλεκτρικών οχημάτων για την επιβίβασή τους στα πλοία



Σ
ε νέο ιστορικό υψηλό δια-
μορφώνονται οι ρυθμίσεις
οφειλών στο πλαίσιο του

εξωδικαστικού συμβιβασμού, γεγο-
νός που αποδεικνύει ότι οι τελευταί-
ες αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο
ώθησαν περισσότερους οφειλέτες

σε κλείσιμο των υπο-
θέσεών τους.

Σύμφωνα με τα
στοιχεία του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομι-
κών, στο τέλος Μαΐου
έγιναν 17.893 επιτυ-
χείς ρυθμίσεις για

αρχικές οφειλές ύψους 6,33 δισ. ευ-
ρώ, στο πλαίσιο του εξωδικαστικού
συμβιβασμού, ενώ μόνο τον Μάιο
έκλεισαν ευνοϊκά 1.153 υποθέσεις με
ρυθμισμένες οφειλές 420 εκατ. ευ-
ρώ. Επίσης, έκλεισαν ευνοϊκά 374
ρυθμίσεις για ευάλωτους οφειλέτες
με βάση τον πρόσφατο νόμο που
προβλέπει την υποχρεωτική αποδο-
χή της πρότασης ρύθμισης του εξω-
δικαστικού συμβιβασμού από τους
πιστωτές. Το μεγαλύτερο μέρος των
μη εξυπηρετούμενων δανείων που
καταγράφουν οι τράπεζες είναι κα-

ταγγελμένο και περίπου 20% βρίσκε-
ται σε καθεστώς ρύθμισης. Από τα
στοιχεία προκύπτει ότι οι 4 εταιρείες
διαχείρισης, που κατέχουν σχεδόν
το 90% της αγοράς, πραγματοποί-
ησαν τον περασμένο Απρίλιο απευ-

θείας διμερείς ρυθμίσεις για σχεδόν
5.500 οφειλέτες, με συνολικό ύψος
οφειλών 358 εκατ. ευρώ. Σημειώνε-
ται ότι η πρώτη δυνατότητα που
έχουν στη διάθεσή τους οι δανειολή-
πτες είναι οι απευθείας διμερείς
συμφωνίες με τις τράπεζες ή τους
servicers προκειμένου να ρυθμί-
σουν τις οφειλές τους, ενώ ισχύουν
αυστηροί κανόνες για την ορθή και
προσωποποιημένη ενημέρωση των
οφειλετών.

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός απο-
τελεί την ενδεδειγμένη λύση για

ιδιώτες και επιχειρήσεις προκειμέ-
νου να ρυθμίσουν συνολικά τις οφει-
λές τους προς την εφορία, τα ασφα-
λιστικά ταμεία, τους δήμους, τις τρά-
πεζες και τους servicers. Οι οφειλέ-
τες που θα συμφωνήσουν κερδίζουν
επιπλέον διαγραφή οφειλής 28% σε
δάνεια με εμπράγματη εξασφάλιση,
σταθερό επιτόκιο 3% για 3 έτη, αυτό-
ματη και υποχρεωτική αποδοχή από
τράπεζες και Δημόσιο της πρότασης
αναδιάρθρωσης του χρέους, εφόσον
έχει εκδοθεί η βεβαίωση ευάλωτου
οφειλέτη μέσω του gov.gr. Ο δανει-
ολήπτης μπορεί να απορρίψει την
πρόταση που θα του κάνουν οι πι-
στωτές, ενώ η συμφωνία για τη ρύθ-
μιση οφειλών οδηγεί σε αναστολή
των μέτρων ατομικής και συλλογικής
αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του
οφειλέτη, στην έκδοση αποδεικτικού
φορολογικής και ασφαλιστικής ενη-
μερότητας, καθώς και στη ρύθμιση
δανείων όταν υπάρχει εγγύηση του
Ελληνικού Δημοσίου. Τέλος, όσοι
ρυθμίσουν τις οφειλές τους απο-
κτούν το δικαίωμα ένταξης στις 240
δόσεις προς το Δημόσιο και τον ΕΦ-
ΚΑ και στις 420 δόσεις προς τις τρά-
πεζες και τους servicers. 
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Τι κερδίζουν όσοι 
συμφωνήσουν 

στον συμβιβασμό - Ιστορικό 
ρεκόρ με ρυθμίσεις οφειλών

ύψους 6,33 δισ. ευρώ

Άνοδος τιμών 
πώλησης και 
ενοικίων έως 8,5% 
στα επαγγελματικά
ακίνητα

Τη γενικότερη ανοδική τάση των τι-
μών ακολούθησαν το 2023 τα επαγγελ-
ματικά ακίνητα, ενώ με ταχύτερο ρυθ-
μό αυξάνονται οι τιμές πώλησης αλλά
και τα ενοίκια για αυτά που θεωρούνται
υψηλών προδιαγραφών. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος,
οι τιμές των καταστημάτων υψηλών
προδιαγραφών αυξήθηκαν κατά 6,9%
και τα ενοίκια κατά 5,7%, γεγονός που
αντανακλά το αυξημένο ενδιαφέρον
των επενδυτών και των επαγγελματιών
για τέτοιου είδους ακίνητα που είναι
ενεργειακά και αισθητικά αναβαθμι-
σμένα. Ο αντίστοιχος μέσος ετήσιος
ρυθμός αύξησης των τιμών ήταν 8,5%
για την Αθήνα, 7,3% για τη Θεσσαλονί-
κη και 4% για την υπόλοιπη Ελλάδα. Ο
μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης των
μισθωμάτων ήταν 6,2% για την Αθήνα,
5,3% για τη Θεσσαλονίκη και 5,2% για
την υπόλοιπη Ελλάδα.

Από την άλλη πλευρά, υψηλές ήταν
οι αυξήσεις και για τα γραφεία με ανά-
λογα χαρακτηριστικά, καθώς οι τιμές
πώλησης «έτρεξαν» πέρυσι με 5,9%
και τα ενοίκια με 6,2%. Μάλιστα, οι τι-
μές γραφείων υψηλών προδιαγραφών
κατέγραψαν μέση ετήσια αύξηση 5,7%
στην Αθήνα, 2,2% στη Θεσσαλονίκη και
6,9% στην υπόλοιπη Ελλάδα. Ο μέσος
όρος αύξησης των ενοικίων γραφείων
διαμορφώθηκε στην Αθήνα σε 6%, στη
Θεσσαλονίκη σε 7,8% και στην υπόλοι-
πη Ελλάδα σε 6,1%. Η αύξηση των τιμών
πώλησης και των ενοικίων δικαιολο-
γείται ως αποτέλεσμα της γενικότερης
ανοδικής τάσης στα ακίνητα, αλλά και
λόγω της αύξησης του αριθμού των νέ-
ων επιχειρήσεων που έκαναν έναρξη
οικονομικής δραστηριότητας. Η άνο-
δος τιμών και ενοικίων το 2023 περιό-
ρισε και άλλο τη διαφορά σε σχέση με
το ιστορικό υψηλό του 2010, καθώς
διαμορφώνεται μεταξύ 85% και 95%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το success story
του εξωδικαστικού...
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Α
ν και έδωσε τα εύσημα για την
πρόοδο που έχουν κάνει οι ελλη-
νικές τράπεζες, η BNP Paribas

συστήνει προσοχή, καθώς θα πρέπει να γί-
νουν σημαντικές βελτιώσεις στο μέτωπο
των δομικών αδυναμιών. Ειδικότερα, όπως
αναφέρει η γαλλική τράπεζα για τον ελλη-
νικό τραπεζικό κλάδο, τα στοιχεία για το
πρώτο τρίμηνο του 2024 δείχνουν ότι τα
πράγματα συνεχίζουν να κινούνται προς τη
σωστή κατεύθυνση. 

Ωστόσο, οι βασικές μειώσεις των επιτο-
κίων της ΕΚΤ που ξεκίνησαν στις 6 Ιουνίου
2024 θα περιορίσουν τα καθαρά έσοδα
από τόκους στις ελληνικές τράπεζες, δεδομένου ότι οι κα-
ταθέσεις αντιπροσωπεύουν το 73% των συνολικών υποχρε-
ώσεών τους, περιορίζοντας έτσι την εσωτερική τους ικανό-
τητα να παράγουν κεφάλαια. Κατά την BNP Paribas, το πα-
ραπάνω θα μειώσει τον ρυθμό βελτίωσης της ποιότητας του

συνολικού κεφαλαίου, το οποίο εξακολουθεί να περιλαμ-
βάνει 44% αναβαλλόμενες φορολογικές πιστώσεις και 9%
αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις, για τις οποίες η
ικανότητα απορρόφησης ζημιών είναι μικρότερη από εκεί-
νη του κεφαλαίου CET1.

Sky express: Νέος
διευθύνων σύμβουλος 
ο Κωνσταντίνος Τσιγκουράκος

Με σκοπό την υλοποίηση νέων επιχει-
ρησιακών/επιχειρηματικών σχεδίων, η
διοίκηση της αεροπορικής εταιρείας
SKY express προχώρησε στην αλλαγή
του διευθύνοντος συμβούλου της, όπως
ανακοινώθηκε. Συγκεκριμένα, ο πιλό-
τος Κωνσταντίνος Ηλιάκης έδωσε τη θέ-
ση του στον Κωνσταντίνο Τσιγκουράκο,
ο οποίος προέρχεται από τον επιχειρη-
ματικό κλάδο. Παραμένουν τα υπόλοιπα
μέλη του ΔΣ. Σύμφωνα με ανακοίνωση
που αναρτήθηκε στο ΓΕΜΗ, τα υπόλοιπα
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου πα-
ρέμειναν ως έχουν. Πρόεδρος ο Θεόδω-
ρος Κροκίδας, αντιπρόεδρος ο Γεώρ-
γιος Λιούμπης και μέλος ο Παναγιώτης
Γιαννούκος.

ΣΕΒ: Στις 18/6 η ετήσια ΓΣ
για ανάδειξη ΔΣ και νέου
Γενικού Συμβουλίου

Με το βασικό μήνυμα «Μαζί πετυχαί-
νουμε περισσότερα» #SEV4GROWTH,
πραγματοποιείται με φυσική παρουσία,
την Τρίτη 18 Ιουνίου 2024, στο Μέγαρο
Μουσικής Αθηνών (αίθουσα «Δημήτρης
Μητρόπουλος»), η ετήσια Τακτική Γενι-
κή Συνέλευση των μελών του ΣΕΒ. Η
φετινή Γενική Συνέλευση θα περιλαμ-
βάνει αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του
νέου Διοικητικού Συμβουλίου και του
νέου Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ.

BNP Paribas: Προς τη σωστή 
κατεύθυνση οι ελληνικές τράπεζες

Τη θέση της στην Ιβηρική Χερσόνησο εδραιώνει η Sunlight Spain, μέ-
λος της Sunlight Group, αποδεικνύοντας τη δέσμευση του ομίλου για
επέκταση μέσω συγχωνεύσεων και εξαγορών σε γειτονικές χώρες.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η ισπανική αγορά μπατα-
ριών, μία από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη, αποτελεί στρατηγική προ-
τεραιότητα για τη Sunlight Group. Διαθέτοντας μεγάλη εμπειρία στον
κλάδο και μια εξειδικευμένη ομάδα ανθρώπων, η Sunlight Spain επι-
διώκει να φέρει την επανάσταση στην αγορά μέσω καινοτόμων λύσεων
που προσφέρουν απαράμιλλη αξία στους πελάτες. Τον Ιούνιο του 2023,
η Sunlight Spain προχώρησε στην απόκτηση του 65% της Logbatind

στην Πορτογαλία και οι μέτοχοι της Logbatind στην απόκτηση του 35% στη Sunlight Spain. Πρόκειται για μια σημαντι-
κή συνεργασία που ενδυναμώνει την παρουσία της Sunlight Group στην Ιβηρική Χερσόνησο. Μαζί με τους συνεργά-
τες της, η εταιρεία θα ενισχύσει τη δυνατότητά της να ανταποκρίνεται άμεσα και αποτελεσματικά στις εξελισσόμενες
ανάγκες των πελατών σε ολόκληρη την περιοχή, ξεκλειδώνοντας παράλληλα ευκαιρίες για λειτουργική απόδοση με-
ταξύ Πορτογαλίας και Ισπανίας.

Η Intracom Telecom, διεθνής κατασκευάστρια τεχνολογικών συ-
στημάτων και λύσεων, ανακοίνωσε ότι ο Κυριάκος Βέργος αναλαμ-
βάνει τη θέση του Chief Commercial Officer του Ομίλου Intracom T-
elecom σύμφωνα με τα σχέδια της εταιρείας για την ενίσχυση της
παρουσίας της παγκοσμίως. Ο κ. Βέργος διαθέτει πολυετή εμπειρία
σε εταιρείες του χώρου τηλεπικοινωνιών και έχει ηγηθεί ενεργειών
ανάπτυξης πωλήσεων για διάφορες επιχειρήσεις ICT σε όλες τις
ηπείρους. Έχοντας αναπτύξει ένα εξαιρετικό δίκτυο επαφών στον
κλάδο της τεχνολογίας, ο κ. Βέργος έχει συμβάλει στην επιτυχή εί-
σοδο εταιρειών σε νέες αγορές αλλά και στην αύξηση των εσόδων
τους σε τομείς όπως των ασύρματων τεχνολογιών, του λογισμικού και των επαγγελματικών υπηρεσιών. Ο Kartlos Edi-
lashvili, διευθύνων σύμβουλος της Intracom Telecom, δήλωσε: «Καλωσορίζουμε τον κ. Βέργο στην Intracom Tele-
com, καθώς προχωράμε στη δημιουργία ενιαίας εμπορικής ομάδας με σκοπό την προώθηση του συνόλου των λύσεών
μας στην παγκόσμια αγορά. Είμαστε πεπεισμένοι ότι η διεθνής εμπειρία και οι ικανότητές του θα συμβάλουν αποτελε-
σματικά στην επίτευξη των στόχων που έχουμε θέσει και κατ’ επέκταση στη στρατηγική ανάπτυξης του ομίλου».

Sunlight Group: Επεκτείνεται μέσω της θυγατρικής της στην Ισπανία

O Κυριάκος Βέργος νέος CCO στην Intracom Telecom
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Νέα ασφαλιστικά προϊόντα 
στους κλάδους ζωής 
και υγείας από Ergo

Η Ergo Ασφαλιστική, έχοντας ως στρατηγική
κατεύθυνση την τοποθέτηση του πελάτη στο επί-
κεντρο των δραστηριοτήτων της και αναγνωρί-
ζοντας τις προκλήσεις αλλά και τις ευκαιρίες που
παρουσιάζονται στον τομέα της υγείας, παρου-
σίασε δύο νέα προγράμματα ασφάλισης υγείας,
το Ergo Health Extra Protection και το Ergo
Health Prime Care. Από την Πέμπτη 6 Ιουνίου
2024 τα Ergo Health Extra Protection και Ergo
Health Prime Care είναι στη διάθεση των υφιστά-
μενων αλλά και των νέων πελατών της εταιρείας.
Τα προϊόντα αυτά αποτελούν έναν εναλλακτικό,
πιο στοχευμένο και οικονομικό, σε σχέση με τα
υφιστάμενα προϊόντα υγείας, τρόπο κάλυψης των
αναγκών για θέματα υγείας.

Αναβλήθηκε η Γενική Συνέλευση 
της Μαθιός Πυρίμαχα

Την αναβολή της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων που ήταν προγραμματισμένη ανακοί-
νωσε η Μαθιός Πυρίμαχα. Όπως αναφέρει η εται-
ρεία, στην Τακτική Γενική Συνέλευση παρέστησαν,
είτε αυτοπροσώπως είτε μέσω αντιπροσώπων, εν-
νέα μέτοχοι, που εκπροσωπούν το 85,29% του με-
τοχικού κεφαλαίου, ήτοι 8.375.081 μετοχές επί συ-
νόλου 9.819.370 μετοχών. Κατόπιν σχετικού αιτή-
ματος αναβολής λήψης αποφάσεων από τη ΓΣ για
όλα τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, σύμφωνα
με το άρθρο 141 παρ. 5 του ν.4548/2018 από τον μέ-
τοχο Γεώργιο Μιχαηλίδη του Κυριάκου, κάτοχο
611.334 μετοχών της εταιρείας, ήτοι ποσοστού
6,23% του συνόλου των μετοχών, η Τακτική Γενική
Συνέλευση αναβλήθηκε για τις 2 Ιουλίου 2024,
ημέρα Τρίτη και ώρα 11.00 πμ στα γραφεία της
έδρας της εταιρείας και συγκεκριμένα στην οδό
Επιδαύρου 5 στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Όμιλος ΟΤΕ: Νέο IT Hub στον Βόλο
Σε μια νέα επένδυση προχώρησε ο Όμιλος ΟΤΕ,

δημιουργώντας IT Hub στον Βόλο. Το νέο IT Hub
έχει ξεκινήσει τη λειτουργία του και για τη στελέ-
χωσή του επιλέχθηκαν απόφοιτοι του Τμήματος
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολο-
γιστών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημί-
ου Θεσσαλίας, καλύπτοντας τις ειδικότητες IT Busi-
ness Systems Developer, Software Developer και
IT Business Analyst. H κίνηση αυτή εντάσσεται στο
πλαίσιο της στρατηγικής συνεργασίας του Ομίλου
ΟΤΕ με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (Πολυτεχνική
Σχολή-Βόλος, Τμήμα Ψηφιακών συστημάτων-Λά-
ρισα, Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών-
Λαμία), η οποία εκτείνεται σε τομείς έρευνας και
καινοτομίας, απασχόλησης ανθρώπινου δυναμικού
και ανταλλαγής τεχνογνωσίας.

Νέα συνεργασία του Skroutz 
με την Klarna για το πρόγραμμα
«Δόσεις για όλους»

Σε συνεργασία με την Klarna για την ενίσχυση
του προγράμματος «Δόσεις για όλους» προχώρησε
το Skroutz. Στόχος της συνεργασίας, σύμφωνα με
τη σχετική ανακοίνωση, είναι η αναβάθμιση της
αγοραστικής εμπειρίας των καταναλωτών, οι οποίοι
μπορούν πλέον να πραγματοποιούν αγορές μέσω
Skroutz επιλέγοντας τις ευέλικτες λύσεις πληρω-
μών της Klarna και χωρίς κόστος υπηρεσίας. Με
την ενσωμάτωση των λύσεων πληρωμών της Klar-
na, οι χρήστες του Skroutz μπορούν να επιλέξουν
να πληρώσουν το σύνολο των αγορών τους ή να
διαλέξουν κάποια από τις ευέλικτες επιλογές πλη-
ρωμής της Klarna, όπως την υπηρεσία πληρωμής
σε 3 άτοκες δόσεις «Pay in 3», ακόμα και με τη χρή-
ση χρεωστικής κάρτας.

ΟΠΑΠ: Χωρίς το δικαίωμα
συμμετοχής στην επιστροφή
κεφαλαίου οι μετοχές από 25/6
Με τελική ονομαστική αξία €0,30 ανά μετοχή
και χωρίς το δικαίωμα συμμετοχής στην επι-
στροφή κεφαλαίου με καταβολή μετρητών
προς τους μετόχους ποσού €0,25 ανά μετοχή
θα είναι διαπραγματεύσιμες στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών από την Τρίτη 25/6/2024 οι μετοχές
της ΟΠΑΠ ΑΕ. Από την ίδια ημερομηνία η τιμή
εκκίνησης των μετοχών της εταιρείας στο
Χρηματιστήριο Αθηνών θα διαμορφωθεί σύμ-
φωνα με τον Κανονισμό του ΧΑ σε συνδυασμό
με την υπ’ αριθ. 26 απόφαση του ΔΣ του ΧΑ
όπως ισχύει. Δικαιούχοι της επιστροφής κε-
φαλαίου είναι οι μέτοχοι που θα είναι εγγε-
γραμμένοι στα αρχεία του ΣΑΤ την Τετάρτη
26/6/2024 (record date - ημερομηνία προσδιο-
ρισμού δικαιούχων).

Viva Wallet: Ζημίες 31,7 εκατ.
κατέγραψαν τα EBITDA το 2023
Διεύρυνση ζημιών κατέγραψε ο όμιλος της Vi-
va Wallet για το 2023, με τα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) να παρουσιά-
ζουν ζημιές 31,7 εκατ. ευρώ για τον όμιλο, σε
σύγκριση με ζημιές 9,4 εκατ. ευρώ για το 2022
σύμφωνα με τις δημοσιευμένες χρηματοοικο-
νομικές καταστάσεις της εταιρείας. Το λει-
τουργικό αποτέλεσμα του ομίλου είχε ζημίες
42,7 εκατ. ευρώ για το 2023 σε σύγκριση με ζη-
μίες 27 εκατ. ευρώ το 2022.
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Μ
ε νωπές τις μνήμες από όσα διαδραμα-
τίστηκαν στο Βερολίνο κατά τη διάρκεια
του Final 4, όπου υπήρξαν συγκρούσεις

Τούρκων με Έλληνες οπαδούς, αλλά και Ελλή-
νων μεταξύ τους με τη συνδρομή... Σέρβων, η
αστυνομία της Γερμανίας έχει τεθεί σε συναγερ-
μό για την αποψινή πρεμιέρα του Euro 2024. Σε
10 διαφορετικές πόλεις θα διεξαχθούν αναμε-
τρήσεις, ωστόσο τα πιο αυστηρά μέτρα αναμένε-
ται να ληφθούν εκεί όπου η κατάσταση ήδη μυρίζει...
μπαρούτι.

Ένα από τα βασικά προβλήματα που θα κληθούν να αντι-
μετωπίσουν οι γερμανικές Αρχές είναι οι Βρετανοί. Ειδικό-
τερα οι Άγγλοι. Υπολογίζεται ότι θα βρεθούν περίπου
300.000 φίλοι των «τριών λιονταριών» στη Γερμανία, αν και
εισιτήρια για τους αγώνες της ομάδας του Σαουθγκέιτ θα
έχουν περίπου 40.000 από αυτούς. Ο πονοκέφαλος για
τους Γερμανούς δεν αφορά μόνο την παρουσία των Άγγλων
στο Γκεζελκίρχεν, αλλά και αυτή των Σέρβων στον μεταξύ
τους αγώνα της Κυριακής. Οι Βαλκάνιοι χούλιγκαν, σε συν-
δυασμό με την παρουσία των Βρετανών, έχει προκαλέσει
την περαιτέρω κινητοποίηση των αστυνομικών δυνάμεων
στη Γερμανία. Η UEFA ούτως ή άλλως έχει ζητήσει όσο το

δυνατόν πιο αυστηρά μέτρα, ωστόσο είναι ένας λόγος
παραπάνω για τους Γερμανούς να περιφρουρήσουν
την κατάσταση στην κοιλάδα του Ρουρ.

Μια περιοχή η οποία θα κληθεί να διαχειριστεί και
την παρουσία και άλλων θερμοκέφαλων οπαδών
από την Ευρώπη. Ο λόγος για τους Ιταλούς και τους
Αλβανούς, με τις δύο χώρες να τίθενται αντιμέτω-
πες στο γήπεδο της Ντόρτμουντ αύριο το βράδυ. Εν-
δεικτική του τι περιμένουμε να δούμε στις κερκίδες

είναι η δήλωση του Τζιανλουίτζι Μπουφόν, ο οποίος ανέ-
φερε πως η «σκουάντρα ατζούρα» θα τα βρει… σκούρα,
αφού προέβλεψε ότι το γήπεδο θα είναι γεμάτο με Αλβα-
νούς φιλάθλους κατά 80%.

Σε όλα αυτά έρχονται να προστεθούν και οι Τούρκοι
που κατοικοεδρεύουν στη Γερμανία και θα σπεύσουν να
στηρίξουν την εθνική τους ομάδα, χωρίς να διαθέτουν

πάντα τις πιο αγνές προθέσεις. Το ανωτέρω παράδειγμα
της συμπεριφοράς των σκληροπυρηνικών οπαδών της
Φενερμπαχτσέ στο Final 4 της Euroleague είναι ενδεικτι-
κό. Αυτό το εκρηκτικό «μείγμα» Βρετανών, Βαλκάνιων
και Τούρκων λοιπόν έχει σημάνει… red alert στη γερμα-
νική αστυνομία. Κι ενώ συχνά υπάρχουν κι απειλητικές
αναρτήσεις στο διαδίκτυο για τυχόν χτυπήματα από
ακραίες ισλαμιστικές οργανώσεις.

Συνοψίζοντας, το να περιφρουρηθεί και να διεξαχθεί σε
καθεστώς απόλυτης ασφάλειας το Euro 2024 μόνο εύκολη
υπόθεση δεν θα είναι. Οι Γερμανοί έχουν επιστρατεύσει
περισσότερους από 20.000 ομοσπονδιακούς αστυνομι-
κούς, ενώ ρόλο στην εποπτεία των χώρων στα γήπεδα και
στα fan zones θα έχουν και οι περίπου 16.000 εθελοντές
της διοργάνωσης. Υπολογίζεται ότι περίπου 2,7 εκατ. άν-
θρωποι θα βρεθούν στις εξέδρες των γηπέδων της Γερμα-
νίας τον επόμενο μήνα, ενώ συνολικά 12 εκατ. θα είναι οι
επισκέπτες στη χώρα λόγω του Euro 2024. Η υπουργός
Εσωτερικών της χώρας Νάνσι Φάζερ υποστήριξε πως η
ασφάλεια δεν μπορεί ποτέ να διασφαλιστεί στο 100%, όμως
υπογράμμισε πως από την πλευρά του το γερμανικό κρά-
τος έχει κάνει τα πάντα έτσι ώστε όλα να κυλήσουν χωρίς
προβλήματα. Μένει να το δούμε στην πράξη… 

Η ταυτόχρονη παρουσία Βρετανών, 
Βαλκάνιων και Τούρκων χούλιγκαν, σε συνδυασμό

με τη σκιά της τρομοκρατίας, αυξάνει 
τις απαιτήσεις για τη γερμανική αστυνομία 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Red alert» για 
την ασφάλεια του Euro 2024



Δεν πάει Παρίσι ο Μέσι
Τέλος στη φημολογία για πιθανή συμμε-

τοχή του στους Ολυμπιακούς Αγώνες του

Παρισιού έβαλε ο Λιονέλ Μέσι. Ο Αργεντι-

νός σούπερ σταρ, μιλώντας στο ESPN, ξε-

καθάρισε ότι ενημέρωσε τον ομοσπονδιακό

τεχνικό Χαβιέρ Μασεράνο ότι δεν θα είναι

διαθέσιμος. 

Τηλεκπαίδευση στο Euro!

Στην αποστολή της εθνικής Ισπανίας για το

Euro 2024 συμμετέχει ο 16χρονος Λαμίν Για-

μάλ, ένα από τα μεγάλα ανερχόμενα ταλέντα

του παγκόσμιου ποδοσφαίρου. Ο νεαρός

αποκάλυψε ότι έχει πάρει τα μαθήματά του

στη Γερμανία και θα παρακολουθεί διαδι-

κτυακά τις παραδόσεις. Μάλιστα, εξέφρασε

την ελπίδα να μη... νευριάσει η δασκάλα του!

Φορολογικοί μπελάδες
Μπελάδες με την εφορία της Ισπανίας έχει

ο Κάρλο Αντσελότι. Ο προπονητής της Ρεάλ

Μαδρίτης κατηγορείται για δύο φορολογικές

παραβάσεις στην πρώτη του θητεία στη «βα-

σίλισσα» (2013-2015) και, σύμφωνα με την

«El Mundo», η εισαγγελία της περιοχής έχει

ζητήσει τέσσερα χρόνια και εννέα μήνες φυ-

λάκιση για τον Ιταλό τεχνικό.

Μεταμεσονύκτιο sold out
Απόψε κρίνεται ο τίτλος του πρωταθλητή

στο παρκέ του ΟΑΚΑ. Παναθηναϊκός Aktor

και Ολυμπιακός κοντράρονται (21.15, ΕΡΤ3)

στο game 5 των τελικών. Ο νικητής κατακτά

τον τίτλο και στις κερκίδες δεν θα πέφτει…

καρφίτσα. Τα εισιτήρια εξαντλήθηκαν και το

sold out ανακοινώθηκε λίγη ώρα μετά το

break του Παναθηναϊκού στο ΣΕΦ τα ξημε-

ρώματα της Πέμπτης…

Σέλτικς έτοιμοι για σ-κούπα!
Μια νίκη μακριά από το να γίνουν η ομάδα με τα περισσό-
τερα τρόπαια στο ΝΒΑ είναι οι Σέλτικς. Η ομάδα από τη
Βοστόνη νίκησε 106-99 τους Μάβερικς μέσα στο Ντάλας
και έκανε το 3-0 στη σειρά των τελικών. Αν κάνουν το 4-0
και «σκουπίσουν» την παρέα του Ντόνσιτς, θα φτάσουν
στο 18ο πρωτάθλημα και πρώτο έπειτα από 16 χρόνια.

SPORTS
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Τέχνη στο... νερό 

Θετικός είναι ο απολογισμός των
Ελλήνων πρωταθλητών στα άλμα-
τα στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα
Ανοικτού Στίβου της Ρώμης. Ο Εμ-
μανουήλ Καραλής το βράδυ της
Τετάρτης με άλμα στα 5,87μ., κα-
λύτερη προσωπική επίδοση, κατά-
φερε να πάρει το ασημένιο μετάλ-
λιο στο άλμα επί κοντώ. Το χρυσό
κατέληξε στο «φαινόμενο» Αρμάντ
Ντουπλάντις, ο οποίος πήδηξε
6,10μ. και έκανε ρεκόρ αγώνων,
αυτό ωστόσο δεν μειώνει σε τίποτα
την επιτυχία του Καραλή, ο οποίος
έκανε έναν εκπληκτικό αγώνα.
Κατέκτησε έτσι το τρίτο μετάλλιο
για τα ελληνικά χρώματα στους
αγώνες της ιταλικής πρωτεύου-

σας. Είχε προηγηθεί το εντυπω-
σιακό χρυσό μετάλλιο που κατέ-
κτησε ο Μίλτος Τεντόγλου στο άλ-
μα εις μήκος, ενώ ασημένιο με-
τάλλιο στο επί κοντώ κατέκτησε

στις γυναίκες και η Κατερίνα Στε-
φανίδη. Της Ελλάδος τα παιδιά
λοιπόν κατάφεραν να κάνουν ξανά
υπερήφανη τη χώρα και τους αξί-
ζουν μόνο συγχαρητήρια. 

Οι αδελφές Ντε Μπρούερ από την Ολλανδία πήραν το χρυσό στην
καλλιτεχνική κολύμβηση στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα στο Βελιγράδι. 
Όχι άδικα, αφού έκαναν... τέχνη μέσα στο νερό.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Πέταξε» ψηλά ο Καραλής
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BΑΛΙΑ ΧΑΤΖΗΘΕΟΔΩΡΟΥ

Το success girl
Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

H
Κύπρια παρουσιάστρια Βάλια Χατζηθεοδώ-
ρου, έπειτα από μια απαιτητική τηλεοπτική
σεζόν στην εκπομπή «Χαμογέλα και πάλι»

της Σίσσυς Χρηστίδου, ονειρεύεται για το φετινό κα-
λοκαίρι παραλίες, βουτιές και ξεγνοιασιά. Λίγο πριν
εξορμήσει στα νησιά του Αιγαίου απάντησε στο ερω-
τηματολόγιο του Προυστ και ιδού όλα όσα δεν γνω-
ρίζατε για την εκρηκτική καλλονή!

Ποια είναι η δική σας ιδέα τής τέλειας ευτυχίας;
Να είμαι με τους ανθρώπους που αγαπώ και με αγα-
πούν. Για εμένα στιγμές ευτυχίας είναι οι στιγμές
που περνώ με τα αγαπημένα μου πρόσωπα.

Ποιο χαρακτηριστικό αποδοκιμάζετε περισ-
σότερο στον εαυτό σας;

Το ότι είμαι αρκετά αγχωτική. Με αγχώνουν σχεδόν
τα πάντα γύρω μου.

Ποια είναι η μεγαλύτερή σας δαπάνη;
Η μεγαλύτερη μου δαπάνη είναι σίγουρα η αγορά
καλλυντικών, καθώς έχω μια αδυναμία στα skincare
προϊόντα.

Ποια είναι η ψυχική σας διάθεση τώρα;
Είμαι σε μια πολύ καλή φάση. Έχω όλα όσα χρειάζο-
μαι στη ζωή μου και ανυπομονώ να πάω διακοπές
για να ξεκουραστώ και να χαλαρώσω!

Ποια θεωρείτε την πιο υπερεκτιμημένη αρετή;
Τα πολλά χρήματα. Είναι σίγουρα βοηθητικά για την
ποιότητα της ζωής μας, όμως η ουσία βρίσκεται σε
αλλά πράγματα.

Σε ποιες περιπτώσεις λέτε ψέματα;
Συνήθως δεν λέω. Με κάνουν να αισθάνομαι άβολα
λέγοντάς τα. Όμως, έχει χρειαστεί να πω για να μη
φέρω σε δύσκολη θέση κάποιον.

Τι δεν σας αρέσει στην εμφάνισή σας;
Γενικά νιώθω καλά με τον εαυτό μου. Τώρα μεμονω-
μένα θα μπορούσα να βρω, αλλά μένω
στη «μεγάλη» εικόνα με την οποία έχω
συμφιλιωθεί όσο περνάνε τα χρόνια.

Πότε και πού αισθανόσασταν πιο
ευτυχισμένη;

Δίπλα στη θάλασσα. Εκεί βρίσκω την
ηρεμία και την ευτυχία μου.

Ποιο ταλέντο θα θέλατε να έχετε
περισσότερο;

Να πιστεύω περισσότερο στον εαυτό
μου. Είναι κάτι που το δουλεύω και θέλω
να το βελτιώσω.

Αν θα μπορούσατε να αλλάξετε κά-
τι στον εαυτό σας, τι θα ήταν;

Θα ήθελα ιδανικά να με ένοιαζε λιγότερο το τι θα πει
ο κόσμος. Μεγαλώνοντας καταλαβαίνω πως ο κό-
σμος θα βρίσκει πάντα κάτι να πει και είναι χάσιμο
χρόνου να με απασχολεί τόσο πολύ.

Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο κατόρθωμά σας;
Το να πετάω με αεροπλάνα, ενώ τα φοβάμαι πάρα
πολύ!

Ποια πιστεύετε ότι είναι η χειρότερη μορφή
δυστυχίας;

Με τρομάζει η μοναξιά. Άρα θεωρώ πως η μεγαλύ-
τερη μορφή δυστυχίας είναι το να περνάει η ζωή και
να είσαι μόνος. Να μην έχεις δίπλα σου ουσιαστικά
ανθρώπους να μοιράζεσαι ωραίες στιγμές.

Ποιο γεγονός έχει σημαδέψει τη ζωή σας;
Ο θάνατος της γιαγιάς μου. Είναι μια στιγμή που με
ταρακούνησε πολύ γιατί είχα μεγαλώσει μαζί της και
της είχα τρομερή αδυναμία.

Ποιοι είναι οι ήρωές σας στην πραγματική ζωή;
Η μαμά μου. Ανέκαθεν τη θαύμαζα και όσο περνούν
τα χρόνια και μεγαλώνω τη θαυμάζω όλο και περισ-
σότερο.

Για τι έχετε μετανιώσει;
Δεν μετανιώνω. Δεν μου αρέσει. Ίσως συντηρώ κα-
ταστάσεις στη ζωή μου που θα έπρεπε να τις έκοβα
νωρίτερα, τραβάω λίγο παραπάνω τον χρόνο όταν θα
πρέπει να αποφασίσω κάποια πράγματα. Αλλά γενι-
κότερα δεν μετανιώνω για τις αποφάσεις μου.

Πώς θα θέλατε να πεθάνετε;
Ο θάνατος με τρομάζει ως προς το τι θα αφήσω πίσω
μου και ποιοι άνθρωποι θα πονέσουν. Ένας ιδανικός
θάνατος, αν υπάρχει αυτό, είναι στον ύπνο μου.

Ποιο είναι το μότο σας;
Πως όλα στη ζωή γίνονται για κάποιον λόγο. Συνή-
θως δεν το αντιλαμβανόμαστε όταν μας συμβαίνει
κάτι, αλλά όταν περνάει ο καιρός καταλαβαίνουμε
γιατί συμβαίνουν όλα τα πράγματα στη ζωή μας. 

Μάθετε όλα όσα δεν γνωρίζατε
για την εκρηκτική καλλονή
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Mappemonde: 
Poolside
opening party

Κ
άτω από τον υπέροχο έναστρο ουρανό

της πόλης, το Athens Capital Hotel -

MGallery Collection διοργάνωσε ένα

amazing opening party του Mappemonde

Restaurant Bar & Lounge, εγκαινιάζοντας και

επίσημα τη φετινή καλοκαιρινή σεζόν.

Γωγώ Φαρμάκη,
Στέλλα Χονδρού,
Εύα Ιεροπούλου

Νάνσυ Παραδεισανού, Ανδρέας Κούβαρης Κατερίνα Κατώπη, Δήμητρα Λαζαράτου, Κατερίνα Γκαγκάκη

Ευριπίδης Τζήκας, Κατερίνα Κατώπη

Έλενα Χριστοπούλου, Στέλιος Καφαντάρης

Φιλανθρωπικό grand
fashion event!

Τ ο φετινό «Hautes Grecians 2024» ήταν η απόλυτη fashion υπερπαρα-
γωγή, ένας ύμνος στην ελληνική υψηλή ραπτική και παράλληλα μια
μοναδική εμπειρία για τους περίπου 500 καλεσμένους που παρευρέ-

θηκαν στον ιστορικό ατμοηλεκτρικό σταθμού Νέου Φαλήρου της ΔΕΗ.

Βασίλης Κικίλιας, 
Μαρίνα Καρελά, 
Τζένη 
Μπαλατσινού

Άγγελος 
Μπράτης, 
Δήμητρα 
Αντωνέα, 

Jordan Gogos

Βάλια Μόραλη, Βάσω Νικοπολίδη Καλλιόπη Καρβούνη, Μαίρη Φιξ Rianna Kounou, Nina Knaudt
Άρης Καβατζίκης, 

Αλεξάνδρα Κατσαΐτη
Κωνσταντίνος Κακανιάς, 

Ελένη Κόκκαλη



Σ
τη φυσιολογία αφυδάτωση είναι η ανε-
πάρκεια του συνολικού σωματικού νερού
με μια συνοδευτική διαταραχή των μετα-

βολικών διεργασιών, δηλαδή προκύπτει μια δια-
ταραχή που πραγματοποιείται στα κύτταρα του
ανθρώπινου οργανισμού. Οι διαταραχές που μπο-
ρεί να προκύψουν από την αφυδάτωση αφορούν
διαταραχές στον μεταβολισμό των αμινοξέων,
των λιπαρών οξέων και των υδατανθράκων κατά
την πρόσληψη, παραγωγή, διατήρηση ή διάσπαση
των θρεπτικών συστατικών και είναι η αιτία εμφά-
νισης σακχαρώδους διαβήτη, παχυσαρκίας, δυσ-
λιπιδαιμίας, μεταβολικού συνδρόμου κοκ.

«Αναλόγως αν έχουμε ήπια ή σοβαρή αφυδά-
τωση, είναι πιθανόν να εμφανίσουμε ορισμένα
από τα παρακάτω συμπτώματα:
πονοκέφαλος/βάρος στο κεφάλι, λιγούρες (ιδιαί-
τερα για γλυκές γεύσεις), έντονη κούραση, πυρε-
τός και ρίγος (χωρίς να είστε άρρωστοι ή να υπάρ-
χουν άλλα συμπτώματα), δυσάρεστη αναπνοή,
αυξημένοι καρδιακοί παλμοί, χρώμα και δυσο-
σμία των ούρων», αναφέρει η κλινική διαιτολό-
γος-διατροφολόγος Θέλεια Βασιλαντωνάκη.

Το νερό είναι σημαντικό, ειδικά τις μέρες με
πολλή ζέστη. «Σε φυσιολογικές συνθήκες περι-
βάλλοντος οι ανάγκες του ατόμου σε υγρά υπολο-
γίζονται σε 35ml/kg σωματικού βάρους για τους
ενήλικες και σε 50-60ml/kg για τα παιδιά. Έτσι,
για έναν άνδρα περίπου 80 kg υπολογίζονται οι
ανάγκες του σε υγρά 35*80=2.800ml/μέρα. Αν
υποθέσουμε ότι από τη διατροφή του καταναλώ-
νει περίπου 1.000ml υγρά από τα τρόφιμα, θα

πρέπει να καταναλώσει 1.800ml νερό/μέρα, το
οποίο αντιστοιχεί περίπου σε 7 ποτήρια», τονίζει η
κυρία Βασιλαντωνάκη και μας δίνει συμβουλές
για να είμαστε επαρκώς ενυδατωμένοι.

Πίνουμε άφθονο νερό. Φροντίζουμε να έχουμε
προμηθευτεί με αρκετό νερό σε ειδικά δοχεία για
να το κρατάει σε δροσερή θερμοκρασία έτσι ώστε
ακόμη και αν επιλέξουμε μια απόμερη παραλία,
να έχουμε άμεσα διαθέσιμο νερό. Καταναλώνου-
με φρούτα και λαχανικά ως σνακ. Τα φρούτα και
τα λαχανικά έχουν ιδιαίτερα αυξημένη περιεκτι-

κότητα σε νερό και έχουν την ικανότητα να μας
ενυδατώνουν.

«Για παράδειγμα, το αγαπημένο καλοκαιρινό
φρούτο καρπούζι αποτελείται από 91% νερό, ενώ
αντίστοιχα λαχανικά εποχής όπως ντομάτα, καρό-
το έχουν έως και 95% νερό, γεγονός που αποδει-
κνύει πως με την πρόσληψη αυτών των τροφών η
ενυδάτωση γίνεται εύκολα και σωστά», τονίζει και
μας εξηγεί την περιεκτικότητα φρούτων και λαχα-
νικών σε ποσοστό νερού: το καρπούζι 91%, το πε-
πόνι 89%, το ροδάκινο 89%, το βερίκοκο 86%, η
ντομάτα 95%, η πιπεριά 94% και το καρότο 88%.
Δροσιζόμαστε με ροφήματα όπως τσάι, καφές και
χυμοί, κατά προτίμηση χωρίς ζάχαρη. Η κατανά-
λωση καφεϊνούχων ροφημάτων για πολλά χρόνια
θεωρούνταν ότι συμβάλλει στην αφυδάτωση, κα-
θώς προκαλεί ήπια διούρηση, ωστόσο κάτι τέτοιο
δεν αποδεικνύεται επιστημονικά.
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kpapakosto@yahoo.gr

Να προτιμήσουμε 
κρύο ή ζεστό νερό;
Συνήθως το καλοκαίρι προτιμάμε να πίνουμε νερό
σε χαμηλότερη θερμοκρασία συγκριτικά με τον
χειμώνα. Είναι αυτή η πρακτική σωστή και πόσο
επηρεάζει η θερμοκρασία του νερού την ενυδάτω-
ση; «Αυτό που πραγματικά ισχύει είναι ότι η χαμη-
λότερη θερμοκρασία νερού, πρακτικά το παγωμένο
νερό, δεν επηρεάζει τα επίπεδα υδάτωσής μας.
Παρ’ όλα αυτά, μελέτες έχουν δείξει ότι η θερμο-
κρασία του νερού επηρεάζει το αίσθημα της δίψας
που αντιλαμβάνεται το άτομο, με το παγωμένο νερό
να επικρατεί συγκριτικά του νερού στη θερμοκρα-
σία δωματίου. Συνεπώς το κρύο νερό μάς ξεδιψάει
περισσότερο από το ζεστό νερό, όμως η επίδρασή
τους στην ενυδάτωσή μας δεν διαφέρει», καταλή-
γει η κυρία Βασιλαντωνάκη.

Αν έχουμε ήπια ή σοβαρή 
αφυδάτωση, είναι πιθανόν 
να εμφανίσουμε ορισμένα από 
τα παρακάτω συμπτώματα:
πονοκέφαλος/βάρος στο κεφάλι,
λιγούρες, έντονη κούραση, πυρετός
και ρίγος, δυσάρεστη αναπνοή, 
αυξημένοι καρδιακοί παλμοί, 
χρώμα και δυσοσμία των ούρων

Θέλεια Βασιλαντωνάκη,
κλινική διαιτολόγος-

διατροφολόγος 

ΚΑΥΣΩΝΑΣ
Τι τρώμε για να...
μην αφυδατωθούμε



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα έντονης επικοινωνίας, όπου

πιθανόν να βάλετε στο πρόγραμμά σας μι-

κρά και ευχάριστα ταξιδάκια που σας δη-

μιουργούν έντονο το ενδιαφέρον για πλη-

ροφορίες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η πορεία του Ερμή δημιουργεί την καθημερι-

νότητά σας και ενώ χθες μπορεί να είχατε κά-

ποιες δυσκολίες από τις απαιτητικές γωνίες

που σχημάτιζε, σήμερα θα βοηθήσει ουσιαστι-

κά τα οικονομικά σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η σύνοδος Ήλιου - Ερμή στο δικό σας ζώ-

διο είναι μια θέση αρκετά θετική για την

επικοινωνία σας, ακόμη και σε δύσκολες

υποθέσεις. Συμβουλή μου είναι να μην κά-

νετε πολλά πράγματα μαζί και να ανανεώ-

σετε κάποιους στόχους σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους ίσως οι βλέψεις σας

για κάποια θέματα να γίνουν πιο εσωτερικές

και να μην επιθυμείτε να τις μοιραστείτε με

τους άλλους. Είναι μια στιγμή πολύ σημαντική

για εσάς και τα σχέδιά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Η μέρα σας θα είναι αρκετά κοινωνική και

πλούσια σε γεγονότα, αλλά δεν θα πρέπει

να ξεχνάτε ότι οι συνθήκες μπορεί να αλ-

λάξουν από τη μια στιγμή στην άλλη, για

αυτό μην εμπιστεύεστε απόλυτα τους άλ-

λους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η μέρα σας θα έχει έντονη κίνηση, νέες πλη-

ροφορίες, καλές επαγγελματικές προοπτι-

κές και μεγάλες προσδοκίες. Από το βράδυ

η Σελήνη αφήνει το δικό σας ζώδιο και περ-

νά στον Ζυγό μετατοπίζοντας τις ανάγκες

σας σε πιο πρακτικά θέματα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Σίγουρα δεν έχετε περάσει ιδιαίτερα καλά

τις δύο τελευταίες μέρες, αλλά τώρα κάνε-

τε μια στροφή στη διάθεσή σας. Φροντίστε

να συναντήσετε πρόσωπα που σας γεμί-

ζουν θετικότητα και ενθουσιασμό.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Η μέρα σας αρκετά κοινωνική, αλλά προς

το βράδυ θα νιώσετε ότι κάποιος ή μια κα-

τάσταση έχει βαλθεί να σας χαλάσει τη

διάθεση. Ίσως δεχτείτε μια ενδιαφέρουσα

οικονομική πρόταση.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι καλή μέρα για συμφωνίες, αλλά και

για να βάλετε μια επαγγελματική υπόθε-

ση σε σειρά. Ένα μήνυμα και μια συνάν-

τηση με αγαπημένο σας πρόσωπο θα σας

φέρουν χαρά. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα θα σας

γεμίσει με πολλές επαγγελματικές υπο-

χρεώσεις και μάλιστα θα βρεθείτε σε μια

πολύ καλή στιγμή γιατί θα δεχτείτε υπο-

στήριξη από τους άλλους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους τα συναισθημα-

τικά σας πλάνα έχουν πολύ ενδιαφέρον,

ενώ θα μπορέσετε να βρεθείτε κοντά με

τους ανθρώπους που εκτιμάτε και νιώθετε

πνευματική συγγένεια.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι πολύ πιθανόν να κάνετε μια γιορτή,

ένα κοινωνικό κάλεσμα με αγαπημένα σας

πρόσωπα. Βέβαια, μην ξεχνάτε ότι όλα

βρίσκονται υπό την επιρροή του Κρόνου

που ρυθμίζει και κρίνει τα έργα σας.
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H Παρασκευή είναι μια πλούσια σε γεγονότα μέρα
κατά την οποία με τις πολλές εναλλαγές
δημιουργείται ένα κλίμα περίεργων συμπτώσεων,

υπερβολών αλλά και πνευματικών αναζητήσεων. Ο Ήλιος
με τον Ερμή σε σύνοδο φέρνει πολλές ειδήσεις και
πληροφορίες σε Διδύμους, Παρθένους, Τοξότες και Ιχθύς.


